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Нефтегорского Ресурсного центра в 2015 году

В ГБОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» разработана и реализуется Программа развития «Модернизация комплекса методического сопровождения системы образования Юго-Восточного округа», рассчитанная на 2011-2015 годы.
Цель Программы развития Центра: Обеспечение повышения персональных результатов деятельности педагогов  через модернизацию методического сопровождения образовательной системы округа как инструмента  изменения качества образования.
Для достижения этой цели были поставлены следующие задачи:
1. Создать  новую многоуровневую систему методической работы в округе. 
2. Обеспечить организацию повышения квалификации  на основе персонификации проблем педагогов, направленную на их корректировку.
3. Создать систему непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период,  в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.

В 2011-2015 гг. Нефтегорский Ресурсный центр проводил мероприятия  по реализации первого этапа программы развития, рассчитанного на период  с января 2011г.  по  август 2012 г., второго этапа программы, рассчитанного на период с сентября  2012г. по февраль 2014 г., третьего этапа программы, рассчитанного с марта 2014г. по октябрь 2015г, четвёртого этапа, рассчитанного на период ноябрь-декабрь 2015 г.
С ходом реализации мероприятий  2011, 2012, 2013 и 2014 годов  можно ознакомиться в документах «Информация о ходе реализации программы развития Нефтегорского Ресурсного центра», представленных на сайте РЦ.
В 2015 году  Нефтегорский Ресурсный центр проводил мероприятия  по реализации третьего этапа программы развития, рассчитанного на период  с февраля  2014 г.  по  май 2015 г. и четвёртого этапа программы, рассчитанного на период с июня 2015г. по декабрь 2015 г.(по данным наначало 2015 года)
Задачами третьего этапа реализации Программы (февраль  2014 – май 2015 г) являются следующие:
1. Организация работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения.
2. Организация работы по созданию многоуровневой системы методической работы в округе.
3. Организация непрерывного образования педагогов и руководителей ОУ в межкурсовой период, в том числе, с использованием информационно-коммуникационных форм.

Для выполнения задач третьего этапа Программы, который в результате введения областных учебно-методических объединений и корректировки второго этапа реализации Программы  был продлён до ноября  2015 года, были реализованы следующие мероприятия:
- в области организации работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и затруднения:
обучены очередные группы педагогов, сформированные на основании выявленных типичных профессиональных проблем и затруднений (курсы повышения квалификации на базе РЦ: информационно-коммуникационные технологии в образовании детей с ОВЗ; проектирование индивидуального образовательного маршрута учащегося с ОВЗ, обучающегося с использованием дистанционных образовательных технологий; конференция на базе РЦ: «Современные требования к осуществлению профессиональной деятельности педагога в условиях совершенствования качества образования», семинары-практикумы: использование учебно-лабораторного оборудования в урочной и внеурочной деятельности, 

- в области организации работы по созданию многоуровневой системы методической работы в округе:
продолжено сопровождение деятельности окружных методических объединений в сотрудничестве с представителями округа в областных учебно-методических объединениях: в округе создано и функционирует 12 окружных методических объединений, которые охватывают 100% общеобразовательных организаций, подведомственных Юго-Восточному управлению МОиН СО; 
во всех 13 областных учебно-методических объединениях работают представители от школ Юго-Восточного образовательного округа;
запланировано обучение заместителей директоров по учебно-воспитательной работе на тему «Система методической работы в школе».
- в области организации непрерывного образования педагогов и руководителей ОО в межкурсовой период:
продолжается сопровождение деятельности «Школы молодых педагогов», «Школы заместителей руководителей», фестиваля методических идей молодых педагогов в Самарской области;
разработаны методические рекомендации для руководителей школьных методических объединений;
разработана программа семинара-практикума «Обучение педагогов разработке программ учебных предметов и курсов внеурочной деятельности»;
разработана программа семинара-практикума «Использование современных педагогических технологий в развитии исследовательско-поисковой деятельности учащихся»

По итогам выполнения задач третьего этапа можно сделать следующие выводы:
- продолжается работа с педагогами, имеющими  персонифицированные проблемы и затруднения;
- продолжается работа по созданию многоуровневой системы методической работы в округе; 
- продолжается работа по созданию информационно-методических материалов для работы с педагогами, имеющими профессиональные проблемы и/или затруднения

Задачами четвёртого этапа реализации Программы (ноябрь 2015 г. - декабрь 2015г.) являются следующие:
1. Организация проведения итоговых мониторингов по выяснению успешности реализации Программы развития.
2. Организация обеспечения информационной поддержки реализации Программы.

Для выполнения задач четвёртого этапа Программы были реализованы следующие мероприятия:
- в области организации проведения итоговых мониторингов по выяснению успешности реализации Программы развития:
 публичное предъявление педагогами результатов успешного решения профессиональных проблем в форме мастер-классов,  семинаров, открытых уроков, конференций;
организация мониторинга дефицита навыков работы педагогов на учебно-лабораторном оборудовании;
организация мониторинга эффективности использования учебно-лабораторного оборудования;
организация мониторинга информационной компетентности педагога в соответствии с профессиональным стандартом;
организация итогового мониторинга системы непрерывного образования педагогов и руководителей ОО в межкурсовой период на базе РЦ;
- в области организации обеспечения информационной поддержки реализации Программы
публикация на сайте Нефтегорского Ресурсного центра промежуточных итогов реализации Программы, итогов мониторингов.

Общие выводы
В настоящее время Ресурсный центр  продолжает осуществлять реализацию четвёртого, заключительного этапа Программы развития в связи с корректировкой программы. До марта месяца будет организован мониторинг методической системы школы на предмет соответствия планов работы ШМО программам развития и/или методической теме ОО. Так же будет организован итоговый мониторинг о реализации Программы.
 



