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         Конкурс «Учитель года» - это соревнование педагогов в педагогическом профессионализме, в умении продемонстрировать свой педагогический стиль, раскрыть секреты своего педагогического мастерства, обнаружить необычное в традиционном. 

         Педагогический конкурс отличается от других профессиональных соревнований эмоциональным, психологическим настроем, особой устремленностью к победе и обостренным чувством неудовлетворенности в случае неуспеха или менее успешного, чем ожидалось, выступления.  Но главное, что следует понять и принять - это не поражение, это точка отсчета нового этапа профессионального роста.

        Конкурс состоит из двух этапов: заочно-очный  и очный.
     Заочно-очный  этап:
- анализ педагогической системы участника конкурса по материалам портфолио;
- представление «Визитной карточки».
           Сочинение – эссе, как жанр, предполагает собственный эмоциональный отклик на предложенную тему. Это должно быть последовательное мажорное изложение собственного мнения на проблемную (волнующую вас) тему. 
         Сочинение состоит из трех частей: вводная, основная (кульминационная) и заключительная. Особое внимание обратите на грамматические и синтаксические ошибки.  Объем сочинения не должен превышать 2-х страниц.

         Описание системы педагогического опыта можно представлять как целостно (система работы по подготовке к … ), так и отдельными частями, компонентами (опыт работы по развитию навыков устного счета)

        Обобщению и описанию подлежит система или отдельные компоненты опыта педагога, которые стабильно дают положительные результаты. 
         Целесообразно в портфолио  включать подтверждение этой результативности. Важно показать, что нового в данный метод привнесли Вы, как известные методы работают на Ваших уроках; привести два-три ярких примера из личной практики.
        Описание Вашего опыта должно быть понятно и доступно другим педагогам.
Объем описания системы – 20 страниц.  
         При подготовке материалов необходимо обратиться к научно-педагогической литературе.
           Методическая статья представляет собой краткое изложение успешного метода (технологии, приёма), который приносит устойчивые результаты. В ней не должно быть лирических отступлений, личных размышлений, а также теории. Это статья о том, как  у  Вас получается тот или иной метод (технология, прием). Её структурные части должны отражать  актуальность проблемы, сущность Вашей интерпретации метода (технологии, приема), результаты. Объем статьи – до 5 страниц.
            Приложения и дополнительные материалы должны «помочь» увидеть значимость и результативность Вашей системы работы. Главное не количество и объем листов, а методическая ценность  и соответствие вложенного материала сути Вашего опыта. 
            «Визитная карточка» - это сценическая  самопрезентация  конкурсанта.  Содержательная часть должна раскрыть кто Вы, личностные качества, профессиональные достоинства, ценность Вашего опыта (с точки зрения коллег, социума, лично вашей). Делайте ссылки  на материалы портфолио.  Раскройте инновационность  опыта лично для Вас. Будьте лаконичны, не загружайте текстом экранное сопровождение. Избегайте категоричных утверждений.  Используйте в своем выступлении   профессиональную  и специальную (презентация личного интернет-ресурса) терминологию. Не испытывайте растерянности, если что-то  забыли.
     Очный этап:
- учебное занятие
- классный час


   Основным показателем «хорошего» продуктивного учебного занятия является его метапредметность.

         МЕТАПРЕДМЕТНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ СОДЕРЖАНИЯ   УЧЕБНЫХ ПРОГРАММ   – способы деятельности, применимые как в рамках образовательного процесса, так и при решении проблем в реальных жизненных ситуациях освоенные обучающимися на базе одного, нескольких или всех учебных предметов  (универсальные учебные действия).
         Метапредметное занятие – это  надпредметное занятие, цель которого – демонстрация метапредметных оснований педагогической работы и умения работать со способностями учащихся.

         Метапредметная компетентность не связана с преподаванием какого-либо отдельного предмета.  Необходимо показать,  какие надпредметные компетентности  вы  формируете  на своем уроке. В метапредметной  компетентности можно выделить 3 основных направления:  
  -  социальное (учить детей жить в нашем мире, уметь решать проблемы);   
  -  коммуникативное (учить детей взаимодействовать со всеми членами сообщества, общаться в различных  группах и коллективах); 
  -  информационное (учить детей поиску необходимой информации и умению воспользоваться  данной информацией в нужных целях).
          Методическая компетентность педагога  на занятии прослеживается во взаимосвязи цели урока и содержания подобранного  материала.  Но не «увлекайтесь»  только детальной отработкой  изучаемого материала, используйте разнообразные приемы и средства для активизации деятельности учащихся. Эмоциональный настрой детей,  умение  педагога создавать и поддерживать высокий уровень мотивации «незнакомых учеников»  важнейшие показатели удачного урока. Помните, что всего 30 минут дается на демонстрацию своего опыта. Используйте апробированные приемы и упражнения.   Подведите итог урока, поблагодарите детей!
            Во время анализа учебного занятия необходимо использовать профессиональную  терминологию,   грамотно оценить  соответствие запланированного материала (содержания) и реальной ситуации   во время занятия. 

   Алгоритм     метапредметного      занятия:

· Введение в тему

· «Прощупывание» базовых знаний

·  Постановка  проблемного вопроса (ов)
· Обсуждение и подведение к новому понятию

· «Провокационные» задания (способствующие прибегнуть к использованию как ранее изученного  материала, так и вновь полученной информации)
·  Построение  модели использования новых знаний (в какой области возможно использование новых знаний, что-то общее, применимое вообще в жизни)

· Самоанализ, рефлексия (определение степени удовлетворённости от полученных новых знаний, понимание «нужности» и важности данной информации). 
       Основная цель при подготовке к классному часу  - это вывести учащихся на разговор, чтобы они высказали свои мнения и сообща нашли выход из сложившейся ситуации (если есть необходимость) или сделали выводы  на определённую тему; демонстрация профессиональной компетентности и практического опыта учителя в работе с обучающимися во внеурочной  деятельности.  

        Не стоит перегружать встречу с  новыми детьми «нравоучительной» беседой.  Детям куда более интереснее пообщаться с Вами и одноклассниками в нестандартной обстановке,  возможно новом для них формате, выполняя разнообразные упражнения и  посильные  задания. 
    Алгоритм классного часа:

· Проблема (пример из жизни, ролик, стихи, отрывок из произведения)

· Мнения учащихся по проблеме    (все мнения важны!)

· 2 - 3 приема (игры, эксперимент)

· Диагностика (тесты, разбор ситуации) 

· Кульминация (поворот проблемы на ученика)

· Финал   (вывод, притча)
Интернет-ресурсы:

http://www.sipkro.ru/index.php?option
http://standart.edu.ru/
http://www.ug.ru/archive/36681
http://www.smdp.ru/napr/education/100-howdramatize.html
