ПРОТОКОЛ
заседания окружного методического объединения  учителей географии 
Тема ОМО: «Обновление содержания и методики 

преподавания школьного курса географии».

Дата проведения : 24. 01. 2017 года

Место проведения: г. Нефтегорск, ул. Нефтяников, 35, 
                                                                           ГБОУ СОШ №3   г. Нефтегорска

Участники ОМО: учителя географии основных и средних школ Алексеевского, Борского и Нефтегорского районов.

Присутствуют : ____17___ чел.
Программа

заседания ОМО учителей географии
13.45-14.00 Регистрация участников

14.00-14.05  Вступительное слово.

Руководитель ОМО Пономаренко О.Л.

14.05 – 14.40  Анализ результатов экспертизы готовности обучающихся к     прохождению ГИА

Напольских  Е.Р., учитель географии ГБОУ СОШ №2 г. Нефтегорска
14.40 – 15.00  Концепция развития географического образования в Российской Федерации

Пономаренко О.Л., учитель географии ГБОУ СОШ №3 г. Нефтегорска
15.00-15.30   Проектная и учебно-исследовательская деятельность как инструмент реализации ФГОС

                                Методист ГБОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ»  Корякина И.А.

15.30   Рефлексия.  Подведение итогов, оформление рекомендаций секции по теме заседания.

 РАБОТА ЗАСЕДАНИЯ
             1. Анализ результатов экспертизы готовности обучающихся к     прохождению ГИА.
Учитель географии ГБОУ СОШ №2 г. Нефтегорска    м/р Нефтегорский Напольских Елена Романовна   познакомила  слушателей с  анализом результатов экспертизы готовности обучающихся  к прохождению ГИА по географии.  Используя компьютерную презентацию,  педагог обширно «представила»  итоги, типичные ошибки, анализ конкретных вопросов данного мониторинга знаний по всем районам, и по каждой конкретной школе. 
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По  словам  Елены Романовны «Наиболее эффективной формой обучения при подготовке учащихся к ГИА является групповая или индивидуальная.

Использование групповых форм обучения позволяет учащимся быть субъектами учебно-воспитательного процесса: ставить перед собой цель, планировать ее достижение, самостоятельно приобретать новые знания, контролировать товарищей и себя, оценивать результаты деятельности своих товарищей и себя.

Очень большую роль играет умение учащихся правильно задавать вопросы и отвечать на них, выражать свое мнение , умение критиковать и понимать критику, убеждать, разъяснять, доказывать, оценивать, вести диалог и выступать с речью. Все это применимо к групповой форме обучения и очень хорошо развивает мышление и память, а так же познавательные умения (сравнивать, анализировать, синтезировать). В качестве формы организации учебного занятия традиционный урок уже не подходит. Более приемлемыми формами организации учебных занятий являются уроки повторения, обобщения и систематизации изучаемого материала, а так же урок проверки и оценки знаний, умений и навыков (в форме тестов ОГЭ).

Из наиболее эффективных принципов обучения можно выделить сознательность, активность, самостоятельность в обучении и прочность овладения знаниями, умениями и навыками.

Очень большую роль в географии играет наглядность обучения, так как на 70% всех экзаменационных вопросов можно ответить с помощью карт атласа. Поэтому большое внимание уделяется работе с картами (7,8,9 класс).
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	Участники заседания «определили» возможные причины низких результатов мониторинга знаний по географии.


А также были выработаны рекомендации для учителей географии :

1. Осуществление индивидуализации обучения 

2. Продолжение работы над активным внедрением в практику обучения современных педагогических технологий;

3. Осуществление мониторинга промежуточных и конечных результатов учащихся 9-х классов;

4. Активизирование работы над созданием устойчивой учебной мотивации учащихся

5. Повышение квалификации педагогов


              2.  С КОНЦЕПЦИЕЙ развития географического образования в Российской Федерации участников заседания познакомила руководитель ОМО Пономаренко Ольга Леонидовна. 
  «Настоящая Концепция представляет собой систему взглядов на базовые принципы, приоритеты, цели, задачи и основные направления развития географического образования и просвещения в Российской Федерации, а также определяет механизмы, инструменты, ресурсное обеспечение, целевые показатели и ожидаемые от ее реализации результаты.

Большое внимание Ольга Леонидовна уделила всем разделам данного документа. Педагоги узнали о целевых показателях и  о  ожидаемых результатах, мировом значении географии и географической культуре в России и в современно мире, проблемах изучения географии, основных направлениях реализации Концепции. 

«Цель настоящей Концепции – устранение существующих недостатков в системе географического образования и просвещения, обеспечение её соответствия современным потребностям государства и общества».

«География в России должна снова стать привлекательной областью знания и деятельности, получение географических знаний - осознанным и внутренне мотивированным процессом.

Задачами развития географического образования и просвещения являются:

- модернизация содержания географического образования на всех уровнях при соблюдении их преемственности; 

- определение содержания базового и углубленного уровня географического образования в основной и старшей школе; 
- подготовка современных учебно-методических комплексов нового поколения, соответствующих требованиям ФГОС;

- определение методов работы, технологий и набора учебных материалов (в том числе вспомогательных) для обеспечения качественно нового уровня преподавания географии;

- определение минимума необходимой для учащихся информации, базовой географической номенклатуры и требований к достигаемым предметным результатам;

- совершенствование содержания и форм оценки образовательных достижений учащихся по географии;

- определение форм организации внешкольной и внеурочной деятельности, дополнительного образования, обеспечивающих взаимосвязь географических знаний с жизнью и, как следствие, развитие познавательного интереса к географии;

- обеспечение повышения качества подготовки, повышения квалификации, а также повседневной работы преподавателей географии, усиление механизмов их материальной и социальной поддержки; обеспечение для них возможности обращаться к лучшим педагогическим практикам мирового уровня, достижениям современных образовательных технологий в области географического образования; создание и реализация ими собственных педагогических подходов и авторских программ;

- разработка комплекса мер поддержки лидеров географического образования и популяризаторов географии (молодых ученых и специалистов, организаций и отдельных педагогов, ученых, а также структур, формирующихся вокруг лидеров), выявление новых лидеров; 

- популяризация географических знаний и географического образования, обеспечение создания законодательных основ для финансирования популяризаторской деятельности».

             3.  Проектная и учебно-исследовательская деятельность как инструмент реализации ФГОС – тема выступления методиста ГБОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ»  Корякиной И.А.
Своё выступление Ирина Алексеевна начала со слов Ушинского К.Д.: «В деле обучения и воспитания, во всем школьном деле ничего нельзя улучшить, минуя голову учителя. Учитель живет до тех пор, пока он учится. Как только он перестает учиться, в нем умирает учитель».
«Развитие профессиональной компетентности - это развитие творческой индивидуальности учителя, формирование готовности к принятию нового, развитие и восприимчивости к педагогическим инновациям, к исследовательской деятельности».

Используя компьютерную презентацию, методист рассказала :как улучшить исследовательскую работу в школе, как расширяется содержание компетентностей в условиях введения ФГОС.
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В завершение работы методического объединения  подведены итоги работы заседания;  приняты решения.
Решили:
1. принять информацию к сведению. Рекомендовать Совету РЦ включить материалы заседания ОМО в методический сборник. Разместить материал на Сайте Ресурсного центра.
2. Рекомендовать учителям географии ОУ использовать информацию, полученную на ОМО для профессиональной деятельности;
3. Разработать тестовые задания (вопросы)  для промежуточного мониторинга (тестирования) учащихся 9 классов по географии, используя задания повышенной сложности;

4. Представить куратору ОМО методисту ГБОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» Корякиной И.А. список тем выступлений-докладов (вопросов) для формирования годового ПЛАНА работы ОМО на 2017 год  (включая заявки на проведение мастер-классов, открытых уроков).

Руководитель ОМО                                                         Пономаренко О.Л.
Секретарь ОМО                                                              Корякина И.А.
