УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!!!

Для профессиональной поддержки учителей-предметников основной школы кафедра педагогики и психологии СИПКРО предлагает программу повышения квалификации «Технология, основанная на создании учебной ситуации в основной школе» в объёме 40 часов. Программа направлена на качественное введение  ФГОС основного общего образования в Самарской области, помощь педагогам в овладении современными образовательными технологиями. 
Занятия проводит  кандидат педагогических наук, доцент Ирина Владимировна Сорокина.
Слушателям предлагается пройти обучение  в СИПКРО. Во время обучения слушателям обеспечено использование Интернет-связи, компьютера, медиатеки.
В рамках курсов каждый слушатель  получает электронную папку с учебно-методическими материалами, помогающими педагогам успешно овладеть технологией.  На теоретических занятиях педагоги получают ориентировочную основу деятельности по конструированию эффективного развивающего урока.
На практических занятиях педагоги учатся конструировать различные учебные ситуации (выбора, проблемные, успеха, оценки/самооценки и т.д.).   В процессе курсовой подготовки  обучающиеся разрабатывают и оформляют технологическую карту урока по своему предмету с применением  технологии проблемно-развивающего обучения.
	Обучение бесплатное.   
По окончании обучения выдаётся удостоверение  установленного образца.
Сроки обучения: 16-20 мая 2016г. 
Информируем Вас о том, что с 01.04.2016 года запись на курсы повышения квалификации, реализуемые по государственному заданию Минобрнауки Самарской области, будет производиться посредством АИС "Кадры в образовании. Самарская область", http://staffedu.samregion.ru/.
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