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За последние годы мы убедились, что в нашей стране территория детского сада давно является образовательным пространством. Практически авторы всех программ подразумевают, что многие положения этих программ, будут реализованы во время прогулок с детьми на территории детского сада. Проблема организации развивающей предметно-пространственной среды включена в ФГОС ДО. И мы знаем, что есть специальный раздел, который посвящен требованиям по созданию развивающей предметно-пространственной среды. 
Прогулки на свежем воздухе и для здоровья полезны и настроение поднимают. А как быть, если в детском саду детская площадка оборудована частично, оборудование ветхое, нет денежных средств для благоустройства территории детского сада? Активные педагоги и родители Детского сада «Солнышко» с.Алексеевка действуют решительно. Делают детские площадки своими руками. И вот на родительском собрании, проходившем в апреле месяце, поступило предложение поучаствовать в конкурсе детских площадок и привести в порядок территорию ДОУ своими силами. Каждый год родители своими силами площадки ремонтируют и красят, чтобы они были красивыми и безопасными для игр. 

Правильно спланированный и хорошо озелененный участок — это одно из важнейших условий организации работы с детьми по экологическому воспитанию. Особое значение имеет хороший участок в детском саду, так как нередко он продолжительное время является единственным местом общения детей с природой. На участке детского сада педагог организует ежедневное наблюдение за природой, во время которого дети многое узнают о жизни растений и животных, любуются красотой природы во все времена года. Дети всех возрастных групп имеют возможность трудиться в цветнике, на огороде, в саду. 

 В рамках года экологии, у нас зародилась идея с педагогами и родителями реализовать проект по экологической тропе. Она поможет зародить интересы у детей к окружающему миру и научит нести ответственность за его охрану.  К выбору объектов и их созданию мы привлекли взрослых и детей: выслушали их предложения, постарались учесть хотя бы некоторые из них. Тем самым мы дали детям возможность почувствовать свою причастность к созданию экологической тропы, дети стали по-особому относиться к ней, считают своей, проявляют больший интерес. В качестве объектов экологической тропы нами выбраны объекты - естественные и искусственно созданные педагогами и родителями. Каждая группа работала над своим мини-проектом. Кто делал кормушки для птиц, кто-то метеостанцию. Создание и организация экологической тропы происходило поэтапно. Этапы создания и оформления тропы:

1. Детальное обследование территории детского сада.

2. Выделение наиболее интересных объектов природы.
3. В итоге оформляется обязательный документ - паспорт, где указывается местонахождение экологической тропы, основные задачи, дается краткое описание маршрута; а также рекомендации по работе на данной тропе. 
И началась работа. Что-то уже получилось, что-то осталось в проекте. Но в основном все задуманное было выполнено. 
Немалое значение в воспитании детей имеет пример родителей. Если родители будут заниматься вопросами экологического воспитания, то и у детей будет воспитываться интерес, любовь к природе и бережное отношение к ней.

Поэтому экологическое воспитание детей должно проходить в тесном взаимодействии с семьёй ребёнка.

Экологическая тропа состоит из  5-ти экологических объектов. 

Первый объект экологической тропинки, с которой мы начинаем наше путешествие, называется Метеостанция. Нам так интересно наблюдать за изменениями погоды, смотреть, как изменяется небо перед дождем, чувствовать, как усиливается при этом ветер и как наконец-то падает первая дождинка. А теперь представьте, как радуются этим изменениям маленькие детки. Ведь, все дети намного любопытнее взрослых, они тянутся к новым познаниям. Именно поэтому мы решили соорудить у себя в детском саду свою метеостанцию. Она помогает детям наблюдать за природными явлениями, анализировать , делать выводы, также знакомит с профессией – Метеоролог. Главная цель родителей и педагога была создать эстетичную образовательную среду на участке ДО. 
 
Сделали метеостанцию мы с помощью родителей, все своими руками. Детям очень понравился флюгер, в форме вращающегося на опорной оси петуха и стрелки, который  позволяет наглядно показывать направление ветра по размещенному неподвижно у его основания указателю сторон света. Этот флюгер создал своими руками Кулаков Михаил, папа воспитанницы Кулаковой Софии. Есть здесь и ветряной рукав, который нам помогли сделать родители. Он определяет силу ветра. На нашей метеостанции есть термометры на солнце и в тени. Еще на станции есть дождемер, который выполнен из прозрачной пластиковой мерной кружки, он служит для измерения количества осадков. Детям очень понравилась метеостанция, они с удовольствием анализируют, наблюдают, заносят полученные данные в журналы, делятся своими практическими познаниями с младшими товарищами, одним словом -юные  метеорологи. Мы очень рады, что совместный эксперимент, не требующий больших материальных вложений, удался: объединил родителей, детей и педагогов, а попутно и обогатил территорию детского сада новым образовательным оборудованием.
Традиционно на территории нашего детского сада создаётся огород. Цель: вызвать большой интерес к труду, исследованиям на огороде, формировать представления о разнообразии растений, их особенностях. Его наличие способствует осуществлению непосредственного контакта ребёнка с объектами природы, происходит “живое” общение с природой, наблюдение и практическая деятельность. Огород был разбит на самом видном месте. Мимо него проходят все- дети, родители, сотрудники и гости детского сада. И, конечно же, мы уделили огороду много внимания. Дети всех возрастных групп принимают посильное участие в работах на огороде. Даже самые маленькие, которым не исполнилось и трёх лет, с удовольствием наблюдают за трудом старших детей. Дети трудятся вместе с воспитателем, по подгруппам. В процессе труда дошкольники наблюдают за ростом и развитием растений, определяют их зависимость от внешних факторов, от ухода и т. д. Наши дети теперь могут не только теоретически в группе, но практически на прогулке, общаться с природой и быть ее частичкой, созидать, наблюдать.
Первые дни весны по традиции знаменуются прилетом птиц. Радушно встретить пернатых решили дети нашего детского сада. Ребята, совместно с родителями, решили смастерить кормушки для птиц. Так как, первая младшая группа «Колокольчик» была объявлена лучшей группой по изготовлению домиков для птиц, они решили продолжить данную тему,  и у себя создали экологический объект - «В гостях у пернатых».  Цель: познакомить детей с разновидностью птиц, научить отличать зимующих и перелетных птиц,  их значение в природе, воспитывать трудолюбие, доброе отношение к птицам. Фантазии родителей нет предела, участок обрёл своё неповторимое лицо: появилась тропа из спила дерева, кольцеброс в форме птички, кормушки расположились на специально обработанном дереве-образец деревянного зодчества (изготовлен умелыми руками папы Маши Павленко), кормушки поражают своим разнообразием, используемого материала (в форме домиков, беседок, есть здесь даже птичье бистро),а чтобы привлечь пернатых гостей, бабущка Виталика Залепухина (Ирина Бундина)связала птичек очень похожих на настоящих. Родители совместно с педагогами учли и возрастные особенности детей, поэтому часть кормушек расположены на уровне роста детей, чтобы они самостоятельно насыпать корм пернатым друзьям.
Площадка «Зеленая аптека» содержит в себе знания о целебных свойствах. Цель данного объекта - познакомить детей с лечебными свойствами растений, произрастающими на территории Алексеевского района, уметь их различать и называть. Забота о здоровье ребёнка в настоящее время занимает приоритетные позиции в дошкольном образовании. Одним из средств сохранения и укрепления здоровья являются оздоровительные силы природы. Наблюдая и рассматривая растения в группе, на улице, и узнав, что обычные растения ближайшего окружения могут помочь здоровью человека, решили узнать об их значимости в жизни людей, их целебных свойствах. Дети ухаживают за растениями, познают их лечебные свойства через игру ( в с/р игре «Больница» они используют подорожник, мать-и –мачеху, укроп)
Работа воспитателя по созданию развивающей экологической среды многоэтапна и представляет собой непрерывный педагогический процесс, который включает в организацию «экологическое пространство» их совершенствование и коррекцию, ежедневное поддерживание условий, необходимых для жизни живых объектов. Данная предварительная работа началась в марте месяце, когда на улице стояли крепкие заморозки, у нас на подоконниках был смоделирован настоящий «огород».

Продумав план высаживания цветов на клумбу весной, и визуальное видение проекта будущей «Цветочной клумбы», родителями были  подобраны семена цветов, которые впоследствии педагог, совместно с детьми, высадили в специально приготовленные контейнеры для выращивания рассады. Таким образом, вместе с детьми мы организовали в группе «Огород на подоконнике». Тщательный уход за цветочной рассадой требовал определённых условий и заботы о ней. Дети следили за ростом и изменениями  цветочной рассадой.  В весенний период, рассада была высажена в клумбы, вазоны напольные и подвесные, придавая уют и красоту нашему саду. Таким образом  «Цветочная клумба»  способствует организации и разнообразной детской деятельности: игр, наблюдений, затем отображение увиденного в продуктивных видах деятельности (лепке, рисовании, аппликации), позволяют сделать прогулки для детей интересными и занимательными.
Традиция создания экологической тропы будет продолжаться и в будущем, планируется дополнить ее другими интересными зонами. Конкурс детских площадок нам показал, какие у нас талантливые родители, какие изобретательные сотрудники. Сообща удалось все проекты воплотить в жизнь. Впереди новые планы и нереализованные задумки.
Мы пришли к выводу, что эффективность работы в данном направлении складывается из взаимной заинтересованности педагогов и родителей, огромной любознательности наших дошколят. Каждый выход на улицу для ребёнка должен оборачиваться увлекательной прогулкой, дающей возможность наблюдать, познавать, запоминать! 

