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Уважаемые коллеги!
Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования Самарской области «Самарский Дворец детского и юношеского творчества» (ГБОУ ДО СО СДДЮТ) сообщает, что в 2016-2017 учебном году на базе ГБОУ ДО СО СДДЮТ (г.Самара, ул.Куйбышева, 151) начинает свою работу областная Школа права при содействии аппарата Уполномоченного по правам ребенка в Самарской области Т.В. Козловой и прокуратуры Самарской области.
Основные цели работы Школы права - ознакомление школьников с современными правовыми основами, формирование правосознания, правовой культуры, социальноправовой активности, развитие навыков работы с нормативно-правовыми документами.
Школа права будет работать очной и дистанционной формах. Очная форма включает в себя лекции, семинары, тренинги, встречи с практикующими юристами, сотрудниками министерств и ведомств области. Темы занятий посвящены современным правовым нормам, особенностям функционирования законодательства РФ, избирательному праву и ответственности несовершеннолетних.
Дистанционная форма Школы права будет включать в себя рассылку заочных заданий, практических работ, лекционных материалов.
Участники областной Школы права, успешно завершившие обучение, получат сертификаты о прохождении программы.
Для участников дистанционной формы для получения сертификата, участие в конкурсах «Я и Право» и «Я - юный парламентарий» является обязательным!
Приглашаем учащихся 9-11 классов на обучение. Квота - не более 3-х человек от образовательного учреждения.
Заявки на обучение принимаются до 17.00 26.09.2016 г. в электронном формате на адрес m iniciativa@pioner-samara.ru (форма заявки в Приложении 1 к письму).
Первое занятие пройдет 04.10.2016 в 15:30. Занятия будут проводиться каждый вторник. Конкретные даты последующих занятий будут сообщены дополнительно.
Просим направить учащихся образовательных учреждений Вашей территории для участия в работе областной Школы права в дистанционной форме (для учащихся образовательных учреждений области) и в очной форме для учащихся г.о.Самара.
Надеемся на плодотворное сотрудничество!

Руководителям территориальных управлений министерства образования и науки Самарской области и департамента образования администрации г.о.Самара
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