VI областная Неделя труда и профориентации «Семь шагов к профессии»

(далее – Неделя труда)

Сроки проведения VI Недели труда: 17 октября - 22 октября 2016 года.
Организатор Недели труда – министерство образования и науки Самарской области при поддержке РОР «Союз работодателей Самарской области».
Оператор Недели труда – ЦПО Самарской области, отдел «Центр планирования профессиональной карьеры» (далее – ЦППК, г. Самара, ул. Ново-Садовая, 106 «Ж», каб. 211,
тел.: (846) 334-04-92, факс: (846) 334-02-47, E-mail: cppk-cposo@yandex.ru).
Основные задачи оператора:

- конкретизация основных характеристик областной профориентационной акции;

- содействие межведомственному взаимодействию при организации и проведении областной профориентационной акции; 

- разработка и апробация форм и содержания мероприятий, создающих условия для непрерывности и преемственности процесса профессионального самоопределения обучающихся на каждом уровне образования, рекомендуемых для проведения в рамках областной профориентационной акции; 

- методическое сопровождение областной профориентационной акции;

- контроль качества проведенных мероприятий;

- оценка эффективности отдельных мероприятий и акции в целом.
Целевая аудитория Недели труда – учащиеся 1-11 классов общеобразовательных организаций Самарской области, их родители и педагогические работники. 

Особое внимание уделяется обучающимся всех категорий «группы риска»: дети и подростки с ограниченными возможностями здоровья (в том числе обучающиеся индивидуально), оказавшиеся в трудной жизненной ситуации, состоящие на учете в КДН, дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, дети из семей мигрантов и др.

Целевые ориентиры Недели труда – содействие профессиональному самоопределению учащихся через информирование целевой аудитории об актуальном состоянии экономики и рынка труда Самарской области, современном содержании существующих (хорошо известных) профессий (специальностей) и недавно появившихся профессий (специальностей), современных технологиях и их связи с предметными областями в общем образовании, технологиях эффективного поведения на рынке труда; повышение престижа профессий и специальностей, востребованных экономикой региона.
Участники Недели труда – общеобразовательные организации Самарской области на добровольной основе.
Организаторами мероприятий, проводимых в рамках Недели труда, могут выступать оператор, участники, а также территориальные управления министерства образования и науки Самарской области (по их поручению – подведомственные им учреждения).
К мероприятиям, проводимым в рамках Недели труда, могут относиться мероприятия, одновременно отвечающие следующим требованиям:
· содержание мероприятия отвечает целям Недели труда;

· содержание мероприятия способствует выполнению требований федеральных государственных образовательных стандартов применительно к каждому уровню образования в части сопровождения профессионального самоопределения обучающихся;

· в мероприятии принял участие хотя бы один представитель из:

- союзов, объединений, ассоциаций работодателей, отдельных предприятий / организаций / учреждений; представители профессий; 

- органов государственной власти (законодательной и исполнительной) и органов местного самоуправления Самарской области;

- служб (центров) занятости населения Самарской области.

Методическое описание мероприятий, рекомендуемых оператором для проведения в рамках Недели труда, прилагается (отдельными файлами). Данный перечень мероприятий носит рекомендательный характер и не ограничивает инициативу организаторов при условии соблюдения всех вышеперечисленных требований.
Особенности Недели труда-2016

Неделя труда-2016 включает в себя мероприятия Всероссийской акции «Неделя без турникетов» и первого Всероссийского фестиваля энергосбережения #ВместеЯрче.
Описание акции «Неделя без турникетов» и фестиваля #ВместеЯрче прилагаются. 
Решение о включении мероприятий всероссийских акции и фестиваля в программу Недели труда обусловлено диапазоном целей, задач и «пула» участников мероприятий: 

- «Неделя без турникетов»: одна из основных задач – подготовка инженерных кадров, основная форма мероприятий – экскурсии на предприятия машиностроительного комплекса;

- #ВместеЯрче: цель – популяризация энергосберегающего образа жизни, одна из форм мероприятий – экскурсии профориентационно-энергосберегающей направленности на предприятия топливно-энергетического комплекса;

- Неделя труда: цель – содействие профессиональному самоопределению учащихся, мероприятия разных форм (экскурсии, неформальное общение с носителями профессий и топ-менеджерами предприятий, конкурсы на темы, предложенные предприятием и с участием его представителей, спортивные состязания между старшеклассниками, студентами и молодыми специалистами предприятий, смотры, выставки, мастер-классы, профпробына предприятии и в профессиональной образовательной организации и пр.), спектр предприятий – все сферы экономики.
Участие в Неделе труда не ограничивает общеобразовательные организации в проведении любых профориентационных мероприятий в любое другое время, равно как не ограничивает использование в любое другое время рекомендуемых мероприятий (в полном объеме или частично): Неделя труда – это аккумулированные во времени профориентационные мероприятия, которые систематически проводятся в общеобразовательных организациях. Проведение мероприятий в рамках областной акции меняет их масштаб, и переводит локальные мероприятия отдельно взятых школ в ранг социально значимых событий. Участие в акции повышает престиж системы образования в целом и конкретных образовательных организаций, территориальных управлений, позволяет найти новых социальных партнеров и попасть в фокус внимания СМИ.
Освещение мероприятий Недели труда в СМИ
Помимо основных целей, Неделя труда способствует привлечению внимания общественности к проблемам профессионального самоопределения молодежи, проблемам наполняемости рынка труда востребованными специалистами, способствует формированию в обществе профориентационной культуры. 

Рекомендации по взаимодействию с СМИ прилагаются.
Отчетные материалы по итогам участия в Неделе труда-2016
	Предварительные сведения об участниках Недели труда-2016
	Заполняет СППК и предоставляет в ЦППК в электронном виде (расширение (формат) файла.doc или .docx,форма прилагается)
	до 

15 сентября

	Итоговый отчет о проведенных мероприятиях
	Заполняет каждая общеобразовательная организация, предоставляет в СППК в электронном виде (файл .doc или .docx, форма прилагается), название файла с отчетом = краткое Наименование образовательной организации;
СППК формирует папку «… образовательный округ» из школьных файлов-отчетов, добавляет в нее файл своего отчета и предоставляет папку в ЦППК
	до 31 октября 


ГРАФИК

мероприятий VI областной профориентационной акции

«Неделя труда и профориентации «7 шагов к профессии»

2016 год

	Дата
	Мероприятие

	17 октября

пн
	Открытие акции.

Проводятся мероприятия на усмотрение организаторов и участников акции



	18 октября

вт
	Областное мероприятие «Урок от профессионала»

Организатор – ЦПО Самарской области

Место проведения – школа г.о. Самара

Цель – обучение специалистов службы планирования профессиональной карьеры (далее – СППК) методике организации и проведения мероприятия «Урок от профессионала» (присутствие специалистов СППК обязательно)

В образовательных организациях Самарской области проводятся мероприятия по собственному графику



	19 октября

ср
	Областное мероприятие «Родительский день» 

Организатор – ЦПО Самарской области 

Целевая аудитория – родители детей с ОВЗ и детей-инвалидов, представители общественных организаций инвалидов, педагогические работники, административно-управленческий и учебно-вспомогательный персонал (завучи, психологи, социальные педагоги и др.) инклюзивных общеобразовательных организаций, специалисты Центров «Семья» 

Цель – информирование целевой аудитории о возможностях инклюзивного профессионального образования

Форма – видеоконференция: целевая аудитория находится на специально организованных площадках в образовательных округах (2-5 в каждом округе); общение со специалистами посредством Интернет-связи

В образовательных организациях Самарской области проводятся мероприятия по собственному графику



	20 октября

чт
	Окружные мероприятия. Организаторы – СППК.

Мероприятие в одном округе проводится при поддержке ЦПО Самарской области и PR-сопровождении региональными СМИ, имеет статус областного (организаторы получают соответствующий документ)

В образовательных организациях Самарской области проводятся мероприятия по собственному графику



	21 октября

пт


	Проводятся мероприятия на усмотрение организаторов и участников акции



	22 октября

сб


	Проводятся мероприятия на усмотрение организаторов и участников акции




