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Приложение к письму ​​​​16/01-17 ПГ от 24.01.2017 г.
Информационное письмо об 

Образовательной онлайн-платформе «Национальная открытая школа»

АНО «Национальная открытая школа» в рамках стратегии создания и распространения современных механизмов и технологий общего образования, реализует запуск Образовательной онлайн-платформы «Национальная открытая школа» (Далее – Образовательная платформа). 

Образовательная платформа содержит абсолютный объем обучающих и проверочных материалов, соответствует образовательной программе общего уровня образования: свыше 4 000 интерактивных учебных пособий по химии, физике, математике, истории, литературе и другим школьным предметам. Данные материалы прошли научную и педагогическую экспертизу в Российской академии наук с привлечением экспертов Московского педагогического государственного университета. 

Образовательная платформа полностью соответствует концепции и современным требованиям организации открытого образовательного пространства, необходимого для создания непрерывного индивидуализированного образования, ориентированного на формирование творческой социально ответственной личности.
В состав обучающего интерактивного комплекса входит:

· интерактивный электронный курс по предметам естественнонаучного цикла (математика, физика, химия); 

· интерактивный электронный курс по предметам гуманитарного цикла (история, на завершающей стадии разработки курс по литературе);

· интерактивный электронный курс по иностранным языкам (английский язык, немецкий язык, французский язык);

· комплекс виртуальных лабораторных работ и симуляторов по физике.

Преимущества от внедрения проекта в регионе:

· образовательная платформа направленна на становление школ с низкими результатами обучения и школ, находящихся в неблагоприятных социальных условиях, на качественный уровень образования с лидерами - школами с высокими результатами обучения (показатели ЕГЭ, олимпиады и конкурсы различного уровня, проектная деятельность);
· достижение эффективного результата через предоставление дополнительного инструмента в помощь учителю, благодаря которому можно с легкостью объяснять сложные инструкции, обеспечивать большее понимание школьников посредством структурного и наглядного интерактивного материала, что может привести к улучшению посещаемости и концентрации учащихся;

· оптимизация учебного процесса для школ с двухсменной формой обучения, школ во время карантинных мероприятий;

· обеспечение детей с ограниченными возможностями здоровья комфортным доступом к качественной более гибкой форме получения образования;

· модернизация инфраструктуры общего образования в соответствии с потребностями инновационного развития общества; формирование данных об образовательных достижениях учащихся (образовательный паспорт);

· содействие эффективному внедрению ФГОС на всех ступенях школьного образования: индивидуализация обучения, реализация системно-деятельностного подхода, формирование универсальных учебных действий, предметных, метапредметных и личностных компетенций у школьников;

· формирование компетенций организации самостоятельной работы по освоению программного и дополнительного материала среди учащихся. 

Стоимость подключения одной школы от 45 000 рублей в год, возможна рассрочка. Дистанционное сопровождение учителей, применяющих платформу «Национальная открытая школа», включено в стоимость.

Более подробная информация об Образовательной платформе представлена на сайте www.openschool.ru.
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