Итоги технической экспертизы основных образовательных программ начального общего образования образовательных организаций, подведомственных Юго-Восточному управлению МОиН СО
В целях выявления соответствия основных образовательных программ начального общего образования общеобразовательных учреждений, подведомственных Юго-Восточному управлению министерства образования и науки Самарской области, требованиям ФГОС и во исполнение госзадания, Нефтегорский Ресурсный центр провёл в декабре 2015 года техническую экспертизу ООП НОО 21 общеобразовательной организации.
Для проведения экспертизы ООП НОО была сформирована группа экспертов, в которую вошли педагогические работники общеобразовательных учреждений Юго-Восточного образовательного округа.
Экспертиза проводилась в соответствии с критериями Протокола экспертизы ООП НОО, разработанными методистом Нефтегорского Ресурсного центра.
Цель экспертизы  - выявление соответствия Основной образовательной программы начального общего образования требованиям ФГОС НОО.
Реализуемые сегодня основные образовательные программы начального общего образования должны соответствовать приказу Минобрнауки России от 2.09.2011 № 2357 «О внесении изменений в федеральный государственый стандарт начального общего образования, утверждённый приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 06.10.2009 № 373».
Анализ показал, что до сих пор некоторые образовательные организации используют варианты тех  ООП начального общего образования, которые разрабатывались до принятия Приказа №2357, которым были изменены структура, название и содержание некоторых разделов ООП НОО. Это семь образовательных организаций округа: ГБОУ СОШ п.Новый Кутулук, ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ с.Дмитриевка, ГБОУ ООШ с.Коноваловка, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ ООШ с.Гвардейцы, ГБОУ СОШ №2 с.Борское.
Кроме того, есть образовательные организации, у которых структура ООП имеет три раздела, но отсутствуют отдельные подпрограммы ООП, либо подпрограммы расположены в хаотичном порядке, или не все подпрограммы имеют установленные Приказом №2357 новые названия: ГБОУ СОШ с.Патровка, ГБОУ СОШ с.Богдановка, ГБОУ ООШ с.Заплавное, ГБОУ СОШ с.Летниково, ГБОУ ООШ с.Покровка (5 ОО).
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Ниже представлены данные о соответсвии проверяемых компонентов в ООП по отдельным критериям.
I. Целевой раздел
I.1 Соответствие содержания пояснительной записки требованиям ФГОС.
Цели и задачи реализации ООП НОО конкретизированы в соответствии с требованиями ФГОС к результатам освоения обучающимися ООП НОО в 10 ОО:  ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ с.Патровка,  ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ ООШ с.Заплавное, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ с.Богдановка, ГБОУ СОШ № 3 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ ООШ с.Коноваловка. Частично этот показатель соответствует у остальных 11 ОО.
Полностью соответствует требованиям ФГОС показатель «Учёт особенностей образовательного учреждения, реализуемых УМК при проектировании ООП НОО и особенности реализуемой системы обучения» у 10 ОО: ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ с.Богдановка, ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ ООШ с.Коноваловка, ГБОУ ООШ с.Заплавное, , ГБОУ ООШ с.Покровка, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска. У остальных соответствует частично.
Показатель «Общие подходы к организации внеурочной деятельности не соответствуют у 4 ОО: ГБОУ СОШ №1 г.Нефтегорска, ГБОУ ООШ с.Покровка, ГБОУ СОШ с.Герасимовка, ГБОУ СОШ № 3 г.Нефтегорска. У остальных учреждений показатель соответствует полностью или частично.
I.2 Соответствие описания содержания планируемых результатов освоения обучающимися ООП НОО требованиям ФГОС
В требованиях к результатам освоения обучающимися ООП НОО должны быть обозначены три группы планируемых результатов: личностные, предметные и метапредметные. Кроме того, формулировки результатов должны быть выстроены по блокам «Ученик научится» и «Ученик получит возможность научится». Не в полном объёме раскрыт этот показатель в 4 ОО: ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ №2 с.Борское, ГБОУ ООШ с.Покровка  и ГБОУ ОО с.Гвардейцы.
Во всех остальных ООП содержание планируемых результатов адекватно отражает требованиям ФГОС НОО, соответствует возрастным особенностям обучающихся.
1.3 Соответствие содержания раздела «Система оценки достижения планируемых результатов освоения ООП НОО» требованиям ФГОС.
В разделе описываются особенности текущего и итогового оценивания достижений обучающихся, деятельность образовательной организации по формированию планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.
Полностью раскрыт этот показатель в 6 общеобразовательных организациях: ГБОУ СОШ с.Утевка, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ СОШ с.Летниково и ГБОУ СОШ № 1 .Борское.
Показатель отсутствует  в 4 общеобразовательных организациях: ГБОУ СОШ с.Богдановка, ГБОУ ООШ с.Заплавное, ГБОУ ООШ с.Гвардейцы  и ГБОУ СОШ с.Патровка.
В остальных 11 общеобразовательных организациях показатель раскрыт частично.
II. Содержательный раздел
II.1 Программа формирования универсальных учебных действий учащихся (УУД)
Программа формирования УУД должна содержать описание ценностных ориентиров начального образования, характеристики личностных, регулятивных, познавательных и коммуниктивных УУД, типовые задачи для формирования данных УУД, описание преемственности формирования УУД при переходе детей из дошкольных образовательных учреждений в школу.  Все параметры программы были учтены в 6 ОО: ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ с.Утевка, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Дмитриевка, ГБОУ СОШ с.Летниково.  В остальных 15 общеобразовательных учреждениях программа формирования УУД частично соответствовала требованиям ФГОС.
II.2 Программы отдельных учебных предметов и курсов внеурочной деятельности

Данный показатель программы рассматривался на примере трёх произвольных рабочих программ по предмету и трёх программ курсов внеурочной деятельности. Рабочие программы по предмету и программы курсов внеурочной деятельности должны содержать в себе такие разделы, как пояснительная записка (в которой конкретизируются общие  цели начального общего образования с учётом специфики предмета или курса внеурочной деятельности), личностные, метапредметные и предметные результаты учебного предмета или курса внеурочной деятельности, содержание программы или курса, тематическое планирование и описание материально-технического и методического обеспечения образовательного процесса.
По мнению экспертов, полностью соответствуют этим критериям представленные программы 8 общеобразовательных учреждений: ГБОУ СОШ №1 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ № 3 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ № 2 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ СОШ с.Герасимовка.

Частично соответствуют требованиям ФГОС представленные программы остальных 13  общеобразовательных учреждений округа. 

II.3 Программа духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся

Данная программа должна содержать перечень планируемых результатов воспитания, формируемых ценностных ориентаций и социальных компетенций. Программа даёт характеристику целостной образовательной среды образовательного учреждения, включающей урочную, внеурочную и внешкольную деятельность, учитывающей этническую, региональную, историко-культурную специфику и особенности организации. Так же здесь описывается система воспитательных мероприятий, методики и процедуры педагогической диагностики результатов программы, даётся характеристика системы учёта индивидуальных образовательных достижений обучающихся.
Полностью соответствуют указанным выше требованиям программы духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся в 7 ОО округа:  ГБОУ СОШ с.Патровка, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Зуевка, ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с. Алексеевка, ГБОУ ООШ п.Ильичевский.
Программа не соответствует предъявленным требованиям, либо совсем отсутствует в 5 образовательных организациях округа: ГБОУ СОШ п.Новый Кутулук (отсутствует), ГБОУ СОШ с.Дмитриевка, ГБОУ СОШ № 2 с.Борское, ГБОУ ООШ с.Покровка (отсутствует) и ГБОУ ООШ с.Гвардейцы.

В остальных 9 образовательных организациях округа требования к программе духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся выполнены частично.

II.4 Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни
В содержание программы формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни должны быть указаны цели, задачи и результаты деятельности, обеспечивающей основы формирования экологической культуры, сохранение физического, психологического и социального здоровья обучающихся. В программе даётся характеристика направлений деятельности по здоровьесбережению,  обеспечению безопасности и формированию экологической культуры обучающихся, виды деятельности и формы занятий с обучающимися, критерии и показатели эффективности деятельности ОО в части формирования здорового и безопасного образа жизни и экологической культуры обучающегося. Описывается методика и инструментарий мониторинга достижений планируемых результатов по формированию экологической культуры и культуры здорового и безопасного образа жизни.
Данная программа не имеет нареканий от членов экспертной группы только в 3 ОО округа: ГБОУ СОШ № 1 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с.Зуевка и ГБОУ СОШ №1 с.Борское. Программа не соответствует заявленным критериям либо вовсе отсутствует в 6 ОО округа: ГБОУ СОШ с.Богдановка (отсутствует), ГБОУ СОШ п.Новый Кутулук, ГБОУ СОШ с.Патровка (отсутствует), ГБОУ ООШ с.Покровка (отсутствует), ГБОУ ООШ с.Гвардейцы и ГБОУ СОШ №2 с.Борское. В остальных 12 организациях программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни частично соответствует требованиям ФГОС.
II.5 Программа коррекционной работы

Программа содержит цели и задачи, направления работы, перечень, содержание и план реализации индивидуально-ориентированных коррекционных мероприятий. В программе описывается система комплексного психолого-медико-педагогического сопровождения детей с ОВЗ, механизм взаимодействия при разработке и реализации коррекционных мероприятий учителей и других специалистов в области коррекционной педагогики. Указываются планируемые результаты коррекционной работы, методики и процедуры их диагностики.
Полностью вышеуказанным критериям соответствуют программы коррекционной работы у 7 ОО округа: ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Зуева, ГБОУ ООШ п.Ильичевский, ГБОУ ООШ с.Коноваловка и ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка.

Не соответствует требованиям программа в ГБОУ СОШ п.Новый Кутулук. В 4 ОО данная программа отсутствует: ГБОУ СОШ с.Богдановка, ГБОУ СОШ с.Патровка, ГБОУ ООШ с.Покровка и ГБОУ ООШ с.Гвардейцы.

В остальных 9 школах программа коррекционной работы частично соответствует предъявляемым требованиям.

III   Организационный раздел
III.1 Учебный план

Учебный план ОО разрабатывается с учётом обязательных предметных областей и учебных предметов, включает в себя раздел «Промежуточная аттестация обучающихся», объем недельной нагрузки соответствует требованиям ФГОС НОО и Санпин.
Полностью соответствуют требованиям учебные планы 6 общеобразовательных организаций: ГБОУ СОШ №1 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ №1 с.Борское, ГБОУ СОШ с.Алексеевка, ГБОУ СОШ с.Зуевка и ГБОУ ООШ с.Коноваловка.

В остальных 15 ОО учебные планы частично соответствуют предъявляемым требованиям.

III.2 План внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность реализуется по пяти направлениям развития личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, общеинтеллектуальное, общекультурное и социальное и в плане представлено разнообразие форм реализации внеурочной деятельности у 9 общеобразовательных организаций округа: ГБОУ СОШ №1г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ № 3г.Нефтегорска, ГБОУ СОШ с. Утевка, ГБОУ СОШ с. Зуевка, ГБОУ СОШ с.Патровка, ГБОУ СОШ п. Новый Кутулук, ГБОУ ООШ с. Заплавное и ГБОУ ООШ п. Ильичевский.
Частично соответствуют требованиям планы внеурочной деятельности у остальных 12 ОО.

III.3 Условия реализации ООП НОО

Полностью представлена совокупность имеющихся в ОО кадровых, финансовых, материально-технических и иных условий реализации ООП у 8 общеобразовательных организаций округа: ГБОУ СОШ с. Утевка, ГБОУ СОШ №1 г. Нефтегорска, ГБОУ СОШ №2 г. Нефтегорска, ГБОУ СОШ №3 г. Нефтегорска, ГБОУ СОШ с. Зуевка, ГБОУ СОШ с.Алексеевка и ГБОУ ООШ п.Ильичевский.
Не соответствует требованиям ФГОС или вовсе отсутствует данный показатель у 9 ОО: ГБОУ СОШ п.Новый Кутулук, ГБОУ СОШ с.Богдановка (отсутствует), ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ с.Патровка (отсутствует), ГБОУ СОШ с.Дмитриевка, ГБОУ ООШ с.Покровка (отсутствует), ГБОУ СОШ №2 с.Борское, ГБОУ ООШ с.Заплавное, ГБОУ ООШ с.Коноваловка.
Частично соответствует данный показатель в остальных 4 ОО округа.

Выводы: В ходе проведённой экспертизы было выявлено, что все ООП были разработаны на основе примерной ООП НОО. Однако только у 7 ОО структура ООП полностью соответствует последней версии примерной ООП НОО. В 5 ОО в структуре ООП отсутствуют отдельные подпрограммы, либо они имеют старое название и содержание. В 7 ОО структура ООП НОО не соответствует последней версии примерной ООП.
Справку составил методист Бережнова А.П., ноябрь 2015
