Отчёт работы   тематической секции учителей истории и обществознания
на  окружной августовской педагогической конференции
 23 августа 2018 г.

            В соответствии с госзаданием Нефтегорского РЦ и  в рамках проведения  окружной августовской педагогической конференции 23 августа 2018 г. состоялось  заседание  предметной секции  учителей истории и обществознания на базе ГБОУ   СОШ №2 г. Нефтегорска. 

         На заседании присутствовало 17 педагогов из 17 образовательных учреждений. Педагогами были подведены итоги работы окружного методического объединения за прошедший учебный год, намечены  задачи на новый 2018-2019 учебный год.

Руководителем ОМО Щавелевой О.В. были рассмотрены методические рекомендации СИПКРО «О преподавании истории и обществознания в общеобразовательных организациях Самарской области в 2018-2019 учебном году». Были рассмотрены вопросы о разработке рабочих программ по истории и обществознанию.
С фрагментом открытого урока для обучающихся 5 класса по теме «Греко-персидские войны» выступил учитель истории ГБОУ СОШ № 1 г.Нефтегорска Долгих П.А. В качестве «учеников» и «экспертов» выступили педагоги, присутствующие на секции. Под руководством Щавелевой О.В., руководителя окружного методического объединения учителей истории и обществознания, проводился анализ представленного фрагмента открытого урока по предложенной методистами Нефтегорского Ресурсного центра матрице анализа урока.

В заключение руководитель ОМО совместно с педагогами подвели итоги работы окружного МО за прошедший учебный год, наметили задачи на 2018-2019 учебный год.
В результате работы секции были приняты решения:

1. Провести следующее заседание ОМО на базе ГБОУ СОШ с.Патровка по проблеме музейной педагогики.

2. Уделить особое внимание работе с одарёнными детьми в части повышения результатов на окружной и областной всероссийской олимпиаде по истории и обществознанию.
Куратор окружного МО учителей истории и обществознания  методист Нефтегорского РЦ Бережнова А.П.
