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Цель:  Презентация опыта по  использованию синельной проволоки в работе с детьми дошкольного возраста.
Ребёнку в образовательном процессе  нужна активная деятельность,  удовлетворяющая его интересы. Занимательный материал является великолепным средством, стимулирующим у ребенка произвольную познавательную активность, память, мышление, воображение.  
Предлагаю Вашему вниманию использование такого материала как синельная или велюровая проволока. Проволочка Синелька помогает при знакомстве детей с математическими понятиями о линиях, геометрических фигурах. 

Приглашаю Вас послушать  сказки о волшебных приключениях Синельки в сказочном лесу  и стать активными участниками работы.
Сказка № 1

Жила-была проволочка. Лежала она себе на дорожке, а мимо пробегали звери, пролетали птицы, но никому из них проволочка была не нужна, и они не замечали проволочку. Однажды лесной учитель Сова летела на урок и увидела проволочку. Решила она взять её с собою на урок, чтобы объяснить своим ученикам, что такое прямая. Прилетела сова, показала свою находку ученикам: "Эта проволочка похожа на прямую линию. Только прямая линия не имеет ни конца, ни начала, она бесконечно продолжается во все стороны, у неё нет ни изгибов, ни углов. Что похоже на прямую?"  (ответы)
Сова взяла проволочку и сделала несколько изгибов. 
– А теперь на что похоже? – спросила она. (ответы) 
– Молодцы! – похвалила Сова. И ещё эта проволочка похожа на линию, которую так и называют – кривая. Видите, у неё есть изгибы… 

  Сова несколько раз резко перегнула проволочку так, что получились острые углы.
 –А как называется эта линия? На что она похожа? – спросила Сова.    
– Видите, какой полезной оказалась простая проволочка, которая скучала на дорожке, – сказала Сова. 
– Мы её спрячем, она нам ещё пригодится. А теперь – перемена, все отдыхаем!  
Проводим физминутку  для закрепления математических понятий (ломаная, кривая, прямая)
 Сказка № 2
Сова созвала зверят на следующий урок. Она взяла снова проволочку, 
Соединила её с двух концов.

 - Что у меня получилось?– спросила она  учеников. (ответы)
– У вас получилась окружность, – сказала Сова. – Окружность – это замкнутая линия. Кстати, она прямая, кривая или ломаная?(ответы).

 Потом Сова согнула проволочку с двух её концов вверх одинаковые отрезки и соединила их. – Смотрите, что у меня получилось, – обратилась она к ученикам. – На что это похоже?(ответы)   Сова выслушала   и спросила: –     Как называется эта фигура. (ответы)
-А сейчас я вас познакомлю ещё с одной геометрической фигурой, – и она принялась снова сгибать проволочку. – Видите, что получилось? Как  называется эта фигура.(ответы) Противоположные её стороны равны, а соприкасающиеся – нет. 
   Сова вновь принялась за работу, чтобы показать зверятам, как выглядит квадрат.
- Как  называется эта фигура.(ответы)
Приключения нашей Волшебной проволочки не заканчиваются. 
Наша Синелька любит не только математику – она активно помогает нам развивать у  детей  сенсорные представления, мелкую моторику, синхронную работу рук.
На нашей выставке представлены театральные  атрибуты, изготовленные из синельной проволоки. Можете с ними ознакомиться, а Вас приглашаем  сделать  на память сувенир – игрушку (черепашка, улитка, цветок).
В качестве методического материала предлагаю буклеты с алгоритмами изготовления игрушек из синельной проволоки.

