«Сегодня дошкольник – завтра инженер! 

(Апробация и внедрение парциальной модульной образовательной программы «От Фрёбеля до робота: растим будущих инженеров»)

В 2008 году была запущена всероссийская Программа «Робототехника: инженерно-технические кадры инновационной России»  и нацелена она  на вовлечение детей и молодежи в техническое творчество, воспитание инженерной культуры, выявление и продвижение перспективных инженерно-технических кадров. Движущим механизмом  Программы является  система инженерно-технических соревнований, завершающихся Всероссийским робототехническим фестивалем «РобоФест».

Воспитанники нашего детского сада  были вовлечены в эту программу  в 2016 году, тогда мы впервые приняли участие в инженерно-технических соревнованиях "ИкаРёнок".

     Зачатки инженерного мышления необходимы ребенку уже с малых лет, так как с самого раннего детства он находится в окружении техники, электроники и даже роботов.    Поэтому, если у нас взрослых есть желание, чтобы ребенок достиг высоких результатов в школьном возрасте, начинать развивать его необходимо как можно раньше.  
В связи с этим возникает актуальность  LEGO - технологии и робототехники  и она значима в свете внедрения ФГОС ДО: эти технологии 
- являются средством для интеллектуального развития дошкольников, обеспечивающих интеграцию образовательных областей  (познание, коммуникация, труд, социализация)

- позволяют педагогу сочетать образование, воспитание и развитие дошкольников в режиме игры (учиться и обучаться в игре)

- формируют познавательную активность, способствуют воспитанию социально – активной личности, формируют навыки общения и сотворчества

-ну и самое главное объединяют игру с исследовательской и экспериментальной деятельностью, предоставляют ребенку возможность экспериментировать и созидать свой собственный мир, где нет границ. (Ребенок - исследователь, конструктор, мастер, творец)
В процессе  LEGO – конструирования и робототехники  мы получаем: 

- приобщение ребенка  к основам технического конструирования;

- развитие у ребенка  интереса к моделированию и конструированию;
- ну и, конечно же, развитие  творческой активности и самостоятельности, способности к целеполаганию и познавательным действиям.

Все эти личностные качества дошкольника полностью соответствуют задачам развивающего обучения и основным положениям ФГОС ДО.

Опыт работы педагогов нашего детского сада в этом направлении были обобщены и представлены педагогом Сывороткиной Ю.В. в  дополнительной образовательной программе "Робототехника Lego WeDo" для детей 6-7 лет.
Целью программы являлось: формирование элементарных представлений о робототехнике, развитие умения конструирования, моделирования, программирования роботов с помощью конструктора Lego WeDo. 

В процессе работы в этом направлении, выявлялись особенно способные дети в сфере технического творчества, которые потом вместе со взрослыми воплощали и защищали свои проекты в инженерно-технических соревнованиях  Азбука науки, "ИкаРёнок", РобоФест.
  
В начале этого учебного года нашему детскому саду предложили войти в состав сетевой инновационной площадки Института изучения детства, семьи и воспитания Российской Академии образования по теме "Апробация и внедрение парциальной модульной образовательной программы дошкольного образования "От Фрёбеля до робота: растим будущих инженеров".  Нас это предложение заинтересовало, и мы посетили первый установочный семинар, который проводили в СИПКРО авторы программы Карпова Юлия Викторовна, Тимофеева Тамара Владимировна.
Программ призвана:  

Разработать систему формирования у детей предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования в соответствии с ФГОС ДО.

Задачи программы:

1.В условиях реализации ФГОС ДО организовать в образовательном пространстве ДОО в предметную игровую техносреду, адекватную возрастным особенностям и современным требованиям к политехнической подготовке детей (к ее содержанию, материально-техническому, организационно - методическому и дидактическому обеспечению); 
2.Формировать основы технической грамотности воспитанников; 
3.Развивать технические и конструктивные умения в специфических для дошкольного возраста видах детской деятельности; 

4.Обеспечить освоение детьми начального опыта работы с отдельными техническими объектами (в виде игрового оборудования); 

5.Оценить результативность системы педагогической работы, направленной на формирование у воспитанников, в соответствии с ФГОС ДО, предпосылок готовности к изучению технических наук средствами игрового оборудования. 
(Программа может использоваться как часть, формируемая участниками образовательных отношений, при разработке Основной общеобразовательной программы дошкольного образования – вариативная часть ООП).
Подготовка детей к изучению технических наук –  это одновременно и обучение, и техническое творчество,  что способствует воспитанию активных, увлечённых своим делом людей, обладающих инженерно конструкторским мышлением.
Главные, ключевые установки при реализации программы - это  
Поддержка разнообразия детства 

Создание условий социальной ситуации 

Содействие взрослого и ребенка 

Развитие способностей каждого ребенка 

Направление технического образования в детском саду призвано:
- определить предпосылки формирования компетентности в дошкольном возрасте по специальности «Инженер»;
- выявить  основные умения, навыки необходимые для формирования готовности дошкольников к изучению основ технических наук;
- соответствие планируемых результатов  с ФГОС.
Виды конструкторов,  которые  направлены на развитие технического творчества ребёнка дошкольного возраста в этой программе представлены -  
Игровым  набором   «Дары Фрёбеля»

различными  конструкторами
Робототехникой, то есть образовательными  конструкторами.

На сегодняшний день курсы повышения квалификации по этой программе проходят  5 педагогов нашего детского сада. Мы приобрели Логопедическую мозаику. И сегодня наши педагоги на мастер-классах  продемонстрируют  свой опыт работы  в направлении технического творчества и исследовательской деятельности.

