Эссе
Педагог - профессия или  призвание?
 
Если профессия становится образом жизни, 
[bookmark: _GoBack]то ремесло превращается в искусство.
Шевелев И.

     Я думаю, воспитатель – это и призвание, и профессия. Это человек, который готов отдать всего себя детям. Это когда ты идёшь на работу и понимаешь, что ты хочешь туда идти. Для чего?  Для общения с детьми, потому что знаешь, что каждый день  принесёт и детям, и тебе что-то новое, интересное.
Однажды в детском саду воспитательница спросила меня: «Какую профессию ты выберешь?» Я гордо ответила: «Хочу стать воспитателем!» Прошли годы, я выучилась и считаю, что найти свой истинный путь в жизни, свое призвание удается не каждому, но я нашла его, моя мечта осуществилась.
       Профессия человека – это ориентир для  выбора жизненного пути.  В основе работы воспитателя лежит любовь и доброта. Детский сад для ребенка – это второй дом, где он живет, проводит большую часть своего времени.  Призвание воспитателя – открывать мир для детей, мир фантазии, творчества, сказки, мир красок, звуков и музыки.
      Воспитатель – это педагог, то есть человек, который учит, помогает познать окружающий мир. Считаю своим долгом передать детям и заложить в них те положительные душевные качества, которыми обладаю сама. А эти качества, на мой взгляд, развиваются через любовь к Родине, к природе. 
Я – счастливый человек. Я занимаюсь тем, что мне нравится. На совместных занятиях с детьми  я люблю их удивлять. Пройдя курсы повышения квалификации «Технологические основы создания образовательных анимационных фильмов», я решила заняться с детьми созданием мультфильмов. Это оказалось очень увлекательно и интересно. Мы вместе с детьми придумываем сказки, рисуем или лепим персонажей, создаём  декорации, учим текст и озвучиваем героев. С большим удовольствием рисуем афиши. Создавать мультфильмы – это сложно и трудно, но и в то же время увлекательно. Дети участвуют в процессе съемки и создании мультфильмов. Родители нас поддерживают и активно помогают. В нашей копилке уже 7 мультфильмов. Их с интересом смотрят и в других группах детского сада.
Я - творческий человек. Люблю составлять букеты из гофрированной бумаги, из изолона мастерить большие цветы, создавать топиарии и валять из шерсти мягкие игрушки.
Я очень люблю свою профессию, несмотря на то, что она и сложная, и трудная! И каждый день, видя радостные, озорные, пытливые глаза своих детей, я сама забываю все свои проблемы! Ведь что может быть чудеснее, чем каждый день возвращаться в детство! 

