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Есть внутренняя музыка души… 

Она как память о полузабытом, 

Она как дальний шум. Не заглуши

Ее годами, буднями и бытом! 

Она таится в глубине, светя, 

Порой в случайном слове, в слабом жесте. 

Ее имеют многие. Дитя

Лишь обладает ею в совершенстве.

Е. Винокуров. 

Когда я была маленькая, по телевизору часто показывали балет. Сидя у экрана, я представляла, что там, на сцене я, и обязательно в главной роли. Завораживала и музыка, и грациозность движений. Я мечтала стать балериной. В школе учительница музыки заметила мои вокальные способности, и я стала петь на всех школьных концертах. Теперь я мечтала стать певицей. Но мечты остались мечтами, к тому же, я была очень застенчива. И в 10 классе я твердо решила стать историком, поступив на заочное отделение педагогического института. Судьба привела меня в только что построенный детский сад. Я думала это временно, но вот уже почти 28 лет я работаю в нем музыкальным руководителем.
Музыкальный руководитель! Какая разносторонняя профессия! Многие представляют работу музыкального руководителя лишь как игру с детьми, и не представляют, что требуется много кропотливого труда, терпения. На самом деле требования, предъявляемые к музыкальному руководителю очень высоки. Он должен быть мудрым наставником и артистом одновременно, владеть современными образовательными технологиями, уметь профессионально использовать  их в работе с детьми. Ведь музыкальный руководитель -  это огромная ответственность перед малышами, которым потом выходить в большую жизнь. Кто-то из детей слишком спокоен - и активная, заставляющая двигаться, музыка необходима ему для новых эмоций, переживаний, чувств. А кому-то, очень активному, нужно лишний раз посидеть, вслушиваясь в звуки  классической музыки. Кто-то никак не проявляет себя на музыкальных занятиях, просто сидит, не поет, не играет, не танцует. Но такие дети отличные слушатели и прекрасные зрители – раскрываются и расцветают дома, в родной обстановке, и, как рассказывают родители, их не остановить – то и дело пляшут и поют, и даже импровизируют. Мне такие рассказы родителей как «бальзам на сердце» – не напрасна моя работа, значит, есть достижения в музыкальном развитии этого ребенка.

  Музыкальные занятия приносят огромную пользу. Ведь ребёнок совершенствуется не только духовно, но и физически, музыкальные виды деятельности положительно влияют на его здоровье. Улучшается речь, стабилизируется работа нервной, дыхательной систем, опорно-двигательного аппарата, координируются движения. Поэтому в какой-то степени эту профессию можно назвать «музыкальный доктор».
Я сама часто задавала себе вопрос: «А что меня здесь держит? Что является стимулом в работе? Может яркие впечатления, которые я переживаю здесь  каждый день? Любовь к детям?  Любовь детей ко мне?» Да, безусловно! Но всё же, в  первую очередь – ощущение того, что я нужна детям, что им со мной интересно. Уверена, что у меня получится сделать своих малышей добрее, мудрее, научить видеть и слышать прекрасное вокруг.
Именно музыкальный руководитель побуждает и направляет детей к творческому началу, результатом которого в дальнейшем станет желание творить и мыслить самостоятельно.  Два простых  слова «музыкальный руководитель»  несут   глубокий смысл. Музыка – она сама по себе прекрасна, а  значит музыкальный - это прекрасный,   руководитель - подающий руку, ведущий в неизведанное.
Я уверена, что приобщение к музыкальному искусству – самая удивительная, интересная и доступная форма  общения с детьми, т.к. на музыкальных занятиях дети фантазируют, творят, уносятся в мир сказок, мир музыки.  Дети живут играя, для них это образ жизни, поэтому современный музыкальный руководитель органично «встраивает» любую деятельность в детскую игру, что делает образовательный эффект более значительным.   Я всегда стараюсь создать атмосферу праздника, эмоционального комфорта, взаимопонимания, чтобы от каждого занятия дети ожидали необыкновенных приключений в мир музыки. Вместе мы танцуем и поём, играем и слушаем, я обретаю и зрителей, и партнеров одновременно.  Малыши стали для меня полноправными партнерами в моем творчестве и работе. Получая потрясающую отдачу от ребят во время занятий, я всегда стремлюсь поддержать их интерес, изготавливая интересные костюмы, атрибуты, декорации к представлениям. И, конечно же, верными помощниками в этом деле для меня являются воспитатели. 
Успешный музыкальный руководитель это очень нелегкий труд. Ведь нужно быть не только исполнителем, но и режиссером, сценаристом, костюмером, организатором. Необходимо повышать свой уровень профессионализма, так как дети идут в ногу со временем, у них есть  возможность получить знания из разных источников информации – это и телевидение, компьютерные технологии, радио, книги, общение со взрослыми и сверстниками, но большое влияние имеют компьютерные технологии и мне как музыкальному руководителю, необходимо использовать эти возможности, чтобы дети прониклись любовью к классической и современной музыке. Я использую различную методику в процессе непосредственно образовательной деятельности. Это и фонопедические упражнения, игровая методика обучения пению, здоровьесберегающие технологии, логоритмические и логопедические упражнения, музыкально-дидактические игры, рисование и это не весь перечень деятельности. И все это требует огромной подготовки и умение передать все детям. 

Почему я музыкальный руководитель? 
Пусть моя работа очень тяжелая, но в ней есть большой плюс, мне некогда считать свои года, я как батарейка, которую заряжают дети своим смехом, энергией, улыбками и желанием познавать всё. И мечта моя детская сбылась: я и пою, и танцую, и у меня есть зрители, самые благодарные на земле, которые сами со временем превращаются в «артистов». Мне очень приятно и радостно, когда на моих глазах ребенок раскрывается и становится маленьким «артистом», он с большим желанием бежит на мои музыкальные занятия и  просит сыграть, станцевать или спеть. Пусть они не станут великими артистами и не запоют как соловьи, мне приятно осознавать, что я приобщила их к миру прекрасного, живого и эмоционального, ведь, сколько нужно приложить стараний, чтобы понять этот «музыкальный мир». Мы – педагоги, воспитываем личность, закладывая в ребенка все самое прекрасное. Подтверждение этому я нахожу в мудрых словах В.А. Сухомлинского: «Музыкальное воспитание – это не воспитание музыканта, а воспитание человека».
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