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     Согласно федеральному государственному образовательному стандарту дошкольного образования: «Речевое развитие включает владение речью как средством общения и культуры; обогащение активного словаря; развитие связной, грамматически правильной диалогической и монологической речи; развитие речевого творчества; развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха; знакомство с книжной культурой, детской литературой, понимание на слух текстов различных жанров детской литературы; формирование звуковой аналитико-синтетической активности как предпосылки обучения грамоте».
     Как же решить все задачи, работая с детьми в условиях разновозрастной группы? Начинать нужно с планирования.
Принципы планирования.

     Соблюдение оптимальной учебной нагрузки на детей (количество и длительность занятий соответствует требованиям СанПиНа). 

     Соответствие планируемого педагогического процесса физиологическому росту и развитию детей (учитываются биоритмы, сложные занятия планируются во вторник, среду).

     Учет медико-гигиенических требований к последовательности, длительности педагогического процесса и особенно к проведению различных режимных процессов.

     Учет времени года и погодных условий. Этот принцип реализуется при проведении прогулок, закаливающих и оздоровительных мероприятий, занятий по экологии. 

     Учет индивидуальных особенностей (необходимо знать тип темперамента ребенка, его увлечения, достоинства и недостатки, комплексы, чтобы найти подход к его вовлечению в педагогический процесс). 

     Разумное чередование в плане организованной и самостоятельной деятельности. (занятий; игр, кружковых занятий, совместной работы детей и воспитателя, а так же свободной спонтанной игровой деятельности и общения со сверстниками).

     Учет изменения работоспособности детей в течение недели при планировании занятий и требования к их сочетаемости (планирование занятий с максимальной умственной нагрузкой во вторник и среду, чередование статичных занятий с занятиями с высокой двигательной активностью).

     Учет уровня развития детей (проведение занятий, индивидуальной работы, игр по подгруппам).

     Взаимосвязь процессов обучения и развития (обучающие задачи планируются не только на занятиях, но и в других видах деятельности).

     Регулярность, последовательность и повторность воспитательных воздействий (одна игра планируется несколько раз, но изменяются и усложняются задачи – познакомить с игрой, выучить правила игры, выполнять правила, воспитывать доброжелательно отношение к детям, усложнить правила, закрепить знание правил игры и пр.)
     Наибольшую сложность для воспитателя, работающего в разновозрастной группе, представляет не только планирование, но и проведение НОД.

      В таких группах обучение осуществляется по трем типам занятий: общегрупповые (фронтальные), групповые (подгруппы по одному возрасту) и индивидуальные.
     Подготовка и проведение общегруппового (фронтального) занятия наиболее затратна по времени, так как содержание, методические приемы, дидактический материал необходимо готовить для каждой возрастной группы. Поэтому эффективнее взять для работы общую для всех возрастов тему. Но продолжительность работы с детьми и уровень заданий будут различны.
Варианты проведения фронтального занятия:
1. Сначала занимается одна возрастная подгруппа, и решаются специфические для данного возраста задачи, затем включается другая по возрасту, подгруппа и решаются общие для всех детей задачи. Например, занятие по ЗКР. Звуки Р-Л. Задача для 4 летних - формировать умение четко и правильно произносить звуки, различать на слух слова с ними; для 6-летних - определять место звука в слове, упражнять в подборе слов с данными звуками. В конце - использовать для всех игру. 

2. Или - занимается вся группа, затем младшие уходят играть, старшие продолжают заниматься. Например, работа со сказкой. Педагог спрашивает о том, какие сказки дети помнят, могут ли назвать, какие среди них любимые. Рассказывает или читает новую. Отпускает играть младших. Со старшими работает по содержанию сказки, речевым задачам, инсценирует отдельные моменты.
3. Возможна и такая организация занятия, когда дети выполняют специфические для каждого возраста учебные задания. Например, рассказ по картине. Задача для детей 4 лет – формировать умение составлять рассказ из 2-3 предложений; для 6-летних -  формировать умение составлять развернутый рассказ, при описании указывать место и время действия, используя различные типы предложений, продолжать учить выделять звуки в словах. 
     На таких занятиях практикуется дифференцированная постановка заданий: «Сейчас будут говорить только старшие, а малыши послушают».
Или - 5-летние дети отгадывают загадки об овощах, 6-летние заняты самостоятельным придумыванием загадок на ту же тему, а младшие в это время раскрашивают овощи в книжке-раскраске.

     По эффективности и результативности проведение фронтальных занятий по развитию речи в разновозрастных группах имеет отрицательные и положительные моменты.
Речевое развитие – важнейшее условие полноценного развития детей. Для коррекции речевых недостатков, обогащения и совершенствования речи необходимо создать благоприятную речевую среду, которая бы служила интересам, потребностям и развитию детей. В настоящее время самой многочисленной категорией среди всех дошкольников с проблемами в развитии являются дети с речевыми дефектами.   В связи с этим актуальным становится поиск эффективных форм и методов, необходимость включения в содержание образования дошкольника поисковой деятельности, требующей использования знаний и умений в новой для них ситуации, для решения новых проблем.      

     Центральным персонажем группы №4 стала мягкая игрушка – кукла Клава, а группы №3 и №6 – лягушонок Митя. Вместе с персонажами дети учатся правильно выговаривать звуки родного языка, различать их на слух и в произношении, знакомятся с буквами, овладевают навыком слитного чтения. Митя и Клава учат детей «говорить» пальчиками – вместе с ними дети выполняют пальчиковую гимнастику, способствующую развитию мелкой моторики и стимулирующую развитие головного мозга и речи.

 Митя и Клава являются хозяевами речевого уголка. Здесь дети отрабатывают правильное звукопроизношение перед волшебным зеркалом, глядя в которое всегда улыбаются. Митя и Клава придумывают для детей новые увлекательные игры со звуками и словами. В игре дети осваивают произношение «трудных» звуков. 

Артикуляционная гимнастика.

     Артикуляционная гимнастика является совокупностью специально подобранных упражнений, которые способствуют мышечному укреплению артикуляционного аппарата ребёнка, а также развитию ловкости, дифференцированности и силы движений этого органа. Упражнения для проведения такой процедуры необходимо подбирать тщательно, предусматривая те положения и движения артикуляционных органов, которые способствуют образованию звуков, составляющих фонетику данного языка.
Игра: «Вертушки».

     Ребенок крутит диск, выпадает картинка с изображением определенной артикуляционной гимнастики. Выполняем инструкцию. 

Пальчиковая гимнастика.

     Развитие тонких движений пальцев стимулирует клетки головного мозга. К тому же пальчиковая гимнастика способствует концентрированию внимания, а в дальнейшем облегчит будущим школьникам усвоение навыков письма. 
     Нетрадиционные методы воздействия логопеда становятся перспективным средством коррекционно-развивающей работы с детьми, имеющими нарушения речи. Один из таких методов, которые мы используем в своей работе Су-Джок (су-кисть, джок – стопа).

     Мы применяем Су-Джок-массажеры в виде массажных шариков, в комплекте с массажными металлическими кольцами в сочетании с упражнениями по коррекции речи. Шариком можно стимулировать зоны на ладонях, а массажные колечки надеваются на пальчики.

     Пальчиковая игра «Мы на пальчиках считали» (выполняем массажные движения).

Мы на пальчиках считали

И ужасно хохотали:

Разве это пальчики?

Это ж просто мальчики!

Вот большой, смешной толстяк,

Любит хвастать просто так.

Как дела? — спроси его.

Он подпрыгнет, крикнет: -Во!

Указательный поманит,

Погрозит, укажет путь,

А потом в носу застрянет:

Где-то ж надо отдохнуть!

Средний палец – злой мальчишка.

Щелкнет по лбу – будет шишка,

Щелк по шару – лопнет шар,

Щелк – и в обморок комар.

Безымянный до утра

Выбирает имена:

Может Петя? Или Вова?

Или Алла Пугачева?

Мальчик-с-пальчик? Карабас?

Все уж было тыщу раз!

Надоело, спать пора,

Лучше выберу с утра!

А мизинец – мой любимец!

Поведу его в зверинец,

Эскимо ему куплю–

Очень маленьких люблю!
     Релаксация - гимнастика для глаз помогает снять напряжение, расслабляет мышцы и улучшает кровообращение, снижает утомление и усталость глаз. На занятии используем перчатку с изображением солнышка.
Игра: «Солнышко».
Солнышко с тучками в прятки играло.

(Посмотреть глазами вправо – влево, вверх – вниз)

Солнышко тучки-летучки считало:

(Серые тучки, чёрные тучки)

Лёгких – две штучки,

Тяжёлых – три штучки.

Тучки попрятались, тучек не стало.

(Закрыть глаза ладонями)

Солнце на небе вовсю засияло.

(Поморгать глазами).
Игра: «Слоговой паровозик».

    Способствует улучшению речи, мыслительных операций, памяти, произвольного внимания.

     Пособие представляет собой панно, состоящее из шести частей - паровоза и пяти одинаковых вагонов и разрезные картинки. Ребенок выбирает картинку, называет изображение, делит слово на слоги и ставит картинку в определенный вагон. 
     Пособия по развитию мелкой моторики 

· «Летняя полянка» ( коврик на нем петельки, заколки в виде насекомых) Задание: посадить на полянку всех бабочек, назови признаки лета и т. д.. 

· «Гусеница» (коробка, крышки с картинками и верёвки). Задание: собери гусеницу, как можно назвать картинки  одним словом. 

·  «Разноцветные дорожки» (доска, покрытая фетром разного цвета и пуговицы  разноцветные). Задание: Разложить пуговицы в соответствии с цветом, с образцом. 
         Игра «Весенний ветерок» на развитие физиологического дыхания, формирование продолжительности, силы и правильное распределение выдоха. В тарелках прячем  фигурки  животных, накрываем сверху ватой, это снег. Рассказываем ребенку историю, что выпал снег и засыпал зверей, ни как не могут выбраться. Предлагаем подуть как «весенний ветерок», чтобы звери выбрались.

        Игра  «Кто летит?» по формированию фонематического слуха и восприятия, т.е. способности воспринимать и различать не речевые звуки. На столе бабочка, стрекоза, пчелка, колокольчик, погремушка и бубен. Даем просушить, как каждое насекомое машет крыльями, потом  ребенок закрывает глаза. А мы задаем вопрос, какое насекомое пролетела. В старшей группе усложняем.
         Предлагаем вариант игры «Поле чудес» не требующий от воспитанников умения читать. Играет несколько игроков, игроки поочередно крутят стрелку на игровом поле. На какую картинку выпадает стрелка на игровом поле, такая же карточка выбирается   с вопросом для игрока. Ведущий открывает конверт и задает вопрос. Игроку нужно ответить на заданный вопрос. За правильный и полный ответ ребенку вручается фишка. Набравший большее количество фишек и является победителем игры. Победителю вручается поощрительный подарок.  
Вариант игры «Поле чудес» для двух команд. Игроки делятся на две команды, в каждой из которых может быть любое количество. Команды занимают места по разные стороны от барабана, крутят стрелку барабана по очереди. Побеждает та команда, которая выполняет все задания.

Можно продолжить использовать вариант дидактической игры «Поле чудес» с прищепками. Например, на секторах  расположены картинки с изображением домашних животных. У игроков набор картинок на прищепках с изображением детенышей животных. Отличная игра на тему «Животные и детеныши».

Дидактическая игра «Поле чудес» многофункциональна, она может быть направлена на решение задач различных образовательных областей социально - коммуникативное, познавательное, речевое развитие. 

 Цель: закрепить знания детей, полученные на логопедических занятиях,  с использованием дидактической игры «Поле чудес».
Задачи:

· Упражнять детей в умении воспринимать и правильно произносить все звуки речи.

· Закрепить знания детей о единицах речи (звуке и букве, слоге, слове);

· Упражнять в правильном употреблении грамматических категорий, подборе слов с противоположным значением.

· Упражнять в умении составлять слова из букв, закреплять навыки чтения;
· Закреплять умение находить слова с заданным звуком;
· Закреплять умение делить слова на слоги;
· Развивать психические процессы детей: память, восприятие, словесно-логическое и образное мышление;

· может использоваться в индивидуальной работе с ребенком с целью развития речевой активности;

· активно используется детьми в самостоятельной  деятельности;

· представляет собой совокупность заданий и упражнений по определенной теме.

Результаты:

· быстрое запоминание звуков и букв;

· проявление повышенного интереса к содержанию;

· проявление интереса со стороны родителей.

          Сегодня у нас соревнуются 2 команды «Буквы» и «Звуки». Представьтесь пожалуйста.
Право первым вращать барабан, решит жеребьевка.
Игровое поле разбито на сектора. В секторах написаны задания. Если выпадает сектор с заданием, то его надо будет выполнить. 

Сектор «Вопрос на засыпку»

      И баллы для команды получайте!

Вопросы для 1-й команды:

1. Мы видим буквы или звуки? (буквы)

2. Как зовут почтальона из Простоквашино? (почтальон Печкин)

3. Где может быть звук в слове? (в начале, середине и в конце)

4. Что нужно знать, чтобы уметь читать? (буквы)

5. Назовите слово ПАРК без К  (пар)

6. Детеныш овцы (ягненок)

7. Кузнечик, жук, оса, комар (насекомые)

8. Придумайте слово, которое начинается на звук [м].

9. Как называется время суток после дня? (вечер)

10. Ваня выше Пети. Кто ниже? (Петя).

11. Как зовут заведующего нашим детским садом?

          Вопросы для 2-й команды:


1. Мы слышим буквы или звуки? (звуки)

2. Как зовут внучку Деда Мороза? (Снегурочка)

3. Сколько слогов в слове ПЕНАЛ (два)

4. Орган, без которого невозможно говорить. (язык)

5. Назовите слово КОСА без К  (оса)

6. Кто «мама» жеребенка (лошадь)

7. Назовите одним словом:
Лиса, медведь, тигр, лев (звери).

8. Придумайте слово, которое начинается на звук [с].

9. Как называется время суток между утром и вечером? (день)

10. Дедушка старше бабушки. Кто моложе?

11. Как называется наш детский сад?

Сектор «Собери букет»

(деление слов на слоги)

Определите количество слогов в каждом слове и расставьте цветы в вазы. В вазу с одним окошечком – слова с одним слогом, в вазу с двумя окошечками – слова с двумя слогами, в вазу с тремя окошечками – слова с тремя слогами.          
Сектор «Найди домик»
Определения место звука в слове. Дети определяют место заданного звука в названии каждой картинки.

Сектор  «Умные слова»
(конкурс капитанов)

Назвать по картинки слова - предметы, слова – признаки, слова  - действия

Сектор «Звуковая мозаика»

Ведущий произносит слова. Если вы услышите  в слове звук «Д» или «ДЬ», выложите фишку (синего или зеленого). Если нет звука, пропускают клетку.
Сектор  «Расколдуй слово»
Карточки, на которых нарисовано несколько предметных картинок, нужно определить первый звук в слове и из выделенных звуков составить новое слово. 

