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В Политехе состоялся региональный конгресс
Учёные, промышленники и представители власти обсудили актуальные проблемы науки и производства

 

26 апреля в Новокуйбышевском филиале Политеха прошел II региональный конгресс «Актуальные проблемы науки и производства». Форум был организован университетом совместно с администрацией Новокуйбышевска при поддержке Поволжского управления министерства образования и науки Самарской области, АО «НК НПЗ», АО «ННК». В конгрессе приняли участие учёные, специалисты предприятий и учреждений Новокуйбышевска, а также студенты и школьники.

В этом году конгресс был посвящен Международному году периодической таблицы химических элементов.

Научная часть конгресса началась с доклада доктора химических наук, заведующего кафедрой «Химическая технология переработки нефти и газа» Андрея Пимерзина. Он рассказал о деятельности выдающегося русского учёного Дмитрия Менделеева. Пимерзин, в частности, отметил, что Менделеев проводил исследования состава нефти разных месторождений, разработал новый способ её дробной перегонки, предложил транспортировку сырья по трубопроводу и систему его хранения в цистернах.

Широкий круг интересов автора периодического закона, его вклад в развитие разных отраслей науки и экономики нашли отражение и в сообщениях других участников форума, программа которого включала в себя более ста докладов.

Программный комитет конгресса возглавила доктор технических наук, профессор кафедры «Химическая технология и промышленная экология» Ольга Тупицына. Она – ведущий специалист научно-аналитического центра промышленной экологии (НЦПЭ) Самарского политеха, который занимается разработкой и реализацией актуальных для Новокуйбышевска проектов. О них в пленарном докладе рассказал доктор технических наук, главный инженер проекта НЦПЭ Константин Чертес.

- Все предприятия в городе дают экологическую нагрузку на почву, воздух, воду, - отметил докладчик. - Не случайно уже очень много лет технический университет занимается проблемами улучшения окружающей среды в Новокуйбышевске.

НЦПЭ ведёт исследование техногенных залежей углеводородов и других токсичных соединений, разрабатывает проекты в сфере обращения промышленных отходов разного содержания. Кроме того, учёные университета разработали и реализовали на Новокуйбышевском НПЗ проект по демонтажу старых объектов для подготовки территории к новому строительству и модернизации завода. Как сообщил заместитель главы Новокуйбышевск по вопросам городского хозяйства Виталий Румянцев, в настоящее время учёные Политеха консультируют муниципальную администрацию по реконструкции городских очистных сооружений.

Во время круглого стола «Инновации и кадры для нефтехимического кластера» заведующий кафедрой «Разработка и эксплуатация нефтяных и газовых месторождений», кандидат химических наук Кирилл Овчинников рассказал о концептуальном проекте строительства газохимического комплекса в Самарской области. Его реализация позволит решить проблему импортозамещения дорогих компонентов в стратегических отраслях экономики.

О совместных проектах университета с ПАО «Т Плюс» в сферах автоматизированного учёта тепловой энергии и эксплуатации сетей рассказал исполняющий обязанности заведующего кафедрой «Промышленная теплоэнергетика», кандидат технических наук Антон Ерёмин. Было отмечено, что разработка и внедрение инноваций ведётся на основе проектной деятельности студентов. В ответ представители муниципальной власти предложили организовать междисциплинарную проектную команду Политеха для изучения сетей водоснабжения и водоотведения Новокуйбышевска.

Директор Новокуйбышевского филиала Галина Заболотни представила концептуальный проект формирования на базе вуза инновационного инфраструктурного центра. Участники круглого стола рассмотрели предложенные решения по организации студенческого кампуса, включённого в городскую инфраструктуру.

Обсуждение вопросов научно-практического форума было продолжено на выездном совещании с участием главы Новокуйбышевска и руководителей крупных промышленных предприятий города. Участники подвели итоги взаимодействия индустриальных партнеров с Новокуйбышевским филиалом Политеха и наметили перспективы развития сотрудничества.

День науки для молодёжи

Также в рамках конгресса прошла научно-практическая молодежная конференция, в которой старшеклассники из Новокуйбышевска, Чапаевска, Южного города, Безенчука, Колывани, посёлка имени Масленникова, Приволжья, Обшаровки, Пестравки, Лопатина и студенты опорного университета представили более сотни докладов и сообщений. 

Работа конференции прошла по трём направлениям. В секции «Технические науки» жюри понравились презентации старшеклассников из села Черноречье. Александр Солодовников продемонстрировал работу модели вездехода - многоцелевого гибрида с повышенной проходимостью, Анастасия Кудряшова представила прототип протеза руки для 3D-моделирования. Алина Багиян из школы № 2 села Приволжье выступила с разработкой системы автоматизации теплиц.

Самый юный участник конгресса, семиклассник новокуйбышевской школы № 8 Ярослав Решетников выступил в секции «Естественные науки». Он предложил аудитории вспомнить старинный способ решения задач на смешение веществ. Исследования других ребят из этой же школы были признаны самыми интересными. Виктория Токарева проанализировала содержание аскорбиновой кислоты в цитрусовых, а Дарья Мишанина проверила на соответствие ГОСТу цельного молока от разных производителей. Даниил Подгорбунский продемонстрировал методику перевода чисел из арабской системы счисления в римскую. Пётр Визгалин рассмотрел вопросы озеленения Новокуйбышевска. Много интересных сообщений в области естественных наук сделали студенты Новокуйбышевского медицинского колледжа. Также жюри обратило внимание на исследования качества бензинов, которые провела первокурсница Новокуйбышевского филиала Политеха Дарьяна Балабашкина.

Больше всего докладов было подготовлено в секции «Социально-гуманитарные и экономические науки». Здесь тоже высокие оценки получили презентации старшеклассников новокуйбышевской школы № 8. В их числе – работы Никиты Клинцева по английской филологии, Алины Колокольцевой  по изучению раннего развития детей, Никиты Елисеева по проблемам и перспективам онлайн-банкинга в России. 

Любопытные сообщения на тему выбора профессии сделали Елена и Кристина Иванушкины из школы села Екатериновка. Учащаяся той же школы Елена Ревенко  рассказала о влиянии рекреационной нагрузки на памятник природы «Давыдовские сосны», расположенный в Приволжском районе Самарской области.

Одним из лучших признан доклад учащегося самарской школы № 154 Георгия Вдовенко о проблемах экологии английского языка в контексте интернационализации образования. Среди студентов эксперты отметили политеховца Егора Дындова, изучавшего влияние протекционизма на экономику России.
Всем участникам конгресса вручили сувениры и памятные подарки от организаторов и партнёров форума. На торжественной церемонии награждения также отметили призёров многопрофильной инженерной олимпиады «Звезда», заключительные туры которой прошли в Новокуйбышевском филиале СамГТУ в феврале этого года.
