 Информация 
 о взаимодействии руководства предприятий, учреждений, организаций всех форм собственности с образовательными учреждениями района по организации и проведению профориентационной  работы с обучающимися.

        Программа модернизации экономики нашей страны требует от системы образования новых подходов к вопросам обучения и социализации подрастающего поколения. Перед системой образования поставлена задача «раскрыть способности каждого ребенка и максимально подготовить его к выбору профессии».
    Необходимость деятельности по сопровождению профессионального самоопределения определяется и федеральными государственными образовательными стандартами общего образования, где отмечается, что школьники должны ориентироваться в мире профессий, понимать значение профессиональной деятельности в интересах устойчивого развития общества и природы.
Работа по сопровождению профессионального самоопределения будущих выпускников - приоритетное направление в деятельности общеобразовательных учреждений округа.  
Сложившаяся система работы с обучающимися общеобразовательных школ, подведомственных Юго-Восточному управлению министерства образования и науки Самарской области (далее – Юго-Восточное управление), представляет собой комплекс мер, направленных на создание условий для оказания помощи обучающимся, выпускникам общеобразовательных учреждений, в выборе сферы профессиональной деятельности, оптимально соответствующей личностным особенностям и запросам рынка труда территории. 
 ГБУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» (далее – Ресурсный центр) оказывает организационное и информационно-методическое сопровождение деятельности    общеобразовательных учреждений по профессиональному самоопределению.

         В целях содействия профессиональному самоопределению обучающихся в Юго-Восточном образовательном округе проводятся мероприятия в тесном сотрудничестве с Центрами занятости населения муниципальных районов, работодателями, учреждениями профессионального образования – Ярмарки вакансий для учащейся молодежи, Дни открытых дверей, экскурсии, профориентационные акции.
        С целью оказания информационной поддержки профессионального самоопределения старшеклассников и родителей    в феврале 2019 г.  на  территории Юго-Восточного образовательного округа  состоялась  12 - я Ярмарка профобразования. 

        Участниками  ярмарки стали  32 учреждения высшего и среднего  профессионального  образования г. Самара  и Самарской области, ГБУ ЦППМСП м.р. Борский.
        Ярмарку посетили учащиеся 9 -11 классов  образовательных организаций Алексеевского, Борского и Нефтегорского районов, педагоги и родители (550 чел.). В программе Ярмарки: 

- комплексное представление учреждений профессионального образования: стендовая презентация, калейдоскоп видеороликов и компьютерных презентаций, мастер-классы;

 -  помощь квалифицированных специалистов в рамках групповых консультаций Центром планирования профессиональной карьеры ЦПО Самарской области и ГКУ СО «Центр занятости населения муниципального района Нефтегорский», проведение экспресс тестирования специалистами Борского психологического центра.
          Особый интерес у посетителей выставки  вызвали   мастер- классы  по поварскому искусству (ГБПОУ «Алексеевское профессиональное училище»),   по электротехнике и дошкольному образованию  (ГБПОУ  «Нефтегорский государственный техникум»), «Medicina fructosior ars nulla» »  (ГБПОУ  

«Самарский медицинский колледж им. Н. Ляпиной филиал   «Борский»),
 деловая игра «Руководитель ли я? и  «Глазами «Хищника» - работа с 

тепловизором   (ФГБОУ ВО «Самарский государственный  университет путей сообщения»), «Юриспруденция» и  «Золотой век экономики» (АНО ВО Самарский университет государственного управления «Международный институт рынка» ), «3D моделирование» и  «Косоплетение»  (ГБПОУ «Самарский государственный колледж сервисных технологий и дизайна»).
 Мастер-классы  позволили ребятам почувствовать  атмосферу  будущей профессиональной деятельности. 
         Эффективной формой профориентационной работы является профессиональная проба. Профессиональная проба – это моделирование профессиональной деятельности, знакомство с профессией на практике. Школьники могут осуществить «примерку» будущей профессии, получить базовые сведения о профессиональной деятельности, освоить практические приемы. На базе  Нефтегорского  государственного техникума  для обучающихся школ реализуются  предпрофильные курсы по специальностям «Лаборант-эколог», «Оператор - обработчик цветных металлов» с посещением  лаборатории и цехов АО «Росскат». 
В целях создания образовательного пространства для осуществления предварительного самоопределения и ориентации обучающихся на приоритетные для развития экономики региона профессии осенью проходит ежегодный окружной фестиваль «Радуга профессий». В рамках фестиваля конкурсные испытания проводятся по семи номинациям: конкурс рисунков; декоративно-прикладное творчество; телепроект (телерепортаж), фоторепортаж; сочинение, статья в газету, стихи; мультимедийная презентация «Галерея трудового почета и славы»; презентация профессии. Ежегодно в фестивале принимают участие более 500 обучающихся (1-9 класс) .  В качестве членов жюри стараемся привлекать не только педагогов, но и представителей других организаций.
Традиционно  на территории округа проводятся    Дни открытых дверей учреждений высшего образования: Самарской государственной сельскохозяйственной  академии,  Самарского социально–педагогического университета, Самарского университета и учреждений среднего   профессионального образования: Нефтегорского и Борского государственных техникумов,  Борского филиала Самарского медицинского колледжа им. Н. Ляпиной.
           15 ноября 2018 г. состоялась встреча представителей ФГАОУ  ВО «Самарский национальный исследовательский университет им. академика С.П. Королёва» со старшеклассниками. Специалист управления по формированию контингента Самарского университета  Кристина Воротынцева     рассказала об университете, направлениях подготовки, специальностям о специальностях, которые можно получить в образовательном учреждении, условиях поступления и обучения в ВУЗе,   возможностях трудоустройства после окончания университета… ответила на вопросы волнующие родителей и будущих абитуриентов, а  студенческий блок встречи – выступление творческого коллектива и работа четырех интерактивных площадок  -   вызвал особый интерес старшеклассников. 

Большой популярностью среди обучающихся пользуются Всероссийская профдиагностика в рамках проекта «Zaсобой» (декабрь 2018г. – 850 уч. на сентябрь 2019 г. запланировано  - 1330 уч.), видеоконференции, посвященные    вопросам выбора профессии,  реальным отраслям экономики, наиболее востребованным специальностям и  профессиям. Видеоконференции в рамках  регионального проекта «Открытый урок», и   участие во Всероссийских открытых уроках по профессиональной навигации  на портале «ПроеКТОриЯ» обеспечивают возможность интерактивного общения обучающихся с работодателями и представителями профильных министерств и учреждений профессионального образования. 

В рамках ежегодной Всероссийской  акции  Союза машиностроителей России «Неделя без турникетов» старшеклассники  района за последние годы побывали с экскурсиями на крупнейших промышленных предприятиях региона: АО «РКЦ «ПРОГРЕСС», ООО «АВИАКОР»,  Самарский авиационный завод,   ПАО «КУЗНЕЦОВ». 
Учащиеся  школ принимают активное участие в областных мероприятиях: Неделе труда и профориентации «7 шагов к профессии», акции «Апрельские встречи», региональных  конкурсах, видеоконференциях, выставках. 
 Неделя труда и профориентации представляет собой 7-дневный «марафон» профориентационных мероприятий: областных, территориальных, школьных. Неделя труда призвана познакомить школьников, их родителей и педагогов с предприятиями, функционирующими на территории муниципалитета и области. Предоставить им актуальную информацию о современном содержании хорошо известных и совершенно новых профессий, о реальном состоянии региональной экономики, о потребностях регионального и местного рынков труда, о системе профессионального образования в регионе и пр. Полученная информация поможет учащимся сделать более осознанный выбор своего профессионального будущего.
Организаторы Недели труда – министерство образования и науки Самарской области, РОР «Союз работодателей Самарской области».
Обязательное условие проведения Недели труда – участие в мероприятиях:

- представителей работодателей  и носителей профессий; 

- представителей   органов местного самоуправления Самарской области;

- представителей службы занятости населения Самарской области. 
Формат проведенных в рамках Недели  профориентационных мероприятий: 

«Стартовая площадка» - встреча школьников, студентов профессиональной образовательной организации (вуза) и работодателей на территории колледжа / техникума (вуза).
«Папа (мама) – гид» - экскурсия по предприятию

«Урок от профессионала» урок по теме  проводит дублер (инженер, экономист, юрист, технолог, лаборант  - специалисты предприятий. организаций).
 «Генеральные встречи» - встреча с первым руководителем предприятия (учреждения, организации). 
С целью повышения престижа необходимых обществу профессий и специальностей на базе Нефтегорской центральной районной больницы     состоялись  «Генеральные встречи»(2014 г.).  В программе круглый стол с главным врачом больницы Лисицей Д. А.,  экскурсия по учреждению. Участвовали родители и обучающиеся 9-11 классов. Результат -  возросший интерес к профессиям медицинского профиля – в 2018 г. 7 выпускников поступило  на это направление подготовки.
 Запомнились школьникам и «Генеральные встречи»   с руководителем  АО «Росскат».
В рамках Недели  прошли «Город мастеров» (СОШ № 2 г.  Нефтегорска), Ярмарка ремесел (СОШ с. Утевка), мастер-класс «Познай вкус ремесла» (СОШ № 3 г. Нефтегорска), защита творческих  проектов «Профессии моих родителей» (СОШ с. Дмитриевка).
         «…Вместе со школьными учителями на уроках выступали преподаватели учреждений профобразования, представители различных профессий, которые рассказали, в каких сферах деятельности могут пригодиться знания по предмету. Прошли  презентации, обсуждения за круглым столом.

         Чтобы помочь школьникам получить объективное представление о реальных возможностях рынка труда на мероприятиях присутствовали приглашенные Корнева С.В. специалист по охране труда, Павлова В.В. специалист Центра Занятости населения, Хаустова М.Л журналист газеты «ЛУЧ» . Также были проведены интересные встречи с профессиями родителей повар, медсестра, полицейский, водитель скорой помощи, бухгалтер, библиотекарь, нефтяник. Были организованы экскурсии в Детский музей, Нефтегорский архив  (Статья ГБОУ СОШ №2 «Луч»). 

       Участие работодателей в мероприятиях   помогает школьникам получить объективное представление о возможностях современного рынка труда и перспективах будущей профессии.
          Всего в рамках Недели в школах района прошло более 100 профориентационых мероприятий с привлечением носителей профессий в основном – родителей. Школы готовы к сотрудничеству, но нет заинтересованности со стороны  работодателей.  Существует определенное недопонимание   важности подобной работы.
         Так, учитывая специфику экономического развития нашей территории и потребность в специалистах сельскохозяйственного профиля в рамках Недели труда и профориентации    на базе ГБОУ СОШ №3 г. Нефтегорска  состоялся  «День карьеры  Самарской  государственной сельскохозяйственной академии».  
        Мероприятие  позволило учащимся расширить   представления о стратегии развития сельского хозяйства Самарской области на ближайшие годы,   специальностях, востребованных в агропромышленном комплексе, мерах государственной поддержки села. 

        Все наши попытки изменить формат встречи - пригласить   представителей сельхозпредприятий района, что было бы логично - не увенчались успехов. Были письма с просьбой в Управление сельского хозяйства . Планировалась организация выставки с\х продукции.  В лучшем случае приходит руководитель Управления сельского хозяйства района.
        В   рамках Недели старшеклассники ГБОУ СОШ с. Утевка побывали с экскурсией на ООО  «Утевское  масло».  Руководитель Петрушин А.В. познакомил ребят с предприятием, рассказал о перспективах развития, показал современное оборудование,  технологию получения масла… 
        Неделя труда – это аккумулированные во времени профориентационные мероприятия, которые систематически проводятся в общеобразовательных организациях, но проведение подобных мероприятий в рамках областной акции меняет их масштаб, и переводит локальные мероприятия отдельно взятых школ в ранг социально значимых событий.    
 Таким образом:  сближение системы общего и профессионального образования с системой производства и системой местного самоуправления в конечном итоге будет способствовать профессиональному самоопределению обучающихся, воспитанию в них стремления к активности, ответственности, труду и творчеству.             
 Предложения в решение
         для более эффективного  осуществления  данной деятельности необходимо: 
-  развивать взаимодействие  социальных партнеров - базовые предприятия, учреждения  профессионального образования, Центр занятости, представители органов местного самоуправления и общественных организаций;

- с целью привлечения работодателей района к организации и проведению профориентационной работы с обучающимися подготовить письмо –обращение Администрации района о взаимодействии по вопросам профориентации;
- создать базу предприятий, организаций, готовых сотрудничать с образовательными учреждениями по вопросам организации профориентационной работы в рамках Недели труда и профориентации (Организация, ФИО ответственного специалиста, телефоны контакта, формат участия – классный час, встреча, круглый стол, экскурсия, мастер- класс, профессиональная проба…)

Исп Пономарева В.Н.
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