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Юго-Восточное управление министерства образования и науки Самарской области информирует, что с 17 по 23 апреля 2017 года состоится ежегодная всероссийская профориентационная акция «Неделя без турникетов» (далее - Неделя без турникетов).

Акция проводится при поддержке Союза машиностроителей России, министерства промышленности и технологий Самарской области в рамках областной профориентационной акции «Апрельские встречи».

Неделя без турникетов представляет собой комплекс интерактивных мероприятий, направленных на знакомство школьников, студентов и их родителей с работой промышленных предприятий, расположенных в регионе.

На основании вышеизложенного необходимо организовать участие обучающихся в профориентационных экскурсиях на предприятия. Перечень предприятий, готовых к участию в  Неделе без турникетов, и конкретные условия проведения экскурсий прилагаются.

Информацию об участии образовательного учреждения в  Неделе без турникетов направить в срок до 07.04.2017г. в ГБУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» (Пономаревой В.Н.) по электронной почте (ponomareva-wn@yandex.ru) по  форме:
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Приложение: на 18 л.

	  И.о. руководителя
Юго-Восточного

 управления
	
	Л.Н. Чеченева
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