Добрый день уважаемые участники окружной конференции работников дошкольного образования Юго-Восточного образовательного округа!
Мне, как представителю родительской общественности очень приятно присутствовать на мероприятии такого уровня. И приятно вдвойне поздравить всех присутствующих с Днем дошкольного работника.
Для меня детский сад – это замечательное место, где проводит время мой ребенок, где он развивается, общается, танцует и поет, мастерит поделки, а вечером встречает маму и с большой радостью рассказывает о проведенном дне.
Мы, родители, прекрасно понимаем, что в век высоких технологий, наши дети должны получить соответствующую подготовку, чтобы затем, в дальнейшей жизни, стать успешными, обладающими современными технологиями.
Для этого, уже начиная с детского сада, создаются все условия позволяющие детям заниматься деятельностью по интересам. Система работы в нашем детском саду «Петушок» г. Нефтегорска строится таким образом, что мы, родители становимся неотъемлемой её частью и являемся главными помощниками. Два года назад педагоги и дети нашей группы увлеклись мультипликацией. Мультфильмы снимали прямо в группе, создавали декорации, рисовали, лепили, озвучивали. Из своего личного наблюдения за созданием мультиков, хочу отметить, что сам процесс очень интересен и увлекателен, потому, что в конце трудоемкой работы дети получают результат в форме законченного видео продукта. 
Самый долгожданный момент и для маленьких мультипликаторов и для нас родителей, когда на большом экране появляются первые кадры фильма. 
За два года были созданы три мультфильма: «Водяная», «Путешествие шарика в космическом пространстве»,  «Забивака Чемпион». Все работы отмечены окружными грамотами за призовые места, мультфильм «Забивака Чемпион» занял первое место в области из 24 – х представленных на конкурс мультфильмов. 
Спасибо вам дорогие педагоги, за то, что неустанно прививаете полезные навыки первооткрывателям, юным исследователям и просто любопытным созданиям. Вы вкладываете много сил и энергии в развитие личности маленького человека. Умело реализуете принцип индивидуального подхода не только на бумаге. Говорить можно долго, но лучше посмотреть.
