Информация об участии ОО Юго-Восточного образовательного округа 
в программах по улучшению образовательных результатов обучающихся
на август 2019 год

[bookmark: _GoBack]С февраля 2018 года СИПКРО запустило в Самарской области исследовательский проект «Организация взаимодействия со школами с низкими образовательными результатами, функционирующих в неблагоприятных условиях»,   переименованный позже в исследовательский проект  «Дистанционный учитель».
В данный проект вошли две школы Юго-Восточного образовательного округа: ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка и ГБОУ СОШ с.Богдановка.
21 марта 2018 года был проведён установочный семинар для координаторов проекта (специалистов ТУ, методистов РЦ).
28 марта 2018 года начальником отдела организации Юго-Восточного управления МОиН СО совместно со  специалистами управления и  координатором исследовательского проекта на территории Юго-Восточного округа было проведено совещание с руководителями выбранных для проекта школ «Организация взаимодействия со школами с низкими образовательными результатами».
2-6 апреля 2018 года в школах СИПКРО проводило входное комплексное тестирование обучающихся 8 классов.
9 апреля на базе СИПКРО состоялся установочный семинар для педагогов проектных школ (учителей русского языка, математики, истории и физики). На семинаре было проведено анкетирование педагогов на выявление уровня технологической компетентности. Анкетирование показало низкий уровень развития технологической компетентности у респондентов. Научно-теоретические знания отсутствуют практически у всех респондентов: учителя не понимают содержание термина «технология», не различают собственно педагогические и образовательные технологии. Респонденты обладают низким уровнем технологической умелости: 63% учителей указали, что испытывают затруднения или даже большие затруднения в процессе применении образовательных технологий, а 18% вообще не ответили на данный вопрос.
В апреле-июне 2018 года началось обучение педагогов проектных школ по целевым программам СИПКРО. Были дистанционно обучены:  1 учитель математики, 2 учителя  русского языка, 2 учителя истории и 2 учителя начальных классов).
В октябре – ноябре 2018 года СИПКРО продолжило работу по обучению педагогов школ с низкими образовательными результатами. Курсы прошли 6 учителей начальных классов, 2 учителя математики и 1 учитель физики.
Кроме того, с октября 2018 года по январь 2019 года на базе ГБОУ СОШ с.Богдановка специалистами СИПКРО проводились дополнительные курсы для учителей начальных классов и учителей математики для школ с низкими образовательными результатами и функционирующих в неблагоприятных социальных условиях. Всего было проведено 6 учебных занятий.
С ноября 2018 на сайте СИПКРО были размещены видеоуроки в рамках проекта «Дистанционный учитель» для школ с низкими результатами обучения по наиболее проблемным вопросам по предметам: история (8 уроков), русский язык (8 уроков), математика (2 урока), физика (2 урока). На протяжении 2018/2019 учебного года педагоги ГБОУ СОШ с.Богдановка и ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка использовали данные видеоуроки в своей деятельности.
Распоряжением Юго-Восточного управления № 318-од от 07.09.2018 было решено акрепить ГБОУ СОШ с. Алексеевка в качестве опорной школы для ГБОУ СОШ с. Самовольно-Ивановка, ГБОУ СОШ с. Утевка в качестве опорной школы для ГБОУ СОШ с. Богдановка. 
В течение ноября 2018 –января 2019 года заместители директоров школ, вошедших в исследовательский проект, посещали уроки учителей русского языка, математики, физики, истории и начальных классов своих школ для выявления персонифицированных проблем педагогов. Руководителями ГБОУ СОШ с.Богдановка и ГБОУ СОШ с.Самовольно-Ивановка на основе данных, собранных заместителями по учебной части были составлены запросы в опорные школы. 
25 марта 2019 года на базе ГБОУ СОШ с.Утевка для педагогов школ, участвующих в исследовательском проекте «Дистанционный учитель» были проведены открытые уроки с использованием технологии смыслового чтения по русскому языку (5 кл), литературе (7 кл.), математике (5 кл), истории (10 кл), физике (10 кл), химии (10 кл), биологии (8 кл), английскому языку (6 кл) и в начальных классах (2 кл).
Вопросы формирования и развития функциональной грамотности обучающихся так же в течение 2018-2019 учебного года рассматривались на заседаниях окружных методических объединений педагогов Юго-Восточного образовательного округа, организованных Нефтегорским Ресурсным центром. 

Информацию на 14 августа 
подготовил методист РЦ Бережнова А.П.
