Отчет по результатам мониторинга официальных сайтов ГБОУ и СП ГБОУ на предмет размещения сведений о предоставлении государственной услуги «Предоставление дошкольного образования по основной общеобразовательной программе, а также присмотр и уход».
В соответствии с государственным заданием ГБОУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» в апреле 2019 года был проведен мониторинг  сайтов ГБОУ и СП ГБОУ на предмет размещения сведений о предоставлении государственной услуги Предоставление дошкольного образования по основной общеобразовательной программе».
Проверка сайтов осуществлялась по критериям, обозначенным в Приложении к данной справке. В ходе мониторинга было проверено  38 сайтов ГБОУ и СП ГБОУ. На момент проверки  не все официальные  сайты ГБОУ и СП ГБОУ находились в рабочем состоянии (д/с с. Самовольно – Ивановка, д/с «Сказка» г. Нефтегорска, д/с «Чайка» с. Утевка, д/с Алексеевского ф-ла ГБОУ СОШ №2 с. Борское, д/с Больше – Алдаркинского филиала ГБОУ СОШ №2 с. Борское, д/с п. Новоборский, д/с Долматовский ф-л ГБОУ СОШ пос. Новый Кутулук, д/с пос. Новый Кутулук).
В процессе проверки  были получены следующие результаты: во всех ГБОУ и СП ГБОУ на сайтах созданы разделы «Предоставление государственных услуг», где размещена основная доля необходимых документов в соответствии с Административным регламентом предоставления министерством образования и науки Самарской области государственной услуги «Предоставление дошкольного образования  по основной общеобразовательной программе, а также присмотр и уход", однако имеется ряд замечаний:
· В разделе «Информация о вакантных местах»  размещена устаревшая информация или вовсе не указана дата, на которую имеются вакантные места. У многих размещена таблица из системы «Е-услуги.Образование», где количество мест указано через слеш с предельной наполняемостью.
· В д/с с. Летниково вместо информации о плановом наборе детей на 2018-2019 учебный год размещены основные сведения, при переходе по ссылке на «вакантные места» также выходят основные сведения.
· В д/с с. Семеновка при переходе по ссылке на извлечения из НПА выходит «Порядок и способы подачи запроса о предоставлении гос. услуги, при переходе по ссылке на «Порядок и способы подачи запроса о предоставлении гос. услуг» выходит СанПин.
· В д/с ГБОУ СОШ с. Петровка, д/с Подсолнечного филиала ГБОУ СОШ с. Петровка, д/с Языковского филиала ГБОУ СОШ с. Петровка при переходе по ссылкам  на извлечения из НПА, на «Порядок информирования о ходе рассмотрения запроса» открываются другие страницы.
· В д/с с. Заплавное размещена информация о плановом наборе детей на 2016-2017 учебный год. В СП ГБОУ СОШ с. Зуевка по вышеуказанной ссылке открывается общая информация о процедуре комплектования воспитанниками ГБОУ и СП ГБОУ. В 8 СП ГБОУ данная информация и вовсе на сайте не размещена.
· В 9 СП ГБОУ (23,7%) на официальных сайтах отсутствует «Положение о правилах приема в ДОО».
· У  8% СП ГБОУ на сайтах отсутствует основная общеобразовательная программа - образовательная программа дошкольного образования. В д/с «Буратино» п. Авангард размещена презентация программы. 
· У 8% СП ГБОУ программа без подписи и печати.
· В д/с «Солнышко» с. Борское отсутствует Распорядительный акт органа местного самоуправления о закрепленной территории.
· Ссылки на Административный регламент размещены на 37 сайтах СП ГБОУ и ГБОУ; отсутствуют на сайте д/с «Солнышко» с. Борское. В д/с «Солнышко» г. Нефтегорска размещенная ссылка не работает. 
· [bookmark: _GoBack]В 5 СП ГБОУ и ГБОУ при переходе по ссылке на извлечения из нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность по предоставлению государственной услуги открываются другие страницы.
· Порядок и способы подачи запроса о предоставлении государственной услуги размещены у 94,9% СП ГБОУ и ГБОУ, участвующих в мониторинге.
· Порядок и способы получения разъяснений по порядку предоставления государственной услуги опубликованы у 100% ГБОУ и СП ГБОУ.
· Порядок  информирования  о ходе рассмотрения запроса о предоставлении государственной услуги и результатах размещены у 100% СП ГБОУ и ГБОУ.
· У ГКП ГБОУ ООШ п. Ильичевский отсутствует информация о порядке записи на личный прием к должностным лицам. 
Подробные результаты мониторинга представлены в Приложении к справке.
Рекомендации руководителям ГБОУ:
1. Структурировать на сайтах СП ГБОУ и ГБОУ информацию о предоставлении государственной услуги и приеме в ДОУ 
2. Устранить замечания, выявленные в результате мониторинга
3. Ежемесячно до 2 числа обновлять информацию о наличии вакантных мест на первое число наступившего месяца.





