«Аналитическая справка по итогам  окружного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2017/18 учебном году по биологии с анализом проблем обучающихся , обозначенных в процессе проверки членами жюри работ учащихся ( по параллелям)»
По итогам  окружного этапа всероссийской олимпиады школьников в 2017/18 году по биологии можно утверждать, что необходимо тщательнее готовить учащихся.
В окружном этапе всероссийской олимпиады школьников по биологии приняли участие 19 человек семиклассников  из  школ Юго-Восточного округа. В данном классе максимальный балл - 37,5. 50% и более  заданий  выполнили  2 человека из ГБОУ СОШ №1 Г. Нефтегорск и ГБОУ СОШ с. Алексеевка. Это  составило 10%.
Из 34 восьмиклассников (10 школ Юго-Восточного округа ) никто не выполнил 50% заданий. Максимальный балл - 59. По сравнению с прошлым годом количество принявших участие школ и учащихся увеличилось.
Из 11 девятиклассников (7 школ Юго-Восточного округа ) также никто не выполнил 50% заданий. Максимальный балл - 87.  

В 10 классе приняли участие 11  человек из 6 школ Юго-Восточного округа . Порог в 50% выполненных заданий  никто не преодолел. В данном классе максимальный балл - 107,5.

В 11 классе приняли участие 13  человек из 5 школ Юго-Восточного округа . Порог в 50% выполненных заданий  преодолели 2 человека (15%).Это учащиеся ГБОУ СОШ №2 г. Нефтегорска, ГБОУ СОШ с. Утевка.  В данном классе максимальный балл - 135,5.
Подготовка наших учащихся не достаточна для заданий такого уровня. Наиболее слабые знания в экологии,  ботанике, общей биологии.

