Справка  по результатам мониторинга официальных сайтов ГБОУ и СП ГБОУ на предмет размещения сведений о предоставлении государственной услуги «Предоставление дошкольного образования по основной общеобразовательной программе, а также присмотр и уход».
май  2018 года
В соответствии с государственным заданием ГБУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» в мае 2018 года был проведен мониторинг  сайтов ГБОУ и СП ГБОУ на предмет размещения сведений о предоставлении государственной услуги Предоставление дошкольного образования по основной общеобразовательной программе».
Проверка сайтов осуществлялась по критериям, обозначенным в Приложении №1 к данной справке. В ходе мониторинга было проверено  39 сайтов ГБОУ и СП ГБОУ. На момент проверки все официальные  сайты ГБОУ и СП ГБОУ находились в рабочем состоянии. 
В результате проверки  были получены следующие данные: 
· В 92%  ГБОУ и СП ГБОУ на сайтах созданы разделы «Предоставление государственных услуг»,  где размещена основная доля необходимых документов в соответствии с Административным регламентом предоставления министерством образования и науки Самарской области государственной услуги «Предоставление дошкольного образования  по основной общеобразовательной программе, а также присмотр и уход" (Приказ МОиН СО от 11.06.2016г.№ 201-од), данный раздел отсутствует на сайтах СП ГБОУ СОШ №2 с. Борское (Алексеевский филиал, Больше-Алдаркинский филиал, Новоборский филиал).

· У 90% ГБОУ и СП ГБОУ государственные услуги (постановка на очередь и прием в ДОО) не разведены или разведены не верно. 
· В СП д/с «Буратино» ГБОУ СОШ с. Алексеевка на странице сайта имеются орфографические ошибки.
· В 2 СП ГБОУ (5 %) (СП д/с «Колокольчик» ГБОУ СОШ №1 с. Борское и  СП филиалов ГБОУ СОШ №1 с. Борское, СП ГБОУ ООШ с. Заплавное)  имеются по-прежнему ссылки на «Юкоз», что на 10% меньше чем в 2017 году.
· В разделе «Информация о вакантных местах»  размещена устаревшая информация в СП д/с «Дельфин» г.Нефтегорска, СП Бариновского филиала ГБОУ СОШ с. Утевка, СП ГБОУ СОШ с. Дмитриевка, СП ГБОУ СОШ с. Зуевка, СП ГБОУ ООШ с. Гвардейцы, СП ГБОУ ООШ с. Заплавное, не указана дата, на которую имеются вакантные места в СП д/с «Чайка» ГБОУ СОШ с. Утевка, полностью отсутствует информация в СП ГБОУ СОШ с. Патровка, СП ГБОУ СОШ с. С-Ивановка, СП Долматовского филиала ГБОУ СОШ п. Новый Кутулук, СП ГБОУ СОШ п. Новый Кутулук, СП ГБОУ ООШ с. Коноваловка, СП д/с «Колокольчик» и  СП филиалов ГБОУ СОШ №1 с. Борское, СП Кулешовского филиала ГБОУ СОШ №3 г.Нефтегорска, СП ГБОУ ООШ с. Покровка, Семеновском филиале ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, СП д/с «Солнышко» с. Борское. По сравнению с аналогичным периодом 2017 года вырос процент несвоевременного обновления и размещения соответствующей информации.

· В СП ГБОУ ООШ с. Заплавное вместо образца заявления на зачисление в ГБОУ размещено заявление на постановку в очередь, аналогичная ситуация была и в 2017 году. В СП д/с «Буратино» ГБОУ СОШ с. Алексеевка данный документ отсутствует.
· Актуальная  информация о плановом наборе на 2018-2019 учебный год размещена на официальных сайтах у 7 СП (18%). Отсутствует информация о плановом наборе у 14 СП ГБОУ (36%) (СП д/с «Буратино» ГБОУ СОШ с. Алексеевка, СП ГБОУ СОШ с. Патровка, СП ГБОУ СОШ с. Дмитриевка, СП Кулешовского филиала ГБОУ СОШ №3 г.Нефтегорска, СП ГБОУ ООШ с. Покровка, СП д/с «Солнышко» с. Борское, СП д/с «Колокольчик» с. Борское и СП филиалов ГБОУ СОШ №1 с. Борское, СПГБОУ ООШ с. Коноваловка, СП Долматовского филиала ГБОУ СОШ п. Новый Кутулук, СП ГБОУ СОШ п. Новый Кутулук). Сравнивая данный критерий с 2017 годом можно сделать вывод о том, что процент СП ГБОУ, не разместивших данную информацию увеличился на 18%.
· В  8% СП ГБОУ на сайтах размещена не утвержденная и не подписанная (не копия) основная общеобразовательная программа-образовательная программа дошкольного образования, в 18% СП ГБОУ – программа отсутствует на сайтах, в СП ГБОУ СОШ с. Богдановка – не работает ссылка. В СП д/с «Солнышко» с. Алексеевка, СП д/с «Буратино» ГБОУ СОШ с. Алексеевка, СП д/с «Петушок» г.Нефтегорск, СП д/с «Чайка» ГБОУ СОШ с. Утевка и СП д/с «Солнышко» с. Борское на сайтах не размещены адаптированные основные образовательные программы (АООП).
· Распорядительный акт органа местного самоуправления о закрепленной территории размещен на 2 сайтах  СП ГБОУ от 2015 года, не актуальный, показатель снизился по сравнению с 2017 годом на 20%,  в  10  СП ГБОУ (25,6%) – отсутствует данный документ, показатель также понизился на 12%.
· Ссылки на Административный регламент размещены на 39 сайтах СП ГБОУ и ГБОУ; в СП д/с «Колокольчик» ГБОУ СОШ №1 с. Борское и  СП филиалов ГБОУ СОШ №1 с. Борское ссылка на старый сайт ЮВУ (который находился на «Юкоз»). Данная ситуация не исправлена с 2017 года.
· В СП д/с «Петушок» г.Нефтегорска не размещен документ «Извлечения из нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность по предоставлению государственной услуги; в СП ГБОУ СОШ с. Дмитриевка – «Порядок и способы подачи запроса о предоставлении государственной услуги; В ГКП ГБОУ ООШ пос. Ильичевский, СП ГБОУ ООШ с. Гвардейцы – отсутствует порядок записи на личный прием к должностным лицам; В СП Семеновского филиала ГБОУ СОШ №2 г.Нефтегорска, СП ГБОУ СОШ с. Петровка – «Порядок и способы получения разъяснений по порядку предоставления государственной услуги; СП ГБОУ ООШ с. Заплавное – «Порядок  информирования  о ходе рассмотрения запроса о предоставлении государственной услуги и результатах».
· 69% СП ГБОУ и ГБОУ разместили на сайтах выписки из приказов о зачисленных воспитанниках, однако из них 3 СП ГБОУ (11%) разместили выписки из приказов не на всех воспитанников зачисленных в период с 01.09.2017 по 15.058.2018 и 8 СП ГБОУ (29,6%) опубликовали не выписки из приказов, а информацию о зачисленных детях.
Подробные результаты мониторинга представлены в Приложении №1 к справке.

Рекомендации руководителям ГБОУ:
1. Структурировать на сайтах СП ГБОУ и ГБОУ информацию о предоставлении государственной услуги и приеме в ДОУ в срок до 01.06.2017г.
2. Устранить замечания, выявленные в результате мониторинга, в срок до 01.06.2017г.
3. Удалить ссылки на документы, размещенные на хостинге «Юкоз», документы, находящиеся по данным ссылкам необходимо разместить на официальных сайтах.

4. Удалить не актуальные и дублирующие документы.

5. Обеспечить размещение на официальных сайтах документов, касающихся предоставления государственных услуг по отдельным ссылкам, а не в общем архиве.

6. Ежемесячно до 2 числа обновлять информацию о наличии вакантных мест на первое число наступившего месяца.
Директор                         Н.В. Сурикова
Справку составил методист                    О.М. Малышева
