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     Инновационный процесс на современном этапе развития общества касается в первую очередь системы дошкольного образования, которая считается начальной ступенью в раскрытии потенциальных возможностей ребенка. Этот подход ставит высокие требования к системе дошкольного обучения и воспитания. Происходит поиск более эффективных технологий в дошкольном образовании, использовании современных, уже отработанных технологий, а также психолого-педагогических подходов к данному процессу.

     Педагогические технологии определяют новые средства, формы, методы, используемые в практике педагогики и, конечно, они должны быть ориентированы на развитие личности ребенка и его способностей.

     Что же такое «технология», в чём её отличие от методики?

     Технология – греческое слово, означает «мастерство, искусство» и «закон науки» - это наука о мастерстве. 

     Педагогическая технология - это системный метод создания, применения и определения всего процесса преподавания и усвоения знаний с учетом технических и человеческих ресурсов и их взаимодействия, ставящий своей задачей оптимизацию форм образования (ЮНЕСКО).

     Иначе говоря, технология – это зафиксированные последовательные действия, гарантирующие получение заданного результата. Она содержит алгоритм решения поставленных задач, в основе её использования положена идея полной управляемости обучением и воспроизводимости образовательных циклов.

     Отличия от методики: технология не носит предметный характер. Технология может быть реализована любым педагогом. Технология включает в себя комплекс методов, форм, средств и приёмов.

     Сегодня насчитывается больше сотни образовательных технологий. Они классифицируются по организационным формам, по тематическим формам, авторские, по подходам к ребёнку и т.д. 

     Современная образовательная деятельность – это в первую очередь мастерство педагога. Использование в практике элементов разных технологических подходов, их критический анализ может стать основой становления собственного педагогического стиля. Любая педагогическая технология должна быть воспроизводима и быть здоровьесберегающей.

     Технологии интерактивного обучения. В последнее время обретают большую значимость (интерактивные музеи мира).
     Позволяют реализовать качественно новую эффективную модель построения воспитывающей среды. Они направлены на организацию комфортных условий воспитания и развития детей, в которых активно реализуются взаимодействие, взаиморазвитие и взаимообогащение. Учат умению обмениваться опытом и взаимодействовать в группах, развивают коммуникацию, воспитывают толерантность, способствуют формированию социальной позиции в дальнейшем. /Пример: 1. Работа в парах. 2. Карусель.

3. Работа в малых группах. 4. Аквариум. 5. Незаконченное предложение. (Жили – были король и королева, и вот однажды...) по цепочке. 6. Мозговой штурм. 7. Броуновское движение. 8. Дерево решений. 9. Ролевая (деловая) игра. 10. Мастерская./

     Технология ИКТ – интерактивная технология. ИКТ – это обобщенное понятие, описывающее различные методы, способы и алгоритмы сбора, хранения, обработки, представления и передачи информации. Это с одной стороны – компьютер, с другой – коммуникация. Это использование телевидения, DVD, CD, радио, планшетов, СМИ, компьютера, телефона, игровых приставок.

     Современный образовательный процесс нельзя представить без использования мультимедийных технологий, которые предоставляют уникальные возможности для реализации творческих инициатив воспитателя и воспитанника.

     Использование технологии мнемотехника в образовательном процессе.

"Учите ребёнка каким-нибудь неизвестным ему пяти словам - он будет долго и напрасно мучиться, но свяжите двадцать таких слов с картинками, и он их усвоит на лету".
К.Д.Ушинский

     Мнемотехника - искусство запоминания путем образования искусственных ассоциаций при помощи системы методов и приемов, обеспечивающих эффективное запоминание, сохранение и воспроизведение информации, цель которой развитие не только памяти различных видов (зрительной, слуховой, двигательной и тактильной), но и мышления, внимания, воображения. 

     Данную технологию мы с легкостью включаем во все виды занятий и из собственного опыта считаем, что рациональнее ее вводить с детьми 4-5лет, так как у них накоплен основной словарный запас. /мнемодорожки, мнемотаблицы/.
     Технология проектов.

     Трудно представить работу современного воспитателя без использования проектирования в своей работе. Проектной деятельностью мы занимаемся ни один год. Эта технология имеет ряд преимуществ: возможность углубленно изучать какую-либо тему и получение быстрых практических результатов. Метод проектной деятельности особенно успешно реализуется в работе со старшими дошкольниками. Этот возрастной этап характеризуется более устойчивым вниманием, наблюдательностью, способностью к началам анализа, синтеза, самооценке, а также стремлением к совместной деятельности. С детьми младшего возраста также можно проводить проекты, но менее длительные по времени: один день, два, три.

     Основное предназначение метода проектов – предоставление детям возможности самостоятельного приобретения знаний при решении практических задач или проблем, требующих интеграции знаний из различных предметных областей. 

     Инновационные педагогические технологии ориентированы на воспитанников и нацелены на обеспечение успеха усвоения за счет их собственной деятельности. Педагогические технологии позволяют достигать целей обучения путем развития личности, за счет усвоения ею целей и объективного контроля и самоконтроля за качеством профессионального образования.

