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	Руководителям 

территориальных управлений министерства образования Самарской области

Руководителям 

ГБУ ДПО «Ресурсный центр»

Руководителям 

образовательных организаций


Приглашение
Отрадненское управление министерства образования Самарской области и ГБУ ДПО «Отрадненский РЦ» приглашают руководителей, педагогов образовательных организаций, представителей общественных, коммерческих организаций, муниципальных органов власти Самарской области принять участие в XX региональной Ярмарке социально-педагогических инноваций, которая состоится 29 ноября 2024года.
Региональная Ярмарка социально-педагогических инноваций – современный ресурс для выявления и распространения инновационных идей, решений и эффективных педагогических практик в контексте современных проблем развития сферы образования, реализации федеральных государственных образовательных стандартов, формирования единого профессионального и методического пространства системы образования Самарской области.
Информационная поддержка Ярмарки осуществляется на портале Отрадненского управления министерства образования Самарской области http://intellectportal.ru и на сайте ГБУ ДПО «Отрадненский РЦ» http://rcotradny.ru 
Для участия в Ярмарке необходимо до 05 ноября  2024 года отправить заявку в Оргкомитет, заполнив форму по ссылке https://forms.yandex.ru/cloud/650c304750569075cd220aca и прикрепить файл с тезисами своей авторской практики/проекта.
                  Оргкомитет 

                                     Региональной Ярмарки                             
                                                                                 социально-педагогических инноваций.                               
