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 Ходьба и движение способствуют игре мозга и работе мысли.
Жан Жак Руссо
В группах компенсирующей направленности нашего детского сада дети с разными категориями: ТНР, ЗПР, УО, РАС. Каждый ребёнок имеет свои особенности речи, памяти, мышления, восприятия, понимания, поведения, общения, игры, здоровья. Чтобы коррекционно-развивающий процесс работы был эффективным, я использую игру, которая основана на элементах нескольких методик и технологий.
Концепция DIR, методика Floortime (время, проведённое на полу) – это создание фундамента для здорового развития. При помощи этой методики дети овладевают ключевыми способностями, отсутствующими или нарушенными в процессе их развития: способностью к теплым отношениям с окружающими, целенаправленному и полноценному общению (поначалу жестами, потом нередко и словами) и, в различной степени, логическому и творческому мышлению. Включает в себя принцип следования за ребенком, а также вовлекать его в совместное со взрослым пространство, поднимать его на следующий уровень развития, наделяя новыми знаниями.
Использование этого метода позволяет:
улучшить саморегуляцию,
развить сенсорную сферу,
отработать способности в речевом и альтернативном общении,
научиться решать социальные задачи в нестандартных ситуациях, урегулировать споры и договариваться,
улучшить мыслительные способности,
создать мотивации к обучению.
Подробнее ознакомиться с этой концепцией можно прочитав книгу Стенли Гринспен и Сирена Уидер «На ты с аутизмом». 
Технология АВА-терапия (прикладной поведенческий анализ). В основе которой лежит методика подкрепления/усиления желаемого поведения. Помогает снизить число стереотипий, особенно двигательных, а также, если ребёнок агрессивен или склонен к самоагрессии.
Методика PECS основывается на исследованиях в области прикладного анализа поведения (ABA-терапия). Это коммуникационная система обмена изображениями, где для общения используют картинки. Когда ребенок получает способ доступной для него коммуникации, снижается нежелательное поведение. Использование карточек помогает детям начать взаимодействовать с другими людьми социально-приемлемым способом. 
Помимо речевого дефекта у детей имеются нарушения дыхательной, вегетососудистой, нервной, костно-мышечной систем организма. В связи с этим, весьма актуальным становится вопрос внедрения в практику здоровьесберегающих технологий, т.е. такой организации образовательного процесса, при котором качественное обучение, развитие и воспитание детей происходило без ущерба их здоровью, способствовало его укреплению.
Здоровьесберегающие технологии: артикуляционная гимнастика,  дыхательная гимнастика, биоэнергопластика, пальчиковая гимнастика, нейрогимнастика, самомассаж.
Практическая деятельность с детьми
Логопед: «Ребята приглашаю вас поиграть» (под музыку «Утро начинается» берут ортопедические коврики, встают на них и выполняют разминку)
Упражнение 1.
Артикуляционная гимнастика «Улыбка» - «Трубочка»
Упражнение 2.
Артикуляционная гимнастика «Часики» (+повороты головы и ходьба на месте)
Упражнение 3.
Артикуляционная гимнастика «Лошадка» (в движении)
Упражнение 4.
Дыхательная гимнастика «Топорик» (пальцы рук скрепили в «замок», взмах руками вдох, опустили руки – выдох)
Упражнение 5.
Биоэнергопластика (это соединение движений артикуляционного аппарата с движениями кисти руки) «Петушок» (большой и указательный палец соединены в «кольцо», средний, безымянный, мизинец – подняты вверх).  
Проговариваем слова:
Спинку держит ровно Петя-Петушок,
Гордо поднят кверху гребень-гребешок,
Важно он шагает по два по двору,
И поёт вот так: ку-ка-ре-ку (большой и указательный палец смыкаются и размыкаются).
Упражнение 6.
Нейрогимнастика под песню «Передай листок».
Дети стоят в кругу, у одного в руках осенний лист, под музыку передают лист друг другу, на слово «Стоп» ребенок, у которого в руках лист, выходит в круг и выполняет упражнение «Повтори ритм» (например: 2 хлопка в ладоши, 2 хлопка по коленям; 3 хлопка в ладоши, 1 по коленям).
Упражнение 7.
Нейрогимнастика под песню «Чудо-Юдо».
Выполнять движения под музыку.
Игры на полу.
Упражнение 8.
Подвижная игра « Вершки и корешки»
Атрибуты: натуральные овощи.
Ход игры:
Дети берут овощ, называют его и показывают движениями, где он произрастает, если на земле — тянут руки вверх, если под землёй — приседают. 
Упражнение 9.
Игра «Расскажи какой он».
Атрибуты: натуральные овощи, мяч.
Ход игры:
Логопед кидает мяч ребенку, он называет овощ и его признак кидает мяч обратно. 



