[bookmark: _GoBack]В «Точке Роста» школы №1 г. Нефтегорска учащиеся и их родители обсудили вопросы подготовки к экзаменам по предметам естественно-научного направления
В «Точке Роста» школы №1 г.Нефтегорска учащиеся и их родители обсудили вопросы подготовки к экзаменам по предметам естественно-научного направления.
В Центре образования «Точка роста» школы №1 г.Нефтегорска Нефтегорского района Самарской области, созданном в рамках Национального проекта «Образование», который реализуется под руководством Президента России Владимира Владимировича Путина, прошёл родительский всеобуч.
Встреча получила название «Стратегия успеха», на ней присутствовали ученики 8-9-х классов, их родители и учителя. Все вместе обсудили, как правильно подготовиться к экзаменам по предметам естественно-научного цикла, разобрали вопросы содержания практической части ОГЭ по физике и химии, стратегии успешной подготовки к экзаменам, в их числе отметили важность исследовательской работы учащихся для повышения качества естественно-научного образования.
Учащиеся 8 «К» класса Ярослав Ерофеев и Роман Заварзин представили свои индивидуальные проекты, созданные в рамках дополнительного образования. Они рассказали, что вместе с одноклассниками являются активными участниками внеклассных мероприятий и тематических недель, которые помогают взглянуть на знакомые предметы с новой стороны, осознать важность учебных знаний в повседневной жизни и углубить свои знания в области физики и химии.
Учителя провели мастер-классы для учеников и родителей по решению химических и физических задач, рассказали о том, как правильно распределить время на экзамене для эффективной работы. Девятиклассники продемонстрировали выполнение практической части ОГЭ по химии и физике. Участники встречи отметили, что благодаря оснащению кабинетов «Точки роста» необходимым оборудованием и реактивами для выполнения лабораторных работ подготовка к экзаменам проходит более эффективно.
Ученица 9 «К» класса Анна Бердникова рассказала: «На мероприятии были представлены новые виды практических заданий по химии и физике. Это помогло мне понять, какие темы нужно повторить и на что обратить особое внимание при подготовке к экзаменам».
Родители выразили благодарность учителям за ценную информацию и увлекательные задания, Юрий Юрьевич Зедин отметил: «Наглядно убедились, что благодаря взаимодействию между школой и родителями каждый ученик сможет успешно подготовиться к экзаменам и достичь поставленных целей».
