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14 февраля учащиеся девятых классов общеобразовательных учреждений Юго-Восточного образовательного округа приняли участие в итоговом собеседовании по русскому языку. 
Успешная сдача итогового собеседования – условие допуска к государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего образования наряду с таким, как успешное освоение учебного плана и отсутствие неудовлетворительных оценок. Обучающимся для получения «зачета» нужно было набрать минимум 10 и более баллов из 20 максимальных.
За 15 минут отведенного времени ребята должны были выполнить четыре задания: прочитать вслух текст, пересказать его с привлечением дополнительной информации, по одной из выбранных тем предоставить монологическое высказывание, а также принять участие в диалоге с экзаменатором. Предложенные на собеседовании тексты посвящены знаменитым соотечественникам прошлого и настоящего (ученым, изобретателям, военным, деятелям искусства), которые известны своим значимым вкладом в развитие страны.
Для участников с ОВЗ, детей-инвалидов были созданы особые условия- продлено время собеседования на 30 мин.
Для выпускников, получивших «незачет», либо не явившихся на собеседование по уважительной причине, предусмотрены дополнительные дни проведения собеседования – 13 марта и 15 апреля 2024 года.
