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         Актуальность обусловлена ростом интереса к истории и культуре нашего государства и социальным заказом на формирование активной творческой личности, как части великого целого – своего народа, своей страны, уважающей ее прошлое и настоящее, заботящейся о будущем. Ведь знание истории и культуры собственного народа, умение понять ее, желание приобщиться к ее дальнейшему развитию могут стать основой активной творческой деятельности ребенка, взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, своей Родине. 
         Пояснительная записка
Дошкольное детство - важный период становления личности ребенка, когда закладываются основы гражданских качеств, формируются первые представления детей об окружающем мире, обществе и культуре.                        
В современных условиях проблема патриотического воспитания детей становится одной из самых актуальных. Вместе с тем, она обретает новые характеристики и соответственно новые подходы к её решению.   
          В дидактических играх развивается сообразительность, умение самостоятельно решать поставленную задачу, согласовывать свои действия с действиями ведущего и других участников игры. В играх проявляются и развиваются необходимые к школе качества: произвольное поведение, образное и логическое мышление, воображение, познавательная активность. Чувства уважения и гордости прививают дидактические игры с национальным колоритом. 
          Мы в своей практике активно используем дидактические игры, которые помогают знакомить детей с нашей Родиной, её достопримечательностях,  богатстве и национальных особенностях. В дидактической игре иные отношения у педагога и воспитанника.
Дидактическая игра включает в себя следующие элементы: дидактические задачи, содержание, правила и игровые действия. Основным элементом дидактической игры является дидактическая задача. Все остальные элементы подчинены этой задаче и обеспечивают ее выполнение.
         Дидактическая задача, завуалированная в игровую форму, решается ребенком успешнее, так как его внимание, прежде всего, направлено на развертывание игрового действия и выполнение правил игры. Незаметно для себя, без особого напряжения, играя, он выполняет дидактическую задачу.    
Какие задачи будут решаться в этой игре:
- расширять представление детей о России, её достопримечательностях;  
- формировать чувство патриотизма, гордость за свою родину; 
- воспитывать чувство взаимопомощи, выдержку, умение соблюдать правила игры: 
- развивать чувства ответственности и гордости за достижения Родины;
- развивать познавательный интерес к культурным  ценностям Родины;
[bookmark: _Hlk99457821]- развивать коммуникативные и социальные навыки в процессе игровой деятельности;
[bookmark: _Hlk99457956]- воспитывать   бережное, доброе отношение, отзывчивость, любовь и уважение к ближнему;
- развивать разговорную речь, словарный запас, умение излагать свои мысли точно и правильно.
         Данная игра доступна для педагогов дошкольного образования, так как не требует особых материальных затрат. Предлагаемая игра может быть использованы   в процессе организованной деятельности, праздниках, развлечениях, досугах, в вечерние часы, в период свободной деятельности детей. 
Словарная работа: достопримечательности,  Храм, Красная площадь, Кремль,  гейзеры, Байкал, Эльбрус, Эрмитаж, Арбат, Мамаев курган, Третьяковская галерея, Кижи.
Предварительная работа.  
Просмотр иллюстраций и фрагментов фильмов о достопримечательностях России; беседы и чтение художественной литературы,  разучивание стихотворений по теме; прослушивание и разучивание музыкальных произведений о России.  
       Описание игры.
Цель - создание условий для формирования патриотических чувств у дошкольников через знакомство с достопримечательностями России. 
Оборудование: большое игровое поле - карта России, 15 карточек с достопримечательностями России, карточки с описанием достопримечательностей, 4 фишки разного цвета, кубик.
Дидактическое пособие «Достопримечательности России» оформлено в виде карты России, на которой кружками разного цвета проложен маршрут по знаменитым местам нашей страны.  На карте есть «СТАРТ» и «ФИНИШ»,  карточки с изображением достопримечательностей России и карточки  с описанием достопримечательности.
         Ход игры. 
В игре могут участвовать от 2 до 4 детей.  Игроки выбирают себе фишки и ставят их на старт. Чтобы определить очерёдность хода каждого игрока, все участники бросают кубик. Первым ходит тот, у кого выпало наибольшее количество очков. И так далее по убыванию. Игроки по очереди бросают кубик и передвигают свою фишку на выпавшее на нем количество ходов. 
          На кружках, проложенных по маршруту, есть цифры от 1 до 15, а зеленые, красные и желтые кружки – без цифр. На каком кружке игрок останавливается, то ведущий взрослый  просит ребенка взять карточку с этой цифрой, назвать эту достопримечательность и рассказать про неё. Если ребенок затрудняется, другие дети помогают ему. 
Если игрок останавливается на зеленом поле, он передвигает свою фишку вперед на один ход.
Остановившись на красном поле, игрок возвращается на один ход.
Остановившись на желтом поле, игрок пропускает следующий ход.
Побеждает тот, кто первым доберется до финиша.
         Вывод: данное дидактическое пособие рекомендуется использовать педагогам и воспитателям дошкольных учреждений, как в непосредственно - образовательной деятельности так и в игровой,  для формирования патриотических чувств у дошкольников через знакомство с достопримечательностями России.
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Приложение
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