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[bookmark: _GoBack]«Мотивация активизирует все психические процессы личности, вносит познавательное начало в процесс любой деятельности. Мотивы «движут» человеком, являются источником познания. Нет мотивов - нет развития».
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	Основной педагогической ценностью мультипликации как одного из современных видов искусства доступного для детей дошкольного возраста является возможность наглядной демонстрации в занимательной форме, что позволяет сделать процесс обучения более интересным.
	Кроме того, мультипликация помогает максимально сблизить интересы взрослого и ребёнка, отличаясь неповторимостью жанра и  положительного восприятия анимации, что становится прекрасным развивающим пособием для развития дошкольника.
	В рамках работы в статусе опорной площадки, мы знакомили детей с современными видами спорта. И на базе нашего детского сада проходили соревнования по спортивному ориентированию, мини-кегельбану, где дети совместно с родителями принимали в них участие. И на основе оставшихся положительных впечатлений, ребята захотели создать два мультфильма о спортивном ориентировании и о мини-кегельбане. Ребята самостоятельно придумывали сюжет мультфильма, придумывали героев и диалоги проявили в полной мере творчество, фантазию, и желание рассказать, что узнали  об этих видах спорта. Мы помогали ребятам, когда возникали сложности при создании атрибутов, при видеосъёмке, при озвучивании текста. 
	Предлагаем Вам посмотреть наши мультфильмы, пройдя по QR кодам:
	«Мой любимый вид спорта – спортивное ориентирование»
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