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Психологами давно доказано, что потребность в родительском общении и любви является фундаментальной потребностью человека.
Ребёнок не может быть социально здоров без доверия и взаимопонимания с родителями, без дружеских с ними отношений, без возможности делиться своими удачами и проблемами с самыми близкими людьми, без помощи и поддержки и, наконец, без совместного проведения досуга.
Современные родители привыкли всё скидывать на быструю динамику сегодняшней жизни. Нам всегда некогда, всё происходит в спешке. Мы оправдываем себя, что стараемся для семьи, работаем, зарабатываем деньги, чтобы наши дети ни в чём не нуждались, забывая о том, что, прежде всего детям нужно от нас доброе сердце, любовь, терпение, умение слушать и верить.
Совместное творчество формирует хорошие доверительные отношения между детьми и родителями, оказывает положительное влияние на развитие ребенка и приучает его сотрудничать. Творческий процесс стимулирует ребенка, развивает коммуникативные навыки, формируется воображение, раскрывается творческий потенциал. Помимо этого совместная творческая деятельность-интересное и увлекательное время провождения. Совместное творчество «матери и ребенка» восполняет недостаток родительского внимания, ведь родители обычно весь день проводят на работе, творчество снимает давление авторитета родителей, позволяет ребенку выразить себя, ощутить свою значимость, а родителям помогает больше понять своего ребенка, сблизиться с ним.
Взаимодействие с родителями воспитанников благотворно влияет на формирование у детей нравственных и культурных ценностей, гражданской позиции, определяет  приоритетные ориентиры личностного роста.
   Одной из эффективных форм сотрудничества педагога, детей и их родителей - участие в семейных мастерских. 
Семейная творческая мастерская – одно из самых любимых мероприятий воспитанников и их родителей. Его всегда ждут с нетерпением и радостью. Семейная творческая мастерская – это занятие декоративно - прикладным творчеством с участием обучающихся и их родителей, на котором и взрослые, и воспитанники наравне работают над созданием собственного изделия. Эти занятия предоставляют возможность детям и родителям проводить время вместе,  повышают способность к взаимопониманию между детьми и взрослыми, способствуют установлению диалога между родителями и педагогом, помогают развитию заинтересованности родителей в занятиях в коллективе. 

