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ДУХОВНО-НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ УЧАЩИХСЯ
 НА УРОКАХ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ: РОЛЬ СЕМЬИ В ВОСПИТАНИИ УЧАЩИХСЯ.
    Указом Президента Российской Федерации от 22.11.2023 №875 2024 год объявлен Годом семьи. 

    Поддержка и защита семьи, сохранение традиционных семейных ценностей – это основа государственной политики России. Любящая, полноценная семья – залог дальнейшего развития и процветания нашей многонациональной страны. Это нерушимые многовековые традиции и нравственные ориентиры. Поэтому воспитание и развитие духовно-нравственного гражданина – одна из приоритетных задач общества и государства 21 века. Проблема духовно-нравственного воспитания определена как задача первостепенной важности и чрезвычайной значимости и в новом Федеральном государственном стандарте общего образования, и в «Концепции модернизации Российского образования». 
Семья является первичным институтом социализации и формирования нравственных ценностей у детей. Именно в семье ребенок получает первые представления о добре и зле, о справедливости и милосердии. Семейные традиции, отношения и атмосфера оказывают огромное влияние на развитие личности ребенка. Совместное чтение книг, обсуждение нравственных вопросов и участие в культурных мероприятиях способствуют формированию у детей высоких нравственных идеалов. Семья и школа играют ключевую роль в формировании нравственных качеств у подрастающего поколения. Именно в семье закладываются основы личности, а в школе эти основы развиваются и укрепляются.

    Уроки русского языка и литературы предоставляют уникальные возможности для духовно-нравственного воспитания учащихся. Через анализ текстов художественной литературы мы можем формировать у детей нравственные понятия и идеалы, развивать их критическое мышление и умение анализировать поступки героев.

    Произведения классической и современной литературы поднимают вечные нравственные вопросы: о добре и зле, о любви и ненависти, о чести и бесчестии. Обсуждая эти вопросы на уроках, мы помогаем детям выработать собственные нравственные ориентиры и научиться принимать правильные решения в сложных жизненных ситуациях.

    Кроме того, уроки русского языка и литературы способствуют воспитанию патриотизма, любви к Родине и уважения к культурному наследию. Изучая произведения русских писателей и поэтов, дети знакомятся с историей и культурой своей страны, учатся ценить ее духовные ценности.
    Работу по духовно-нравственному воспитанию и развитию школьников я считаю задачей первостепенной важности. В своей педагогической деятельности я использую различные методы и приемы духовно-нравственного воспитания на уроках русского языка и литературы. Например, мы проводим уроки-лекции, уроки-обсуждения, уроки-диспуты, обсуждения, диалог, ролевая игра, защита проектов и др. по произведениям классической литературы, организуем встречи с писательницей, нашей землячкой, Красновой Людмилой Петровной, сотрудничаем с сельской библиотекой, приглашаем родителей на совместные мероприятия, участвуем в благотворительных акциях «Подари книгу детям Донбасса» и др.

    Первые нравственные уроки дети получают, знакомясь с русскими народными сказками, а произведения устного народного творчества воспитывают в них такие качества как трудолюбие, честность, правдивость, мужество, стойкость, патриотизм.

     Важным аспектом духовно-нравственного воспитания остаётся богатое культурное наследие христианства, в частности Библия. Фрагментов этой книги мы, так или иначе, касаемся на всём протяжении изучения литературы, и задача учителя – научить детей понимать этические принципы Христа и его последователей, увидеть нравственную составляющую и понять духовную сущность притчей, во многом составляющих речь Христа.

(Учителю нет никакой необходимости обсуждать с детьми существование Бога, достаточно ставить вопросы, связанные с постижением обучающимися нравственного мира Библии, формированием морального и духовного облика человека, особенностей его поведения и взаимоотношений.)
Основной задачей таких уроков становится задача по ознакомлению обучающихся с содержанием этой книги как художественного произведения, что послужит развитию способностей к творческому мышлению, анализу собственных поступков в соотношении с общечеловеческими ценностями и идеалами.

    Писатели, композиторы, художники часто обращались и обращаются к Библии, как к источнику вдохновения, сюжетов и героев своих произведений, поэтому для понимания таких произведений литературы и искусства необходимо знать и понимать их первоисточник – Библию.

    Например, изучая басню И.А.Крылова «Стрекоза и Муравей», можно сопоставить ее с притчей Соломоновой из Писания Ветхого Завета. Хорошо зная Библию, понимая притчи Соломоновы, И.А.Крылов зеркально отразил их в своём произведении.

Так, в главе 6 Книги Притчей Соломоновых сказано: «6. Пойди к муравью, ленивец, посмотри на действия его и будь мудрым. 7. Нет у него ни начальника, ни приставника, ни повелителя. 8. Но он заготавливает летом хлеб свой, собирает во время жатвы пищу свою».

Именно отсюда появились у великого русского баснописца образы Муравья как мудрого труженика и Стрекозы – беспечной и ленивой. Сравнивая текст басни с притчей, надо дать возможность ученикам самостоятельно определить мораль басни и художественные средства, при помощи которых И.А. Крылову удалось преобразовать библейскую притчу в басню. Возможно подобрать эпиграф к уроку, например, народные пословицы: «Делу – время, а потехе – час», «Кто рано встаёт, тому и Бог подаёт» и т.д. не только приблизят детей к пониманию русского народного слова, но и помогут глубже осознать идею художественного произведения.

Знакомство с библейскими сюжетами на уроках литературы, их обсуждение и анализ не только способствуют укреплению нравственных и моральных принципов в сознании детей, но и помогают глубже погрузиться в текст художественного произведения и понять его.
…Прежде чем прочитать повесть А.С. Пушкина «Станционный смотритель», я прошу учащихся прочитать библейскую притчу о блудном сыне. Обсуждая содержание притчи, мы вспоминаем библейские заповеди, акцентируя внимание на 5 заповеди «Чти отца и мать свою, да благо ти будет, и да долголетен будеши на земли». Урок-изучение повести «Станционный смотритель» мы называем «Чти отца и матерь свою» Тема блудного сына в контексте повести А.С. Пушкина "Станционный смотритель".
В ходе урока мы используем монологические высказывания от лица героев повести (Самсона Вырина и Дуни), заранее подготовленными учениками. Прослушав эти высказывания, дети делают вывод об эмоциональном состоянии героев. Возможно попросить учащихся проиллюстрировать свои выводы, используя прием цветописи. Дети приходят к выводу, что Самсон Вырин в начале повести и в конце – два разных человека. Затем мы стараемся понять, что так повлияло на нашего героя, и приходим к выводу, что причина – невольное предательство Дуни. Далее, работая в группах, учащиеся составляют сравнительную характеристику блудного сына из библейской притчи и Дуни, ориентируясь на такие вопросы:
- По какой причине герой оставляет дом?
- Счастлив ли он вдали от родного дома?
- Что привело его в родительский дом через некоторое время?
- Кто оказался счастливее и почему?
Мы стараемся подвести учеников к выводу, что дети в долгу перед родителями, что любой опрометчивый поступок может быть прощен родителями, стоит лишь вовремя осознать свою вину и произнести волшебное слово «прости».
    Изучая повесть Н.В. Гоголя «Тарас Бульба», мы затрагиваем многие темы, в том числе тему семьи. Готовясь к уроку «Два брата» (о судьбе Остапа и Андрия), дети получают домашнее задание проанализировать мотивы поступков героев. У каждого своё задание: кто-то готовится выступить в роли адвоката, кто-то в роли прокурора, кто-то становится свидетелем или самим обвиняемым. Мы таким образом стараемся понять или осудить Андрия, преступившего заветную черту – в погоне за любовью прекрасной полячки предавшего своего отца, свою семью, свою родину. 

Задаемся вопросом: «Как называется выбор человека, основанный на моральных ценностях, выбор между добром и злом, правдой и ложью? Конечно, это нравственный выбор. Нравственный выбор определяется личностными качествами человека, его моральными убеждениями, взглядами на жизнь. Человек может сделать правильный выбор или совершить ошибку, пожертвовать собой, помочь другому, остаться верным или предать.

- Что такое предательство? Запишите определение используя один из способов:

1.Синоним. Предательство – это …

2. Антоним. Предательство - это…

3. Описание.

(Ученики составляют свои определения, учитель напоминает, что есть три способа)

Что такое предательство?
1. Синоним

Предательство – это измена, нарушение верности кому-либо, неисполнение долга перед чем-либо. 

Что такое предательство?
2.Антоним.

Предательство –это 1) отсутствие верности, чувства долга;

2) злоупотребление доверием ради выгоды.
Что такое предательство?
Предательство – это всегда плохой, неприемлемый поступок, но предательство бывает разным.

 - Кого или что можно предать?

Предательство бывает разным.

1) Муж изменил жене. Это предательство (кого?) …СЕМЬИ

2) Воин перешел на сторону врага, стал сражаться против своих. Это предательство (чего?) … РОДИНЫ

3) Человек выдал тайну, секрет своего лучшего друга, Это предательство (кого?) … ДРУГА

4) Чиновник получил взятку. Это предательство (каких?) … НРАВСТВЕННЫХ принципов. Он нарушил систему ценностей, его учили не брать, а он взял. Это был его нравственный выбор. (Это материал для сочинения ОГЭ).

В повести Андрий тоже делает свой выбор – он переходит на сторону врага. Является ли он предателем? Да. Он предал Родину, отца, мать, брата, товарищей. 

Остап тоже делает выбор. Он выбирает долг перед Родиной, перед товарищами.

    Главной мыслью в романе Л.Н.Толстого “Война и мир”, наряду с “мыслью народной”, была “мысль семейная”. Писатель считает, что семья – основа всего общества, и в ней находят отражения те процессы, которые происходят в обществе.
Герои показаны на фоне семейных взаимоотношений. Следуя традициям реализма, Толстой хотел сопоставить между собой различные семьи, которые были типичными для его эпохи. И вновь он использует прием антитезы, одни семьи показал в развитии, другие – застывшими. 
Семья Ростовых как пример идеальной семьи в романе показана очень ярко. Глава рода трепетно относится к детям и жене. По характеру Илья Андреевич мягкий и душевный человек. Его доброта и доверчивость приводят семью к бедности. Сначала Илья Андреевич ведёт роскошную жизнь, не отказывает жене и детям в их просьбах. Когда у сына появляются долги, Ростов-старший неизменно приходит на помощь. Другие члены семьи тоже не остаются равнодушными к страданиям близких. Родительский дом всегда остаётся оплотом и тылом для детей, а в тяжёлые минуты они вспоминают наставления отца и матери.

К другим людям Ростовы относятся тепло и отзывчиво, поэтому у них множество друзей. Воспитание строится на уважении, сострадании и взаимопонимании. Логично, что в таком окружении вырос настоящий защитник своей родины. Для этих людей превыше всего духовные ценности, а не материальные.

Олицетворением благородства Ростовых может послужить один эпизод: когда приходит время уезжать из Москвы, родители хотят взять ценные предметы, но Наташа просит их вместо этого вывезти несколько солдат, которых ранили. Так поступить ей велят моральные устои, законы сострадания и совести. По мнению Толстого, эта семья — эталон родового гнезда. Людей не пугает перспектива остаться без денег. Главное, что они поступили согласно законам совести и милосердия.
 Семья Болконских – это аскетизм старого князя, скрытность княжны Марьи, суровость, сдержанность князя Андрея. Но члены этой семьи обладают внутренним благородством и незыблемыми высокими принципами.
Семейство Курагиных — противоположность Болконским и Ростовым. Старшее поколение вобрало в себя многие отрицательные черты, а младшее ему не уступает. Качества, присущие главе семьи — князю Василию: алчность, грубость, лицемерие.
Определите, о какой семье идет речь в синквейне? Составьте самостоятельно синквейны  по роману «Война и мир» Л.Н. Толстого

Семья

Счастливая, многодетная

Любит, помогает, оберегает

Опора в жизни человека

Дом!
- Что такое идеальная семья, по Толстому? (На доске рисуем схему-кластер, заполняем её коллективно: любовь, счастье, взаимопонимание, доброта, воспитание, искренность, уважение…)
- Можем ли мы считать идеальными семьи Ростовых, Болконских?
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    Семейные ценности в романе «Война и мир» вовсе не случайно занимают центральное место. Толстой показывает, что люди в зависимости от воспитания и окружения могут вырасти очень разными. Моральные устои, впитанные в детстве, влияют на то, как в будущем герой будет влиять на мир.
Воспитание у учащихся семейных ценностей на уроках русского языка

           На уроках русского языка при изучении тех или иных языковых явлений мы используем тексты, которые не просто несут познавательную информацию, но и влияют на понимание нравственных ценностей в жизни. Это тексты о трудолюбии, честности, правдивости, мужестве, стойкости при защите Родины, патриотизме. Это тексты, в которых осуждаются малодушие, трусость, себялюбие, лень, праздность. Особое внимание уделяем воспитанию семейных ценностей, поэтому имеем большую подборку текстов на тему «Семья».
 Как правило, это тексты небольшого объёма.  Большую помощь в этом оказывают русские пословицы. В любом учебнике русского языка не менее десяти упражнений полностью состоят из пословиц, так как почти любое языковое явление отразилось в пословицах и поговорках. (Например, «Правописание НЕ с глаголами» - 5 класс, «-ТСЯ и –ТЬСЯ в глаголах» - 5 класс, «Употребление имён числительных в пословицах» - 6 класс, «Употребление возвратного местоимения СЕБЯ в пословицах» - 6 класс, «Виды односоставных предложений» - 8 класс и т.д.  Пословицы – это кладезь народной мудрости! Поэтому на уроке не жалеем времени на объяснение смысла пословиц и написание небольших сочинений по пословицам. И так как пословиц о семье в учебнике практически нет, сама предлагаю учащимся такие пословицы (см. Приложение 4)
  Пословицы и поговорки отражают все главные жизненные ценности, в том числе и взаимоотношения в семье. Ни в одной из форм устного народного творчества не проявляется с такой силой ум народа, его национальная история, быт, мировоззрение и семейный уклад. Таким образом, пословицы и поговорки являются ценнейшим материалом, играющим важную роль в воспитании.
Для обогащения социально-нравственного опыта детей, восприятие окружающего мира я использую такие приёмы как:

1. «Слово - магнит» (от слова - к собственному тексту)

       Этот оригинальный прием позволяет по-новому представить слово и  рассмотреть его в структуре собственного письменного текста.

      Объяснение учителя перед выполнением задания в 5 классе звучит следующим образом: 
- Язык (средство общения, с помощью которого мы выражаем свои мысли и чувства, обращаемся с вопросом, передаем и получаем информацию.

Слово - это живое существо, способное, как и человек, радоваться, грустить, обижаться, упрямиться. Как и у людей, у каждого слова свой нрав и характер, своя душа. Произнесите любое слово и запишите его. А теперь немного пофантазируйте и представьте, что произнесенное и записанное слово превратилось в… Магнит. Это слово-магнит может притягивать, присоединять к себе другие слова. Назовите возможные слова, которые могут притягиваться к вашему слову-магниту…Притягивающиеся слова могут принадлежать к разным частям речи. У вас должно получиться целое «поле слов» для составления своего письменного текста.
      Вот как справился с этим заданием один из учащихся 5 класса, который в

качестве слова-магнита выбрал слово мама. 
 Слово – магнит: мама/папа (бабушка/дедушка);

 Поле слов - добрая, ласковая, семья, заботиться, работает, люблю, родной, дорогой, жизнь, помогает. 
Опираясь, на свое «поле слов» он придумал вот такой текст: «Мама всегда добрая и ласковая. Она заботится о всей нашей семье. Мама много работает, чтобы у нас было все необходимое. Я очень люблю свою маму, это для меня самый родной и дорогой человек. Мама подарила мне жизнь, она всегда и во всем мне помогает». 

2. «Я чувствую, что я… (рассказ-фантазия)

       Все ребята любят фантазировать (фантазия - от греческого слова, означающее «творческое воображение, мечта, выдумка»). На мой взгляд, просто необходимо иногда предложить ребенку: «Пофантазируй. Представь, что ты превратился в дом, или в зеркало, или мяч, дорогу, школу, солнце, цветок, слезу и т.д.» Превратившись в столь неожиданный предмет, что ты чувствуешь, ощущаешь? Каковы будут твои действия? Постарайся записать свои мысли в виде маленького рассказа. 
      Вот такими ощущениями поделилась шестиклассница, превратившись в зеркало: 

      «Я – зеркало. Во мне отражается все вокруг. Но особенно любят смотреться в меня люди. Каждый из них мечтает там увидеть себя: самого красивого, самого любимого, самого интересного, одним словом, самого, самого, самого… Быть зеркалом – это очень трудная работа, тяжелый труд. Ведь за весь свой «зеркальный век» приходится отражать не только счастливые улыбки и довольные лица, но и угрюмые физиономии, слезы отчаяния, истерики, гнев. Но я не волшебное зеркало, я не могу некрасивого сделать красивым, а старого – молодым. Я не могу стать «лживым стеклом», потому что мое предназначение – искренне и правдиво отражать все увиденное мной».

3. «Сочинения-миниатюры на свободную тему». 

      Обычно предлагаю для написания сочинения следующие темы:

1.Какое слово меня больше всего обижает и какое радует?

2.Почему у каждого слова запах особый?

3.Все ли покупается и продается?

4 Что такое доброта?

5 Что вызывает у тебя улыбку?

6 Где прячется настроение?

7. Зачем нам нужны друзья?
     Приведу несколько фрагментов сочинений на предложенные темы.

1. «…У меня вызывает улыбку любой человек, который мне тоже улыбается. Я даже не замечаю, как на моем лице расплывается улыбка при виде улыбающегося человека. Скажу одно: это очень приятное ощущение….»

2. «…Мое настроение нигде не прячется, потому что у меня никогда не бывает плохого настроения. Я просто не умею огорчаться или сердиться….»

3. «…Очень вкусный запах у слова еда. Действительно, особый. Пахнет пирожками, борщом, вкуснятиной….»

4. «…Друг - это очень важный человек в жизни каждого из нас. Временами хочется с кем-то поговорить, поделиться своими проблемами и секретами, излить душу…»
5. «…Доброта-самое лучшее качество в человеке. Я считаю добрым быть не только хорошо, но и круто…»
4. «Язык заплетается» (слова-паразиты в моей речи)

       Этот вид работы предполагает исследование самими учащимися своих речевых ошибок (чрезмерное употребление слов-паразитов). Результаты исследования могут быть представлены в виде небольших аналитических «заключений», начинающихся со слов «В моей речи есть слова-паразиты...»
       Также одним из эффективных технологий в моей работе является использование игровых методов. Она создаёт возможность для многократного повторения изучаемых структур в условиях, максимально приближенных к реальному эмоциональному речевому общению. 

Использую следующие формы игр: 
Первое - это лингвистические. Сюда относятся грамматические, лексические, фонетические игры. «Узнай своё место», «Объясни разницу в значении слов», «Найди лишнее слово», «Бумеранг», «Буква заблудилась» и т.д.

… Вторая форма игр - это сюжетно - ролевые, ситуативные игры. 
       Ролевая игра позволяет формировать у обучаемых коммуникативные умения на основе специально отобранных «жизненных» ситуаций. На мой взгляд, использование ролевых игр на уроках русского языка и литературы развивает чувство языка у детей, дают возможность проявить свои творческие способности.
      Также на уроках русского языка использую для лингвистического анализа (тема, основная мысль) небольшие тексты – притчи. Сам жанр притчи уже подразумевает некое поучение, поэтому вопросы к притчам напрашиваются сами собой. Обращаясь к жизненному опыту ребят, просим поднять руки тех, у кого есть братья и сёстры. Во время беседы выясняется, что братья и сёстры между собой часто ссорятся. Дети приводят примеры, как иногда во взрослой жизни братья и сёстры становятся врагами на долгие годы. Поэтому для анализа беру притчу об отце и сыновьях (см. приложение 5). 

Данную притчу берём в каждом классе, вновь и вновь возвращаясь к ней на более высоком уровне развития детей. Так в 5 классе даём эту притчу с пропусками букв, отрабатывая орфографические навыки. В 6 классе работаем с разрядами местоимений, усовершенствуя морфологические навыки. В 7-8-9 классах обращаем внимание на синтаксис и пунктуацию текста: виды предложений, правила постановки знаков препинания.

Накануне 8 марта или Дня матери предлагаю для анализа притчу из цикла «Суд Соломона» под названием «Две матери». После этого, естественно, завязывается беседа о маме, о роли мамы в жизни каждого человека. Домашнее задание – сочинение о своей маме (даём его только в том классе, где у всех детей есть мамы, которые живут в семье с данным ребёнком).  Также говорим об отношении детей к своим матерям. В этом мне помогают тексты В. Сухомлинского и В. Осеевой. Данные тексты предлагаем для анализа в 5 и 6 классах. Конечно, выполняем задание по морфологии: определяем разряды числительных и местоимений. Но главный вопрос, который формулируют сами дети: почему старичок увидел только одного сына? 
      Кроме изучения лингвистических тем, можно уделять внимание воспитанию семейных ценностей на уроках русского языка. 
    Таким образом, успешное духовно-нравственное воспитание на уроках русского языка и литературы невозможно без активного участия семьи. Сотрудничество между учителями и родителями, обмен мнениями и совместные мероприятия могут значительно расширить горизонты воспитания и развития детей. 

Приложение 1

Перечень произведений, изучаемых в 5 – 11 классах, предложенных для анализа.

                                                                       5 класс.

1. Устное народное творчество. Русские народные сказки. Бытовые сказки.

2. А.С. Пушкин. «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях».

3. Л.Н. Толстой «Кавказский пленник».

5. С.Я. Маршак «Двенадцать месяцев».

6. М.М. Пришвин «Кладовая солнца».

7. Д. Лондон «Сказание о Кише».

                                                            6 класс

1. А.Грин «Алые паруса».

2. А.П. Платонов «Неизвестный цветок».

3. И.А. Бунин «Подснежник».

4. В.Г. Короленко «Дети подземелья».

                                                            7 класс

1. Устное народное творчество. Пословицы и поговорки о семье.

2. Древнерусская литература. Из «Поучения Владимира Мономаха».

3. Древнерусская литература. «Повесть о Петре и Февронии Муромских».

4. М.Ю. Лермонтов «Песня про … купца Калашникова».

5. Н.В. Гоголь «Тарас Бульба».

6. И.С. Тургенев «Бирюк». «Два богача».

7. Н.А. Некрасов «Русские женщины».

8. Л.Н. Толстой «Детство».

9. А.М. Горький «Детство».

                                                             8 класс

1. Д.И. Фонвизин «Недоросль».

2. А.С. Пушкин «Капитанская дочка».

3. А.И. Куприн «Куст сирени».

                                                              9 класс

1. Древнерусская литература. «Слово о полку Игореве».

2. Н.М. Карамзин «Бедная Лиза».

3. А.С. Пушкин «Евгений Онегин».

4. А.Н. Островский «Бедность не порок».

5. А.И. Солженицын «Матрёнин двор».
                                                            10 класс

1. Н.В. Гоголь «Старосветские помещики».

2. И.А. Гончаров «Обломов».

3. А.Н. Островский «Гроза».

4. И.С. Тургенев «Отцы и дети».

5. Л.Н. Толстой «Война и мир».

                                                              11 класс

1. М.А. Булгаков «Белая гвардия».

2. М.А. Шолохов «Тихий Дон».

3. В.Г. Распутин «Прощание с Матёрой». «Живи и помни».

Приложение 2

Система работы по воспитанию семейных ценностей на уроках литературы в 7 классе. 

1. Устное народное творчество. Пословицы и поговорки о семье. 
Пословицы – это неиссякаемый кладезь народной мудрости. В них отразилась и история народа, и уклад его жизни, и жизненные ценности, идеалы. В учебнике пословицы представлены бессистемно, вперемешку. Но можно предложить детям определить тематику пословиц. Это Родина, труд, храбрость и трусость, хлеб, дружба, учение, разум и другие. В особую группу, конечно, нужно выделить пословицы о семье. Придётся воспользоваться дополнительными источниками информации. В программе В.Я. Коровиной, по которой я работаю, тема «Пословицы» предлагается для изучения в 6 и 7 классах. Тему «Семья» лучше взять в 7 классе, когда дети уже постарше.

Вот пример пословиц, по которым можно побеседовать на уроке, объяснить их смысл. 

· При солнышке тепло, при матери добро.

· У кошки котята – те же ребята.

· Добрая наседка одним глазом зерно видит, а другим – коршуна.

· Каждая курица свой насест хвалит.

· У семи нянек дитя без глазу (привлекаем и негативный опыт воспитания).

· Вместе тесно, да врозь скучно.

· Куда иголка, туда и нитка.

· Не дорог подарок, дорога любовь.

· Не смейся над старым, сам будешь стар.

· Своя ноша не тянет.

· В чужой монастырь со своим уставом не ходят. 

И многие другие. В качестве домашнего задания можно предложить написать сочинение по понравившейся пословице.

2. Древнерусская литература. Из «Поучения Владимира Мономаха».

При изучении отрывка из данного произведения Древнерусской литературы обратить внимание на то, что это «Поучение…» Владимир Мономах прежде всего обращал своим детям. В нём даны очень конкретные советы, как надо вести себя в разных ситуациях, как относится к людям, к труду. Можно попросить ребят объяснить, почему Владимир Мономах пишет: «Старых чтите, как отца». Почему нужно чтить старых, старших, отца?

3. «Повесть о Петре и Февронии Муромских».

Красной нитью при изучении данного произведения должна проходить мысль о гармонии супружеских отношений. В чём заключается семейное счастье?  

Анализируя эпизод, когда бояре пришли к Петру с требованием, чтобы простая женщина не была государыней, можно задать вопрос: почему между Февронией и княжением Пётр выбирает Февронию?

Далее анализируем эпизод возвращения Петра и Февронии в Муром. «Вернулись в Муром князь Пётр и княгиня Феврония. И княжили во граде том как чадолюбивые отец и мать». Как понимать последние слова? Найдите примеры, подтверждающие мысль, что они правили «как чадолюбивые отец и мать».

Обязательно анализируем финал «Повести…». Он символичен. Как объяснить, что Пётр и Феврония умерли в одно время и очутились после смерти в одном гробу?

«Повесть…» заканчивается словами: «И лежат они там на просвещение и на спасение граду тому». Как эти слова можно понять?

В качестве домашнего задания можно предложить детям поискать ответы на следующие вопросы:

1. В какой день мы отмечаем День семьи?

2. Почему этот праздник назван в честь Петра и Февронии Муромских?

3. В каких городах поставлены памятники Петру и Февронии?

4. Что они символизируют?

При работе над этим произведением древнерусской литературы упор делаем на гармонию семейных отношений, любовь между супругами. Крепкой семью делают совместные дела, жизнь ради детей. Здесь «чадами» выступают жители Мурома.

4. М.Ю. Лермонтов «Песня про… купца Калашникова».

Для анализа выбираем вторую главу поэмы, где описана семья Степана Парамоновича Калашникова. Предложим детям следующие вопросы.

-Как описывает М.Ю. Лермонтов Алёну Дмитриевну? 

- Почему она так странно выглядела?

-Почему так строго разговаривает со своей женой Калашников, отчитывает её?

-Как вы понимаете строчку «…Чтобы свету Божьего ты не видела, /Моё имя честное не порочила…»?

- Что такое, по-вашему, «имя честное», честь семьи?

-Что в отношениях с мужем для Алёны Дмитриевны самое страшное? (Его немилость).

-О чём просит Алёна Дмитриевна мужа? (Чтобы он защитил её).

-Почему Калашников изменил отношение к жене, когда она ему рассказала о Кирибеевиче? (Он ей доверял, она попросила у него защиты).

Читая третью главу, эпизод поединка на Москве-реке между Калашниковым и Кирибеевичем, обратим внимание, что Степан Парамонович не назвал Ивану Грозному истинной причины поединка и был казнён. Обязательно спросим у ребят: почему не сказал Калашников о том, что он защищал честь жены, честь семьи? (Не хотел своей жене и детям после своей смерти плохой славы, допросов, разговоров по городу о случившемся с Алёной Дмитриевной. Он дорожил душевным покоем своей жены и детей).

В 8-м классе при изучении «Капитанской дочки» А.С. Пушкина встретим подобный эпизод, когда Пётр Гринёв на допросе по делу Пугачёва не произнесёт имя Маши Мироновой, чтобы избавить её от допросов, а затем разговоров о ней. Обязательно поговорим о семейной чести, о добром имени семьи, об ответственности членов семьи друг перед другом. Доброе имя семьи – это дело всех членов семьи, в том числе и детей. Позор одного человека – позор всей семьи.

Можно поговорить об отношении Степана Парамоновича Калашникова со своими младшими братьями. Он заменил им отца. Они его слушают, уважают, почитают. Спросим ребят: отношения старшего брата с младшими строятся на страхе или уважении, почитании? За что они его так почитают?

5. Н.В. Гоголь «Тарас Бульба».

В данной повести есть и негативный опыт семейных отношений. Тарас Бульба очень строг по отношению к своей жене, даже груб с нею, не считается с её мнением, с её чувствами. Объясняем это суровым и жестоким 15-м веком, во время которого происходят события. Обращаем внимание на то, что казаки в то время были прежде всего воинами, а не примерными семьянинами. Поэтому для анализа выбираем эпизод из первой главы, который начинается словами «Одна бедная мать не спала…». Здесь находим прекрасный повод поговорить о силе материнской любви. Обязательно спросим, какое чувство вызывает у ребят этот эпизод? Ученикам очень жалко бедную мать, которая вынуждена после встречи с детьми побыть с ними вместе всего одну ночь и сразу же с ними расстаться. Сопереживание к бедной матери – это уже хорошо. Можно вспомнить случаи, когда сила материнской любви спасала жизнь детей. Обязательно рассказываю ребятам случай, о котором прочитала в православном календаре. Во время Чеченской войны за молодого солдата мать день и ночь молилась перед Образом Богородицы.  Однажды солдату сказали, что к нему приехала мать. Он с разрешения командира покинул расположение части, и мать увела его в город. В этот же день в палатку, где жил юноша, попала бомба. Все погибли. Мать уехала. Сын позвонил ей и рассказал, что она своим приездом спасла его от гибели.  К своему изумлению, солдат узнал, что мать никуда не ездила и сына не навещала. Мать поняла, что в её образе юноше явилась Богородица. 

Дети слушают эту историю с большим вниманием, а мы незаметно переводим их внимание на произведение. Прочитаем эпизод о том, как Остап, уезжая в Запорожскую Сечь, с грустью и любовью думает о матери, а затем, как мать присылает в Сечь своим сыновьям образки. Делаем вывод, что сила материнской любви очень велика. Как правило, дети в данном случае в это верят. Здесь можно задать вопрос: что значит мама для любого человека? Почему это понятие, как и Родина, святое? Для такого важного и серьёзного разговора детей надо морально подготовить, и незначительный, на первый взгляд, эпизод из повести «Тарас Бульба» очень способствует этому.

6. И.С. Тургенев «Бирюк». «Два богача».

В седьмом классе изучаются два произведения И.С. Тургенева: рассказ из сборника «Записки охотника» «Бирюк» и три стихотворения в прозе, одно из которых – «Два богача». В обоих произведениях можно увидеть роль отца в семье. Выше мы уже говорили о том, что негативное в нашей жизни тоже случается, и немало. В рассказе «Бирюк» как раз и видим, что жена сбежала от Бирюка с проезжим мещанином, оставив мужу двоих детей. Наверное, нужно осудить такую мать. Ребята видят современную жизнь и понимают, что такое случается и в наше время. Обратим внимание на то, каково детям без матери? Как им не хватает её ласки, её заботы. А вот положительную роль отца отметим. Он, как может, сам воспитывает своих детей. Можно вспомнить Лонгрена, найти сходства между двумя этими героями.

В стихотворении в прозе «Два богача» бедная семья принимает в дом сироту-племянницу. Жена боится, что не на что будет соли купить, чтобы посолить похлёбку. А муж говорит: «А мы её … и не солёную».

Автор восхищён таким поступком, он пишет: «Далеко Ротшильду до этого мужика». Спросим ребят: что восхищает автора в поступке простого русского мужика? Обратим внимание ребят, что последнее слово осталось за главой семьи, мужчиной. Это его решение – принять сироту. И жена ему не возражала. Слово мужчины – закон. Можно поговорить о том, что на Руси православная семья всегда была словно образцом храма. Отец – батюшка. Его надо слушаться, почитать. Обязательно спросим у ребят, какими же качествами должен обладать отец, батюшка, чтобы в семье все его почитали и слушались? Обязательно привлечём к этому разговору мальчиков. 

Н.В. Маслов об этом сказал: «Церковь воспитала в русском народе восприятие семьи как малой церкви – с соответствующим православным укладом жизни с христианскими нормами воспитания детей»

7. Н.А. Некрасов «Русские женщины». 

Анализируя поэму Н.А. Некрасова, поговорим о супружеских отношениях. Семиклассники ещё малы, чтобы детально разбирать с ними все тонкости супружеских отношений, но восхититься верностью жён декабристов своим мужьям можно. Можно рассмотреть, чем жертвуют княгини Трубецкая и Волконская ради своих мужей. Можно поговорить о долге супругов друг перед другом, об ответственности. Спросим у ребят, какими же надо было мужьям обладать качествами, чтобы жёны, преодолевая всё, разделили с ними трудности жизни.

8. Л.Н. Толстой «Детство».

Для анализа берём две главы: «Maman» и «Детство».

В главе «Maman» обращаемся к образу матери главного героя, поговорим о роли матери в жизни мальчика. Предлагаем следующие вопросы и задания.

-  Проанализируйте портрет матери. Какой она запомнилась герою?

-  Как автор описывает улыбку матери? 

-  Какие моменты общения с матерью вспоминает мальчик?

-  Какие чувства испытывает герой, вспоминая мать?

Разговор о матери на основе произведения в этом учебном году уже не первый. Дети вновь видят, какую огромную роль играет мать в жизни человека, как трепетны у людей воспоминания о ней. Думаю, что когда разные писатели в разных произведениях проводят одну и туже мысль, дети верят, что это и есть жизненные ценности, что именно так в жизни и должно быть!

Поэтому не удивительно, что и в главе «Детство», замыкающей повесть, автор вновь обращается к образу матери в воспоминаниях героя. Просим найти в главе фрагменты о матери, перечитываем их, комментируем и вновь делаем вывод об огромной роли матери в жизни человека, о святости этого образа. 

9. А.М. Горький «Детство».

Анализируя с семиклассниками данную повесть, мы, помимо предложенных авторами учебника, беру для обсуждения следующие вопросы.

1. Причины развала семьи Кашириных.

2. Семья Алёши Пешкова.

3. Роль бабушки в жизни Алёши Пешкова.

Выше я уже говорила, что в окружающей ребят жизни очень много негативного. И писатели были бы не правы, если бы не освещали данный негативный опыт в своих произведениях. Поэтому, когда читаем о том, какие отношения были в семье Кашириных, обязательно отметим вместе с детьми, что так быть не должно! Родные братья Яков и Михаил враждуют между собой, даже дерутся. Их сыновья доносят друг на друга, издеваются над слепым мастером Григорием. После выявления всех этих отрицательных моментов спросим: почему Алёша был потрясён такими отношениями в семье дедушки?

Ребята ответят, что сам Алёша воспитывался совершенно в другой семье. Там царили любовь, взаимопонимание, доброта. Там мать и отец по вечерам пели песни, там любовались красотой природы. Зачитаем этот эпизод, где Алёша вспоминает свою семью.

Теперь попытаемся понять, откуда в двоюродных братьях Алёши столько зависти, зла, ненависти друг к другу и окружающим людям? Ребята объяснят это взаимоотношениями братьев-отцов: вражда, зависть, отсюда и ненависть.  Опять спросим: как можно победить зависть, можно ли исправиться, как это сделать? В итоге ребята ещё раз убеждаются: хочешь иметь хороших детей, будь хорошим родителем!

В произведении «Детство» всё же есть «светлый полюс», который притягивает к себе всех и всё. Это бабушка Алёши. В произведении очень много эпизодов, где герой восхищается характером бабушки, вспоминая её поведение в этой сложной жизненной обстановке, её поступки, её слова. Как она умела всем помочь, вовремя прийти на помощь. Как она умела притягивать к себе людей! Обязательно эти эпизоды проанализируем и поговорим о бабушках.
Приложение 3

Материалы к отдельным произведениям, изучаемым в 5, 6 классах 

                                                                        5 класс

С.Я. Маршак «Двенадцать месяцев».

Задание: Сопоставить падчерицу и родную дочку. 

О характере человека мы судим по его поступкам. Какие поступки совершает родная дочка? Падчерица? Почему эти девочки такие разные? (Дети наследуют многие черты характера, образ жизни родителей. Старуха мачеха чересчур баловала свою родную дочку, не приучала её к труду. Сама мачеха была злой, жадной, грубой, несправедливой. Она сама говорила неправду, и её дочь научилась тому же. Падчерица же – полная противоположность старухиной дочке. Она добрая, трудолюбивая, честная девочка. Видимо, умершая мама воспитывала её правильно: приучила трудиться, по-доброму относиться к людям).

Вывод: качества характера ребёнок наследует от родителей, перенимает их образ жизни, манеры поведения. Добрую, трудолюбивую падчерицу все любят, а жадную, злую дочку и её мать осуждают. Поэтому в конце сказки они превращаются в собак. Зло наказуемо!

                                                               6 класс

А. Грин «Алые паруса».

Уже в первой главе видим семью Лонгрена, его жены Мери, их маленькой дочка Ассоль.  Читаем о том, как встречала Мери своего мужа, когда тот возвращался из плавания. Завидев мужа ещё издали, Мери «всплескивала руками» и бежала ему навстречу «до потери дыхания». Спросим детей: почему? (Дети ответят, что, видимо, они любили друг друга, поэтому Мери скучала по мужу. Наверное, у них была такая традиция: Мери каждый раз встречала мужа после плавания. Ему, наверное, было это очень приятно. Жаль только, что семья эта была бедная, и им всё время не хватало денег).

Знакомимся с событиями повести далее, узнаём, что во время одного из плаваний Лонгрена Мери заболела и умерла. Лонгрен вынужден был оставить плавание, он взял расчёт, чтобы воспитывать маленькую Ассоль. Спросим у ребят, как это характеризует Лонгрена? (Как хорошего, заботливого отца. Он оставил любимое дело ради дочери. Он не отдал Ассоль в какое-то детское учреждение, не просил соседку посидеть с ней, а сам занимался с дочерью. Настоящий отец так и должен поступать: родители в ответе за своих детей, их нельзя перепоручить кому-либо другому!)

-Какой выросла Ассоль? (Доброй, мечтательной, любящей природу).

-Чему учил её отец? («Надо уметь любить!»)

-Как проводили время Ассоль и Лонгрен? (В беседах, в совместной деятельности: мастерили кораблики, разговаривали, и им было очень хорошо.).

Можно рассмотреть семью Артура Грея. Родители мало уделяли внимания сыну, не поддерживали его мечтаний о море. Отец был с ним чересчур строг, был требователен к нему. В итоге Артур сбежал из дома и всего в жизни добивался сам. Можно при беседе обратить внимание на то, что в бедной семье Лонгрен дал дочери любовь, общение, брал её на руки, играл с ней. 

Артур же, родившись в богатой семье, отданный на попечение слуг, не получил от родителей такой любви, внимания. В результате этой беседы можно сделать ещё один очень важный вывод: счастье не в богатстве, не в деньгах, а в гармоничности отношений между близкими, родными людьми.

Вывод: надо чаще родителям и детям быть вместе: что-то делать, читать, обсуждать, трудиться, кому-то помогать. Это очень сближает, а детям даёт ощущение счастья, защищённости.

В.Г. Короленко «Дети подземелья».

Анализ 2-ой главы «Я и мой отец». 

- О чём мечтает герой? (Ему хотелось, чтобы отец обнял его, посадил к себе на колени и приласкал. Тогда он «прильнул бы к груди отца и, возможно, они вместе бы заплакали»).

- Какой помнил свою мать Вася? (Он помнил, как, просыпаясь ночью, он «искал в темноте её нежные руки и крепко прижимался к ним, покрывая их поцелуями.» Он помнил, как «она сидела, больная, перед открытым окном и грустно смотрела в окно»).

 - От чего был счастлив мальчик? (Ему казалось, что мама рядом, что он сейчас встретит её милую ласку, её любовь, Он просыпался с улыбкой счастья, полный любви к ней. Эта любовь переполняла его сердце, «теснилась в груди»).

- Почему мальчик при живом отце испытывал ужас одиночества? (Отец не замечал сына, грустил по умершей жене. Горе не сблизило, а разделило их).

- Какие отношения были у Васи с сестрой Соней? (Вася любил сестру, и она платила ему тем же. Но разлад с отцом отделил брата и сестру друг от друга, воздвиг между ними высокую стену). 

- Почему отец любил Соню, а сына не замечал? (Соня была очень похожа на мать). 

- Какие чувства вы испытывали, читая о взаимоотношениях Васи с отцом?
Анализ 8-ой главы «Кукла».

- Что сблизило Васю с сестрой? (Забота о больной девочке Марусе).

- Почему в отце Вася увидел «что-то родное», чего не находил в нём прежде? (Отец только теперь стал узнавать в нём сына, замечать родные черты. «Тяжёлый туман, нависший над душой отца, рассеялся.»)

- Как произошло примирение Васи с отцом? (Отец попросил у сына прощения, а сын схватил руку отца и стал её целовать. «Мальчик знал, что никогда уже отец не будет смотреть на него такими строгими глазами, какими смотрел раньше.»)

- Что испытал Вася после примирения с отцом? («Долго сдерживаемая любовь потоком хлынула в его сердце»). 

- Какие чувства вы испытывали, читая о примирении Васи с отцом?

- О чём хотел сказать автор, рассказывая о семье Васи?

- Как может получиться, что родной человек может быть «неродным»? Как сделать так, чтобы избежать этого?

А.П. Платонов «Неизвестный цветок».

В этой сказке-были рассмотрим такую параллель: Даша – её мама;  цветок – его мать-роза. Для анализа берём эпизод, начинающийся со слов «И вот шла однажды поутру девочка Даша…». В этом эпизоде автор упоминает о двух матерях. В связи с чем? (Даша, находясь в лагере, скучала по маме, она вспомнила сказку о матери-розе, которую рассказывала ей мама. Это сказка о цветке, который тоже очень скучал по своей матери-розе, но плакать он не мог, а только «в благоухании проходила его грусть»).

Можно опереться на жизненный опыт ребят и спросить, были ли они в лагере, как Даша? Кто из них скучал по родителям? По маме? По своему дому? Почему? Если вы скучали, значит, какие отношения вас связывают? 

Приложение 4
 Пословицы.

О доме, семье:

В гостях хорошо, а дома лучше.

В дружной семье и в холод тепло.

      В недружной семье добра не бывает.

В прилежном доме густо, а в ленивом доме пусто.

В своей семье всяк сам большой.

В своем доме и стены помогают.

В семье и каша гуще.

В семье разлад, так и дому не рад.

В семье согласно, так идет дело прекрасно.

В семье, где нет согласия, добра не бывает.

В семью, где лад, счастье дорогу не забывает.

В хорошей семье хорошие дети растут.

Везде хорошо, но дома лучше.

Вся семья вместе, так и душа на месте.

О матери:

      Любящая мать — душа семьи и украшение жизни.

Материнская молитва со дна моря достает.

Материнский гнев, что весенний снег: и много его выпадет, да скоро растает.

Мать всякому делу голова.

Мать кормит детей, как земля людей.

     Об отце

Отец наказывает, отец и хвалит.

О братьях 

Брат брата не выдаст.

Братская любовь крепче каменной стены.
Приложение 5
Притча об отце и сыновьях 

                                                       Отец и сыновья

Жил в одной деревне отец со своими сыновьями. Сыновья не дружили между собой, они часто ссорились, могли долгое время не видеться. Если бы не их отец, они могли вообще не общаться, и это очень огорчало отца. Тогда отец велел своим сыновьям принести веник и сказал им: 
- Сыновья мои, попробуйте-ка сломать этот веник. 
Сколько по отдельности ни бились сыновья, но в итоге не могли сломать веник. Тогда отец развязал веник и велел своим сыновьям сломать по одному пруту. 
Они с легкостью по одному переломили прутья. 
- Так-то и вы, мои родные, - сказал отец сыновьям, - если вы, братья,  будете жить в мире и согласии, то никто вас никогда не одолеет. Ну а если всегда будете ссориться, то всякий вас легко погубит.
«Две матери».

        Однажды к мудрому царю Соломону пришли две женщины с просьбой разрешить их спор. Одна из них сказала, что они живут в одном доме, и было у них по сыну одного возраста. В прошлую ночь другая женщина во сне нечаянно придушила своего сына («заспала» его) и переложила мертвого к ней, а ее живого сына взяла себе и теперь выдает его за своего. Другая женщина утверждала противоположное: якобы это совершала та, которая ее обвиняет. И каждая из них утверждала, что живой ребенок принадлежит именно ей.

       Соломон велел подать ему меч и сказал: рассеките живое дитя надвое и отдайте половину одной и половину другой. И отвечала та женщина, которой сын был живой, царю, ибо взволновалась вся внутренность ее от жалости к сыну своему: о, господин мой! отдайте ей этого ребенка живого и не умерщвляйте его. А другая говорила: пусть же не будет ни мне, ни тебе, рубите». Так Соломон понял, кто из двух женщин истинная мать ребенка, и отдал его той, что просила сохранить ему жизнь.

                                                          Семь дочек

     Было у матери семь дочек. Однажды она поехала к сыну. Вернулась через неделю. Дочки стали говорить, как они скучали. 

    Первая сказала: «Я, мамочка, скучала по тебе, как маковка по солнечному лучу». «Я ждала тебя, как сухая земля ждёт каплю воды», - проговорила вторая. «Родная, я плакала по тебе, как маленький птенчик плачет по птичке», - сказала третья дочь. «Мне было без тебя, как пчёлке без цветка», - щебетала четвёртая. «Ты снилась мне, как розе снится капля росы», - промолвила пятая. «Я высматривала тебя, как вишнёвый сад высматривает соловья», - прошептала шестая. 

      А седьмая дочка ничего не сказала. Она сняла с мамы ботинки и принесла ей воды помыть ноги. 

                                                                                                   (По В. Сухомлинскому)

                                                            Сыновья

      Две женщины брали воду из колодца. Подошла к ним третья. И старенький старичок на камушек отдохнуть присел. 

       Вот и говорит одна женщина другой:

 - Мой сыночек ловок да силён, никто с ним не сладит.

 - А мой поёт, как соловей, - говорит другая. 

А третья молчит.

 - Что же ты про своего сына не скажешь? – спрашивают её соседки.

 - Ничего в нём особенного нету, - отвечает женщина.

      Набрали женщины полные вёдра и пошли. А старичок – за ними. Вдруг навстречу три мальчика выбегают. Один через голову кувыркается, колесом ходит. Другой песню поёт, соловьём заливается. А третий к матери подбежал, взял у неё вёдра тяжёлые и потащил их. Спрашивают женщины старичка:

 - Ну что? Каковы наши сыновья?

 - А где же они? Я только одного сына и вижу! – ответил им старик.

                                                                                                (По В. Осеевой)
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