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Тема выступления:
«Родительское благословение»
Родительское благословение – это, по сути, молитва родителей о детях.
Благословение в религиозном смысле – это славословие, которое человек возносит Богу, «воздавая Ему хвалы за Его неизречённую благость» или, простым языком,  пожелание успеха, счастья, долголетия в адрес другого человека.
Свобода человека раскрывается по церковному учению в сфере лично-волевой. Ведь человек есть богоподобная личность, основными чертами которой являются свобода и самовластие. Но это лишь одна сторона. 
Вторая  же - это человеческая природа и индивидуальность. Она складывается из таких  обстоятельств, как: эпоха, история страны, язык, культура, и конечно, семья. 
Человек есть существо родовое. Как личность он принадлежит Богу, а как индивидуальность он принадлежит семье и роду. Вся жизнь человека неотрывно проходит в недрах рода, семьи, и связана с жизнью семьи. 
Само понятие «благо» имеет корни Божественного происхождения. «Господь даст благо» (Пс. 84: 13). А значит Божественно и все то, что несет в себе благо: БЛАГО-дать, БЛАГО-дарение, БЛАГО-вестие, БЛАГО-деяние, БЛАГО-честие, БЛАГО-разумие, и, конечно же, БЛАГО-словение. Благословить, значит передать слово от  Самого Бога, которое обожествляет и одухотворяет нашу жизнь. Собственно благословение неразрывно связано с понятием отцовства, родительства. «Без всякого же прекословия меньший благословляется большим» (Евр. 7: 7). То есть благословить может родитель свое чадо, а не наоборот. Родительский статус утратил свое Божественное начало. 
Попросту говоря, в лице родителей, дети не видят Бога и поэтому, чаще всего, не имеют авторитета. Это, в свою очередь, приводит к потере взаимопонимания между родителями и детьми, да и в целом, между поколениями, к социальным конфликтам и разобщенности. Все это делает нашу жизнь тусклой, бессодержательной и бессмысленной. Ильин И.А. говорил, что религиозность – это, прежде всего, ответственность. Так вот, отсутствие благословения – свидетельство отсутствия ответственности детей перед родителями и родителей перед детьми, а значит – перед Богом.
Семья - это не только кровные связи, но и любовь всех родственников, и их молитвы. Поддержка Рода для человека во все времена была необходима. Благословение родителей считается для ребенка крайне важным.  
Родительское благословение даёт огромную энергию для успешной жизни человеку в любом возрасте. В последнее время забылась традиция благословения, а зря. Считается, что благословляя ребенка, мать отдаёт ту энергию, что появляется у нее при его рождении и до семилетнего возраста. Матери всегда нужно помнить о том, что в определенном возрасте она должна отпускать своего ребенка и благословлять его на счастливую жизнь. Не отпустив и не благословив, она рискует испортить ему жизнь. Вспомните случаи, когда мать против невестки и брак сына и его финансы, как правило, не ладятся. Для мужчин, как и для женщин очень важно благословение матери.
Как же правильно благословлять? Необходимо, чтобы благословение было дано из хороших побуждений, из состояния любви к Вам. Так же помните, что благословение не длится вечно, его нужно получать постоянно. В идеале получать благословение ежедневно.
Помните старинные фильмы, где дочь или сын просят ежедневно благословение батюшки или матушки? 
Помните и о том, что благословение нужно принимать с благодарностью.
Благословение матери даёт человеку материальные блага, жизнь в достатке, успех, радость, счастливую жизнь. 
Благословение отца так же немаловажно и даёт счастье в личной жизни, защиту и других благах.
Однако, материнское благословение самое сильное, которое должно быть искренним и идти от сердца.
Сейчас мало кто вспоминает о родительском благословении, а раньше не только в важных делах и опасных предприятиях, но и во всех обыкновенных житейских занятиях: на свой честный труд и на благие начинания, чтобы они были успешны; на путь, чтобы он был благополучен; и перед свадьбой просили дети родительское благословение. И вроде бы ничего особенного, просто родители давали согласие, желали добра. Считалось, что без благословения нельзя жить, совершать те или иные поступки. Дети старались получить благословение, а родители, так или иначе, благословляли, когда с радостью, а когда и скрипя душой. Потому что понимали, как естественно важно и сильно благословение родительское. К сожалению, в современном обществе и родители, и дети над этими вопросами задумываются не так часто. Обычно это связано с вопросом вступления в семейную жизнь, да и то не всегда.
Трудно найти народ, в этических нормах которого не было бы прописано почитание родителей. Очевидно, что эта добродетель является одним из основных факторов благополучия человека, который готовится или уже вступил в самостоятельную жизнь. Корни родительского благословения уходят далеко в православную традицию. К сожалению, можно констатировать факт утраты многих традиций, которые были созданы нашими предками. 
И как это часто бывает – старое утратить легко, а новое приобрести очень сложно. Новые традиции семьи современным обществом не созданы, а то, что создается, к сожалению, не может служить украшением нашей жизни. К таким утраченным традициям относится и традиция родительского благословения. А ведь именно благодаря традициям мы обретаем мировоззрение, уклад жизни, обычаи семьи. 
Все начинается с традиции семьи. Если в семье почитают дедушек и бабушек, если помнят прадедушек и прабабушек, а возможно, и более отдаленных родственников, рассказывают о них детям, о том, как они жили, о каких-то поступках и случаях из жизни родных, свидетельствующих о трудолюбии, честности, благочестии и других достойных уважения качествах, то дети учатся гордиться своими предками и сами стараются жить достойно, зная, что их внукам когда-то будут рассказывать о них уже их дети.
Главное – понять, что традиция это не картинка, не просто слова, что это то, что жизненно необходимо нам, если мы хотим, чтобы наши дети были счастливы и прожили свою жизнь достойно. В Священном Писании сказано: «Делом и словом почитай отца твоего и мать, чтобы пришло на тебя благословение от них, ибо благословение отца утверждает домы детей, а клятва матери разрушает до основания» (Сир. 3: 8-9).
Родительское благословение – это вопрос ответственности и духовной зрелости. Притом, с двух сторон. Это показатель добрых, искренних отношений между детьми и родителями. Когда родители одобряют решения, которые принимают их выросшие дети. И родительское благословение – это следствие правильного воспитания и гармоничного развития отношений в семье, выстроенной на любви и уважении. В начале жизни, дети полностью подчинены родителям. По мере взросления, всё больше ответственности перекладывается на детей. И задача родителей – не командовать детьми, а научить самостоятельно принимать правильные решения, решать сложные вопросы. Остановимся подробнее на традиции родительского благословения. Конечно же –  это воспитание. Воспитывать необходимо личным примером, образом жизни. Всегда во все времена родители молились за своих детей.
Сегодня родительское благословение – это одна из основополагающих свадебных традиций. Это не только поздравление со стороны мамы и папы, но и подтверждение своего согласия на брак детей. И, что немаловажно, благословение сродни передачи частички семейного счастья и удачи от старшего поколения. Думаю, что будут актуальны примерно такие слова: «Милые детки, напутствуя вас в новую жизнь, хотим для вас любви, счастья, домашнего благополучия. Живите во имя добра и любви. Благословляем вас на счастливый брак, на крепкую семью!»
Старинный обряд благословения сына перед уходом на службу. Перед уходом на службу отец брал в руки икону и благословлял сына такими словами: «Вот икона святая, дорогой сын! Помни Бога вначале и не забывай его заповеди! Служи Царю верой и правдой и слушайся своих начальников. Помни родителей своих и не забывай, что они вспоили и вскормили тебя на служение Царю и Отечеству. Послужи батюшке-Царю, как и деды, и отцы твои служили».
Но еще в колыбели мать пела песни сыну, которые помогали воспитать воина-защитника. Лучший пример такой колыбельной, написана М.Ю. Лермонтовым в 1838 году.
Удивительным явлением в русском фольклоре можно считать колыбельные песни, они своими корнями уходят вглубь веков. Ни с чем несравнимо волшебство общения родителей и детей при исполнении колыбельных песен. Это с полным правом можно называть промыслом Божьим.
Между мальчиками и девочками существует огромная разница. Это не только физиология, но и многие другие аспекты. Они по-разному видят мир и себя в нем, интересуются разными вещами, по-разному реагируют на происходящее. Да и родители ожидают от своих дочек и сыночков разные вещи.
Поэтому подходить к воспитанию сына и дочки стоит по-особому. 
С самых давних времен первое знакомство малыша с миром происходило посредством колыбельных. Мамы или бабушки закладывали в своего кроху представления о его будущей жизни, деятельности, судьбе. Именно поэтому колыбельные песни для девочек содержали ожидания того, какой она будет, когда вырастет. Внушалось, что главные женские качества – доброта, скромность, трудолюбие, красота.
В старинных народных колыбельных для девочек повествуется целая история будущей женской жизни, ее судьба. Это были первые своеобразные уроки, в которых говорилось о том, как нужно будет вести себя на людях, с мужем и родителями. Не забывали и о том, что ей самой предстоит воспитывать деток и заботиться о доме. Внушались мысли и осознание долга, готовя к непростой женской доле.
Величайшее сокровище для людей – родительское благословение. Поэтому и говорят: «Не упусти родительское благословение».


