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Цель: ознакомление детей среднего дошкольного возраста с подвижными играми народов России, изучение различных видов игр и развитие интереса к физической культуре и спорту.
Задачи:
• формировать у детей целостное отношение к национальной культуре, традициям и играм народов России;
· способствовать развитию творческих способностей детей, стремлению больше узнать о родном крае;
· формировать представление о разнообразии народных подвижных игр;
· расширять кругозор детей;
· развивать двигательную активность, физические качества, умение договариваться, считаться с мнением своих сверстников, соблюдать правила игр;
· воспитывать патриотические чувства, взаимопомощь, дружеские отношения, уважения к людям других национальностей.
Предполагаемый результат:
· ознакомление дошкольников с народными подвижными играми;
· умение воспитанников взаимодействовать в условиях межнациональных отношений.
Форма мероприятия: спортивное развлечение.
Ход развлечения: 

Воспитатель: Здравствуйте, гости дороги!
Инструктор по ФК:  


У Алексеевского района богатая история. Это бывший центр коневодства. Впервые Лев Николаевич приехал сюда в 1862 году для лечения кумысом. Самым ярким событием в те времена были скачки, ежегодно устраиваемые в имении писателя Л.Н.Толстого. Впервые скачки состоялись в 1875 году, участвовали в них, в основном, кочевые башкиры. На волнующее зрелище съезжалась вся округа: башкиры, киргизы, казахи, чуваши, татары. С 2005 года старинная традиция была возрождена, у подножия горы Шишка. Степные скачки в имении Л.Н.Толстого – это неповторимый национальный колорит, единение культур и обычаев разных народов, спортивный азарт и дух соревнований. 
Собрались мы сегодня позабавиться да потешиться, старину вспомнить, в народные игры поиграть. У каждого народа есть свои традиции, песни, игры. 
Воспитатель: Народная игра – это одно из средств сохранения и передачи общечеловеческих ценностей и традиций народа. Участие в них формирует у участников представления о чести, смелости, мужестве, вызывает желание стать сильными, ловкими, выносливыми; заставляют проявлять смекалку, выдержку, выдумку, находчивость, волю, стремление к победе. Игры являются не только развлечением и забавой, но и приучают к труду, дисциплине, соблюдению правил, развивают чувство справедливости. Народные игры имеют многовековую историю, они сохранились и дошли до наших дней из глубокой старины. 

Живут в России разные
Народы с давних пор.
Одним тайга по нраву,
Другим - степной простор.
1. Русская народная игра «Золотые ворота» (Солнце и луна)

Эта игра будет интересна детям старше пяти лет. Сначала нужно выбрать двух высоких участников: они отходят поодаль и договариваются, кто из них будет «солнцем», а кто «луной». После этого они становятся лицом друг к другу, берутся за руки и поднимают их, образуя «ворота».

Остальные участники берутся за руки и вереницей идут через «ворота». Игроки, изображающие ворота, поют или говорят речитативом:

Золотые ворота

Пропускают не всегда:

Первый раз прощается,

Второй — запрещается,

А на третий раз

Не пропустим вас!

«Ворота» опускаются при слове «вас» и «ловят» того, кто оказался в них. Чтобы не быть пойманными, участники невольно ускоряют шаг, порой переходя на бег, пытаются избежать участи быть пойманными. А «ворота» произносят текст с разной скоростью, поэтому игра становится более подвижной и весёлой.

2. Башкирская игра (Иголка и нитка) «Энә менән еп»

Организация игры: Дети делятся на две команды, выстраиваются в колонны друг за другом на одной стороне площадки. Перед каждой командой на расстоянии 5 метров ставится ориентир (куб, башня, флажок). По сигналу первые игроки («иголки») обегают ориентиры, возвращаются к команде. К ним зацепляется следующий игрок («нитка»), они обегают ориентир вдвоем. Таким образом, все игроки команды («нитки»), по очереди зацепляясь, друг за дружкой, обегают ориентиры. Побеждает та команда («иголка с ниткой»), все игроки которой зацепились и обежали ориентиры первыми.

Правила: играющим во время бега не разрешается расцеплять руки. Если это случилось, то нарушившая правила команда начинает игру заново.
3. Татарская народная игра «Третий лишний»
Описание. Играющие становятся по кругу парами, лицом к его центру так, что один из пары находится впереди, а другой - сзади него. Расстояние между парами - 1-2 м. Двое водящих занимают место за кругом. Один из них убегает, а другой его ловит. Спасаясь от погони, убегающий может встать впереди любой пары. Тогда стоящий сзади оказывается «третьим лишним». Он должен убегать от второго водящего. Если догоняющий поймает (коснется, осалит) убегающего, то они меняются ролями. Таким образом, водящие всё время меняются.

4. Русская (малоподвижная) игра «Чудесный ковер».
Описание. Для этой игры потребуется моток ярких нитей. Лучше, если нитки будут золотого цвета или «радужные». Золотой цвет ассоциируется с теплом, солнцем, энергией. Все участники стоят в кругу.

Дорогие друзья! Все красивые ковры сотканы вручную. От них веет особым теплом и очарованием. В древности искусство тканья ковров считалось чуть ли не магией. К процессу тканья ковра не допускали злых и сварливых мастериц.

Вы видите у меня в руках моток ниток. Если нить намотать на палец, наши пальцы смогут удерживать нити в натяжении, как катушки. Так мы сможем соткать общий ковер. Намотав нить на палец, мы будем передавать моток другому.

Но чтобы ковер действительно получился чудесным, есть один секрет: передавая моток другому, нужно сказать ему доброе слово. Это может быть комплимент, доброе пожелание. Передавать моток можно как угодно – и тем, кто стоит напротив, и тем, кто рядом, и тем, кто стоит через несколько человек.

Включается музыка и игра начинается…

Какой красивый ковер у нас получился! Попробуйте, пошевелите пальцами! Какой крепкий ковёр!

Теперь мы аккуратно опустим его вниз, на пол и снимем с пальцев.

Пусть этот ковер останется с нами и все добрые пожелания осуществятся.
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