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Добрый день уважаемые коллеги.  Одной из главных задач, прописанных в ФГОС дошкольного образования, является задача по укреплению физического и психического здоровья детей.
С огромным количеством автомобилей в нашей стране увеличилось количество ДТП. По статистике каждой десятой жертвой является ребёнок, так как у детей дошкольного возраста отсутствует защитная психологическая реакция на дорожную обстановку, которая свойственна взрослым. Поэтому знакомить детей с правилами дорожного движения, формировать у них навык правильного поведения на дороге необходимо с самого раннего возраста.
Самое оптимальное время для формирования навыков безопасности дорожного движения – дорога с ребенком в детский сад и обратно. Очень важно, чтобы перед ребенком был пример родителей по соблюдению всех правил дорожного движения.
Одним из приоритетных направлений нашего детского сада, является обучение дошкольников правилам дорожной безопасности во всех возрастных группах ДОО
Сегодня в век информационных технологий, образовательная деятельность не должна стоять на месте. Наши дети ждут от педагогов высокотехнологичных приёмов обучения, в противном случае образовательный процесс становится им не интересен, а следовательно и не результативен. Каждый из воспитателей выбирает свои ориентиры и направления в работе.
Участвуя в конкурсе профессионального мастерства «Воспитатель года», я представляла  квест-технологию,  как свою педагогическую находку  и у меня возникла идея использовать эту технологии как средство формирования навыков безопасности дорожного движения у дошкольников, так как это эффективная и интересная для детей технология.
Цель педагогического опыта заключается в обеспечении положительной динамики по повышению уровня знаний дошкольниками по безопасности дорожного движения на основе использования квест-технологии во всех видах детской деятельности. 
Для достижения вышеизложенной цели были поставлены следующие задачи:
 – развивать у детей способность к предвидению возможной опасности в конкретно меняющейся ситуации на дорогах села и построению адекватного безопасного поведения, самостоятельно принимать нужные решения; 
– сформировать навыки образного мышления, внимания, воображения, развития памяти; 
– воспитывать личность, способную принимать правильные решения в дорожных ситуациях, анализировать и отвечать за свои поступки, быть осторожными и осмотрительными, таким образом, сохраняя свою жизнь и здоровье.
И на примере занятия в форме квест-игры в подготовительной группе компенсирующей направленности, которое  мы представляли в очном этапе областного конкурса «Зеленый огонек» я расскажу о своей находке 

Цель: изучение дорожных правил через игру, пропаганда основ безопасного поведения на дороге.

Задачи:
  В игровой форме закрепить знания о правилах дорожного движения, дорожных знаках.
 Закрепить умение применять полученные знания в играх и повседневной жизни.
  Развивать внимание, наблюдательность при выполнении задания.
  Активизировать в речи детей слова на дорожную тематику.
При подготовке квест-игры  я  опиралась на три основных условия:
- Игры должны быть безопасными. 
-Вопросы и задания должны соответствовать возрасту.
- Споры и конфликты надо решать только мирным путём.
Возникла ситуация – неизвестной  были похищены знаки дорожного движения и ребята согласились оказать помощь и вернуть знаки нашего села. 
Вместе с ребятами мы оказались в сказке и выполнили задания. Это были загадки по правилам дорожного движения, вопросы по мультипликационным фильмам на станции «Автомульти», игра «Четвертый лишний» и решение задач по правилам дорожного движения и по окончании квеста мы вернули знаки, которые  похищены.
Хочется отметить, что в результате проделанной работы по использованию квест-технологии у детей повысились знания по правилам дорожного движения: дошкольники знают основные правила дорожного движения, умеют ориентироваться в дорожных ситуациях, знают и называют основные дорожные знаки, осознанно относятся к правилам и нормам поведения на дороге. Дети бережно относятся к собственной безопасности и умеют анализировать опасные ситуации на дорогах.
Следовательно на практике мы доказали, что квест-технология является эффективной и интересной формой работы при формировании представлений о дорожной безопасности, правилах дорожного травматизма
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