Одиннадцатиклассники написали итоговое сочинение
[bookmark: _GoBack]1 декабря 2021 года в Юго-Восточном образовательном округе 159 выпускников написали итоговое сочинение.
Успешное написание итогового сочинения является для выпускников 11 классов допуском к государственной итоговой аттестации.
В целях контроля за объективностью проведения процедуры итогового сочинения во всех общеобразовательных учреждениях в день проведения сочинения в каждой аудитории присутствовали аккредитованные наблюдатели из числа сотрудников Юго-Восточного управления, ГБУ ДПО ЦПК «Нефтегорский РЦ» и представителей общеобразовательных учреждений.
Написание сочинения прошло в штатном режиме, без организационно-технологических сбоев. Нарушений процедуры проведения не зафиксировано.
Для участников итогового сочинения нашего региона были определены следующие темы: 
1. Как Вы понимаете слова Г. Х. Андерсена: «Путешествовать – значит жить»?
2. Есть ли что-то в человеческой жизни, что невозможно заменить никакими технологиями?
3. Может ли совесть наказать сильнее, чем суд?
4. Обязательно к прочтению (прослушиванию, просмотру)!
5. В чём может проявляться активная гражданская позиция?
Наибольшее число одиннадцатиклассников школ Юго-Восточного образовательного округа выбрали для написания тему «Может ли совесть наказать сильнее, чем суд?» (тематическое направление «Преступление и наказание — вечная тема») - 50%, двум темам «Есть ли что-то в человеческой жизни, что невозможно заменить никакими технологиями?» (тематическое направление «Цивилизация и технологии — спасение, вызов или трагедия?») и «Обязательно к прочтению (прослушиванию, просмотру)!» (тематическое направление «Книга (музыка, спектакль, фильм) — про меня») отдали свое предпочтение 21% и 15% соответственно, следующей по популярности стала тема «Как Вы понимаете слова Г. Х. Андерсена: «Путешествовать – значит жить»?» (тематическое направление «Человек путешествующий: дорога в жизни человека»), ее выбрали 11%. Наименее популярной стала тема «В чём может проявляться активная гражданская позиция?» (тематическое направление «Кому на Руси жить хорошо? — вопрос гражданина»), на которой остановили свой выбор только 3% участников.
Сочинение будет оценено по системе «зачет»/«незачет». Обучающиеся, получившие «незачет», не явившиеся на итоговое сочинение (изложение) или не завершившие его написание по уважительным причинам, смогут написать сочинение в дополнительные сроки – 2 февраля и 4 мая 2022 года.
Узнать результат одиннадцатиклассники смогут в своей школе через две недели – 15 декабря 2021 года.
